Sicherheit

Als entscheidend für die Einstufung eines Fahrzeuges bezüglich Sicherheit gelten die Resultate des Euro NCAP Crash-Tests. Diese sind unter www.euroncap.com (engl.), www.oeamtc.at (dt) oder auf S. 38/39 der VCS-Auto-Umweltliste 2005 ( www.autoumweltliste.ch ) zu finden. Über weitere Modelle, die nicht auf der Euro NCAP-Liste aufgeführt sind und auf einer vergleichbaren Testreihe basieren, informiert der Link: http://www.tcs.ch/tcs.html?/WebTCS/TCSItech.nsf/Index/*Vehicules!OpenDocument&language=de . Ebenfalls auf dieser Seite gibt es ein Verzeichnis aller bisher publizierten TCS/Euro NCAP-Tests ( http://www.tcs.ch/tcs.html?/WebTCS/TCSItech.nsf/Index/*Vehicules!OpenDocument&language=de ).

Aufschlussreich sind zudem auch die Sicherheitstests der Winterthur-Versicherung:

http://www.winterthur-insurance.ch/home/abu/abu_engagement/abu_praev_forschung/abu_praev_forschung_crash.htm (u.a. im Bereich Kleinwagen "Worauf achten beim Kauf eines Superminis?")

Wintertauglichkeit:

Zu diesem Thema gibt es leider keine genormten Tests. In einschlägigen Fachzeitschriften werden allerdings hie und da einzelne (oder mehrere) Modelle auf ihre Wintertauglichkeit getestet. Manchmal gar in sog. Langzeit-Tests unter extremen Bedingungen. Aber eine Zusammenstellung aller verfügbaren Resultate ist nicht bekannt.

Immerhin ist in den Testberichten des TCS (s. oben) hie und da ein entsprechender Hinweis zu finden. Gesamthaft kann man aber sagen, dass die Wintertauglichkeit sehr stark durch den Zustand der Batterie und der Pneus bestimmt wird (in der Pannenstatistik figurieren diese entsprechend auf Platz 1 und 2 der Einsatzgründe - Batteriepannen mit 31.2% aller Pannen). Es lohnt sich deshalb, diesen Fahrzeugkomponenten die notwendige Aufmerksamkeit zu schenken um sicher durch den Winter zu kommen.

Tipps:

- Batterie ab dem 4. Jahr regelmässig prüfen lassen und sauber halten. Nicht auf Vorrat ersetzen.

- Pneudruck (auch im Reserverad) und Profil (mindestens 4mm) regelmässig prüfen

Weitere Infos:

http://www.krone.at/index.php?http://wcm.krone.at/krone/C4/S91/A2/object_id__11569/hxcms/
http://www.verbrauchernews.de/artikel/0000017666.html
http://www.zdf.de/ZDFde/inhalt/26/0,1872,2025850,00.html
etc.

Ökologie

... und nicht zu vergessen: der umweltbewusste Autokauf! Hier hilft die VCS-Auto-Umweltliste weiter! 

http://www.verkehrsclub.ch/innowaytor/main10.cfm?loginmaske=no&login_msg=no&contentstring=030302&navistring=030302&cont_page_id=1&action=&publikation=&select_kategorie=&presse_id=&reise=&sartgrp_id=&shwgr_id=&passwort=

Hinweis: immer die Liste aus dem Modelljahr des in Frage kommenden Fahrzeuges konsultieren. Weil das Rating immer wieder angepasst wird, lassen sich die Punktzahlen der einzelnen Jahre nur bedingt miteinander vergleichen.

http://www.autoumweltliste.ch
Wer sparsame Autos fährt, schont nicht nur die Umwelt, sondern hat erst noch mehr Geld im Portemonnaie. Exklusiv beim VCS gibt es den Leitfaden zum ökologisch bewussten Autokauf.

Der Verkehrs-Club der Schweiz VCS fördert eine Verkehrspolitik, die nicht einseitig ist, sondern an alle denkt. Und zur VCS-Mitgliedschaft gehören sämtliche Vorteile eines modernen Verkehrsclubs: Pannenhilfe, Schutzbrief, Rechtsschutz, Reisen, Boutique-Artikel und vieles mehr.

www.verkehrsclub.ch oder 062 956 56 56
