TFT-Displays Flachbildschirme perfekt und schonend reinigen

Das TFT-Display auf dem Schreibtisch oder der Bildschirm des Notebooks ist mit störenden Schmutzflecken übersät. Sie wollen den Flachmann gründlich reinigen. Welches Mittel eignet sich dazu?

Die wertvollen Displays in Monitoren oder Notebooks sollten Sie keinesfalls mit chemisch aggressiven Reinigungsmitteln oder gar mit Lösemitteln putzen. Denn dies könnte den Polarisator und die Entspiegelungsschicht auf der Bildschirmobertläche beschädigen. Erschwerend kommt hinzu: Auf Flachbildschirme dürfen Sie beim Reinigen keinen punktuellen Druck ausüben, sonst entstehen hässliche Pixelfehler.

Reinigen Sie Ihren Flachbildschirm stattdessen wie die Profis: Geben Sie einen Spritzer mildes Geschirrspülmittel in lauwarmes Wasser, tauchen Sie ein weiches Mikrofasertuch in das Spülwasser und wringen Sie es danach gut aus. Mit dem feuchten Mikrofasertuch bekommen Sie selbst hartnäckige Schmutztlecken von der Bildschirmobertläche weg, ohne dass Sie viel Druck ausüben müssen. Ist das Display sauber, reiben Sie es gleich danach vorsichtig mit einem weichen Papiertaschentuch ab, damit das Reini gungsmittel keinen Grauschleier oder hässliche Streifen hinterlässt.

