Fehlender Leerraum zwischen den Seiten
Versionen: Word 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich arbeite mit Word 2003 und habe ein Problem mit dem vertikalen Lineal: Obwohl ich den oberen und unteren Seitenrand auf 2,5 Zentimeter eingestellt habe, beginnt Word jede Seite direkt unter dem horizontalen Lineal. Der obere Rand fehlt komplett. Als Behelfslösung füge ich per Return immer ein paar Leerzeilen ein. Aber wenn ich das nächste Dokument anlege, stehe ich wieder vor demselben Problem. Wissen Sie, wie ich den Fehler abstellen kann?
U. Gerhard

 ANTWORT:  Sehr wahrscheinlich liegt überhaupt kein Fehler vor. Spätestens beim Drucken werden Sie feststellen, dass Word den gewünschten Seitenrand von 2,5 Zentimetern durchaus einhält. Der Rand wird nur am Bildschirm nicht dargestellt.

Grund dafür ist die Programmoption Leerraum zwischen Seiten, die in Word 2002 eingeführt wurde. Damit können Sie in der Seitenlayoutansicht die ungenutzten Seitenrandbereiche ausblenden, um die Bildschirmanzeige auf das Wesentliche, nämlich den Text zu beschränken. Wenn Sie wieder die übliche Darstellung mit den Randbereichen wünschen, wählen Sie im Menü Extras den Befehl Optionen an. Wechseln Sie dann auf die Registerkarte Ansicht und schalten Sie unter Seiten- und Weblayoutoptionen das Kontrollkästchen Leerraum zwischen Seiten ein. Beachten Sie, dass das Kontrollkästchen nur bei aktivierter Seitenlayoutansicht verfügbar ist. Bestätigen Sie die Änderung mit Ok.

Alternativ können Sie die Programmoption auch per Mausklick umschalten. Dazu müssen Sie sich in der Seitenlayoutansicht befinden. Anschließend blättern Sie durch den Text, bis Sie einen oberen oder unteren Seitenrand sehen. Wenn Sie mit der Maus auf den Rand zeigen, ändert sich die Form des Mauszeigers und daneben erscheint ein Infokästchen mit dem Text "Leerräume anzeigen" oder "Leerräume ausblenden". Ein Klick mit der linken Maustaste wechselt zwischen den beiden Anzeigeformen.
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