DWG-Datei wiederherstellen

Frage: Mir ist mein AutoCAD 2007 abgestürzt. Die zu dieser Zeit geöffnete Zeichnung ist nun leider beschädigt und kann nicht mehr geöffnet werden, da AutoCAD beim Öffnen jedes Mal abstürzt. Welche Möglichkeiten gibt es, die Zeichnung zu retten?

Antwort: Im Menü „Datei" finden Sie einen Eintrag „Dienstprogramme" -> „Wiederherstellen". Öffnen Sie die als defekt gemeldete Datei mit diesem Befehl. Sollte das Wiederherstellen so funktionieren, speichern Sie die Datei unter einem anderen Namen und versuchen das Öffnen mit dem normalen Öffnen-Befehl. Sollte nun immer noch ein Problem bestehen, so kehren Sie zu Schritt eins „Wiederherstellen" zurück und verwenden Sie zum Speichern den Befehl „WBLOCK". Entsperren und schalten Sie vorher alle Layer sichtbar. Wählen Sie nach der Eingabe von WBLOCK alle Objekte auf dem Bildschirm mit der Option
„_all" und geben Sie als
Einfügepunkt 0,0 an. Jetzt werden lediglich alle sichtbaren Objekte in eine neue DWG-Datei geschrieben. Diese Variante funktioniert im Normalfall am zuverlässigsten.
Das Wiederherstellen einer defekten Datei ist nicht immer möglich. Wenn Sie im Design-Center die Zeichnung anklicken und können hier noch auf die Layer,
Blöcke, Text- und Bemassungsstile usw. zugreifen, dann stehen die Chancen grundsätzlich nicht schlecht. Das ist mal Regel Nummer eins, um vorab zu prüfen, ob es überhaupt noch einen Hauch von Möglichkeit gibt. Doch dies dürfte der Extremfall sein.

Ein weiterer Grund für unvorhergesehene Abstürze (die dann auch oft zu defekten DWG-Dateien führen) können völlig sinnlose Abstände zur Ursprungskoordinate „0,0" sein. Teilweise werden von den Anwendern für einen kleinen Plan Abstände in Parsec vom Ursprung verwendet. Wenn dann natürlich eine Koordinate plötzlich 12 Stellen vor dem Komma hat, stellt sich die Frage nach dem Sinn des Abstands.

Wenn ich also eine defekte DWG bekomme, prüfe ich zuerst immer den Abstand von einem beliebigen Punkt innerhalb der Planung zum Nullpunkt über den Befehl Linie „beliebigen Punkt inmitten der Konstruktion picken" und als zweiten Punkt 0,0 eingeben, dann auf „Grenzen ausführen" zoomen.
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