Ein Webfotoalbum erstellen

Sie können automatisch eine Website erstellen, die ein Fotoalbum mit Bildern in einem Ordner enthält. Dreamweaver verwendet Fireworks zum Erstellen einer Skizze und einer Vollbildversion eines jeden Bildes im Ordner. Anschließend erstellt Dreamweaver eine Webseite, die außer allen Piktogrammen auch Hyperlinks zu den Vollbildern enthält. Damit der Befehl Webfotoalbum erstellen verwendet werden kann, muss sowohl Dreamweaver als auch Fireworks 4 oder höher auf Ihrem System installiert sein.

Bevor Sie mit der Erstellung des Fotoalbums beginnen, müssen Sie alle Bilder für das Fotoalbum in ein und denselben Ordner platzieren. (Der Ordner muss sich nicht in einer Site befinden.) Stellen Sie außerdem sicher, dass die Bilddateinamen eine der folgenden Erweiterungen haben: .gif, .jpg, .jpeg, .png, .psd, .tif oder .tiff. Bilder, deren Dateierweiterungen nicht erkannt werden, können nicht in das Fotoalbum aufgenommen werden.

So erstellen Sie ein Webfotoalbum:

1. Wählen Sie in Dreamweaver Befehle > Webfotoalbum erstellen. 

2. Geben Sie im Textfeld Titel des Fotoalbums einen Titel ein. Der Titel wird in einem grauen Rechteck oben auf der Seite mit den Piktogrammen angezeigt. 

Auf Wunsch können Sie in den Textfeldern Zwischenüberschriften-Info und Weitere Infos bis zu zwei zusätzliche Textzeilen eingeben, die direkt unter dem Titel angezeigt werden.

3. Klicken Sie neben dem Textfeld Ordner für Quellbilder auf die Schaltfläche Durchsuchen, und wählen Sie den Ordner aus, der die Quellbilder enthält. Klicken Sie dann neben dem Textfeld Zielordner auf die Schaltfläche Durchsuchen, und wählen (oder erstellen) Sie einen Zielordner für alle exportierten Bilder und HTML-Dateien. 

Achten Sie darauf, dass der Zielordner noch kein Fotoalbum enthält. Wenn er bereits ein Fotoalbum enthält und bestimmte neue Bilder den gleichen Namen haben wie bereits verwendete Bilder, könnten vorhandene Piktogramm- und Bilddateien dadurch überschrieben werden.

4. Geben Sie Optionen für die Anzeige der Piktogramme an: 

· Wählen Sie im Popupmenü Piktogrammgröße die gewünschte Größe für die Piktogramme aus. Die Bilder werden proportional so skaliert, dass Piktogramme entstehen, die in ein Quadrat mit den angegebenen Pixelabmessungen passen. 

· Aktivieren Sie die Option Dateinamen zeigen, wenn die Dateinamen der Originalbilder unterhalb der jeweiligen Piktogramme angezeigt werden sollen. 

· Geben Sie die Anzahl der Spalten für die Tabelle an, in der die Piktogramme angezeigt werden. 

5. Wählen Sie im Popupmenü Piktogrammformat das gewünschte Format für die Piktogramme aus. 

GIF WebSnap 128 erstellt GIF-Piktogramme, für die eine webfähige Palette mit bis zu 128 Farben gilt.

GIF WebSnap 256 erstellt GIF-Piktogramme, für die eine webfähige Palette mit bis zu 256 Farben gilt.

JPEG – Höhere Qualität erstellt JPEG-Piktogramme, bei denen die Qualität relativ höher ausfällt und die Dateien relativ größer sind.

JPEG – Kleinere Datei erstellt JPEG-Piktogramme, bei denen die Qualität relativ geringer ausfällt und die Dateien relativ kleiner sind.

6. Wählen Sie im Popupmenü Fotoformat das gewünschte Format für die Vollbilder aus. Für jedes der Originalbilder wird ein Vollbild im angegebenen Format erstellt. Sie können für die Vollbilder ein anderes Format als für die Piktogramme angeben. 

Hinweis: Beim Befehl Webfotoalbum erstellen ist es nicht möglich, die Originalbilddateien für die Vollbilder zu verwenden. Der Grund ist, dass Originalbilder, die nicht im GIF- oder JPEG-Format vorliegen, möglicherweise nicht in allen Browsern korrekt angezeigt werden. Wenn es sich bei den Originalbildern um JPEG-Dateien handelt, können die erstellten Vollbilder eine geringere Qualität oder eine umfangreichere Dateigröße haben als die Originaldateien.

7. Wählen Sie einen Prozentsatz für die Skalierung der Vollbilder aus. 

Wenn Sie die Skalierung auf 100 % einstellen, sind die erstellten Vollbilder genauso groß wie die Originale. Der Skalierungsprozentsatz wird auf alle Bilder angewendet. Wenn die Originalbilder nicht alle die gleiche Größe haben, können daher unerwünschte Ergebnisse auftreten, wenn Sie alle Bilder mit dem gleichen Prozentsatz skalieren.

8. Aktivieren Sie Navigationsseite für jedes Foto erstellen, wenn Sie für jedes Quellbild eine individuelle Webseite mit den Navigationslinks Zurück, Anfang und Weiter erstellen möchten. 

Wenn Sie diese Option aktivieren, werden die Piktogramme mit den Navigationsseiten verknüpft. Andernfalls werden die Piktogramme direkt mit den Vollbildern verknüpft. 

9. Klicken Sie auf OK, um die HTML- und Bilddateien für das Webfotoalbum zu erstellen. 

Fireworks wird gestartet (falls die Anwendung noch nicht gestartet wurde), und die Piktogramme und Vollbilder werden in Fireworks erstellt. Wenn Sie zahlreiche Bilddateien in das Fotoalbum aufgenommen haben, kann dies mehrere Minuten dauern. Nach Abschluss der Verarbeitung wird Dreamweaver wieder aktiviert, und die Seite mit den Piktogrammen wird in Dreamweaver erstellt.

10. Wenn das Dialogfeld Album erstellt eingeblendet wird, klicken Sie auf OK. 

Möglicherweise kann es einige Sekunden dauern, bis die Seite mit dem Fotoalbum angezeigt wird. Die Piktogramme werden in der alphabetischen Reihenfolge ihrer Dateinamen angezeigt.



Hinweis: Wenn Sie im Dreamweaver-Dialogfeld auf Abbrechen klicken, wenn die Verarbeitung bereits begonnen hat, wird die Erstellung des Fotoalbums trotzdem abgeschlossen, es wird lediglich verhindert, dass die Hauptseite mit dem Fotoalbum in Dreamweaver angezeigt wird. 
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