Handy Synchronisation
USB Netzwerkeinstellungen müssen eingeschaltet sein
· Outlook:	ein
· Einstellungen
· Mehr
· Mobile Netzwerkfreigabe
· USB Netzwerkeinstellungen
· Smart Netzwerkfreigabe
· NFC aus
Bluetooth ein/aus: spielt keine Rolle
Mobile Daten: spielt keine Rolle
Automatische wiedergabe beim Anschliessen des Handys: schliessen
Flugmodus: aus (spielt keine Rolle)
W-Lan: aus (spielt keine Rolle)
Medienausgabe: spielt keine Rolle

USB-Debugging (ein)   (geschieht automatisch)

Das bedeutet einfach nur, das dein Handy vom Computer nicht erkannt wurde. Aktivier mal in den Einstellungen des Handys unter Entwickleroptionen den Debug Modus (den Haken neben "USB-Debugging" setzen). 
Ich habe dies wieder deaktiviert, danach funktionierte das Synchronisieren wieder, allerdings hatte ich vorher auch noch einige Termine auf dem Handy gelöscht.
[bookmark: _GoBack]
HTC One Entwickleroptionen 
Wenn Sie auf Ihrem HTC One nach den Entwickleroptionen suchen, dann werden Sie diese unter Android Jelly Bean 4.2.2 nicht mehr finden. Dies liegt daran, dass diese noch nicht aktiviert und freigeschaltet worden sind. Das Freischalten der Entwickleroptionen auf dem HTC One funktioniert in Android Jelly Bean sehr einfach über eine Funktion in den Einstellungen, die wir Ihnen nun näher erklären möchten.
Dazu gehen Sie vom Homescreen des HTC One aus auf Menü --> Einstellungen. Hier scrollen Sie nun nach unten bis Sie den Eintrag "Info" sehen, welcher Sie zu den Telefoninformationen führt. In diesen werden Sie an oberster Stelle den Eintrag "Software Informationen" sehen. Tippen Sie auch hierauf, um in das nächste Submenü zu gelangen. Hier muss nun auf "Mehr" getippt werden und es erscheinen verschiedene Informationen zur aktuell installierten Firmware auf dem HTC One
Unter diesen Informationen findet sich auch ein Eintrag mit "Build Nummer". Auf diesen Eintrag müssen Sie nun mehrmals hintereinander schnell tippen, um so die Entwickleroptionen freizuschalten. Insgesamt muss sieben Mal auf diesen Eintrag getippt werden, bis eine Meldung auf dem Bildschirm des HTC One bestätigt, dass die Entwickleroptionen freigeschaltet wurden.
Diese können Sie nun wie gewohnt in dem Menü für die Einstellungen des HTC One finden.

