Lahme System-Festplatte schneller machen

Das Schneckentempo der erst halbvollen System-Festplatte nervt - selbst nach dem Defragmentieren werkelt sie lang​sam vor sich hin. Sie suchen nach einer eleganten Lösung.

Tipp: Je voller die Festplatte, desto mehr verstreut (fragmentiert) Windows XP die gespeicherten Dateien über den gesamten Platten speicher und bremst dadurch den PC aus. Fast alle Dateien können Sie recht einfach mit dem Defragmentierungs​

Tool von XP für den schnellen Zugriff

optimieren - nicht aber die Auslagerungs​Datei (Pagefile) und die Registrier-Datenbank (Registry). Der Grund: Windows XP kann während des Betriebs nicht auf diese geöffneten Dateien zugreifen.

Das Pagefile und die Registry-Dateien lassen sich jedoch einfach mit dem Tool

»PageDefrag« für den schnellen Zugriff optimieren - Sie können es kostenlos von www.sysinternals.com in ein beliebiges Verzeichnis herunterladen. Starten Sie nach dem Entpacken die Datei »pagedfrg.exe« und aktivieren Sie »Defragment at next boot« (siehe Screenshot). Beim nächsten Booten klinkt sich das Tool vor dem Start des Betriebssystems ein und defragmen​tiert die Systemdateien. Danach bootet Windows, und die Festplatte arbeitet wie​der im gewohnt flotten Tempo.

