Schreibschutz VoN USB-Stick entfernen

Problem. Ich habe einen USB-Stick als Flash-Laufwerk für die ReadyBoost-Funktion von Vista verwendet. Anfangs lief er problemlos, aber nach ein paar Tagen war der Stick plötzlich schreihgeschützt. Einen Schutzschalter hat er nicht. Wie kann ich die Blockade wieder aufheben?

Lösung: Auf TechWriter.de 0 sind eine mögliche Ursache sowie zwei Lösungsvorschläge beschrieben: Der Schreibschutz entsteht, wenn Sie den USB-Stick nicht korrekt von Windows abmelden (via HARDWARE SICHER ENTFERNEN), bevor Sie ihn ausziehen. Laut TechWriter.de speichert Windows viele Verwaltungsinformationen im Cache und schreibt manche erst später auf das Speichermedium. Ziehen Sie den Stick einfach aus, können die im Cache vorhandenen Daten nicht korrekt geschrieben werden, was zur Sperre führt.

Eine Lösungsmöglichkeit ist die Windows-Registrierung. Seien Sie beim Durchführen der Einstellun‑
gen bitte vorsichtig: öffnen Sie START/AUSFÜHREN, tippen Sie regedit ein und drücken Sie Enter. Navigieren Sie zu folgendem Schlüssel und klicken Sie ihn an:

HKEY LOCAL_MACHINE\ System\CurrentControlSet\ Control\StorageDevicePolicies.

Gibt es dort in der rechten Fensterhälfte einen Eintrag «WriteProtect», stellen Sie dessen Wert auf «0». Das machen Sie per Doppelklick.

Hilft dies nicht, wird ein Programm zur Low-Level-Formatierung von der Webseite 
www.CNmemory.de  empfohlen. Allerdings ist diese Lösung mit Vorsicht zu geniessen. Sie könnte den Speicherstick völlig unbrauchbar machen. 
1) www.techwriter.de/thema/usb-memo.htm#writeprotect

2) http://treiber.cnmemory.de/treiber/lowlevel_ali.zip

3) www.cnmemory.de
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