Sicheren Browser-Betrieb wiederherstellen

Der Internet Explorer startet nicht wie gewohnt oder reagiert im laufenden Betrieb plötzlich nicht mehr. Sie möchten das Verhalten gern abstellen und wieder störungsfrei surfen.

TIPP Die genaue Fehlerursache ist in solch nebulösen Fällen kaum herauszufinden. Mit einigen Tricks und Kniffen können Sie Ihren Browser jedoch meistens wieder stabilisieren.

Startseite überprüfen: Um beim Programmaufruf ein Problem mit der Startseite auszuschließen, öffnen Sie den In‑
ternet Explorer mit »Start Ausführen 1 iexplore about: blank« probehalber mit einer leeren Seite. Startet der Browser so einwandfrei, öffnen Sie »Extras 1 Internet‑optionen 1 Allgemein« und legen im Abschnitt »Startseite« die leere oder eine andere Webseite als sich zuerst öffnende Seite fest.

Add-Ons
deaktivieren:
Wenn der Browser partout nicht starten will, macht vielleicht ein Add-On Probleme. Starten Sie ihn dann im Modus »Keine Add-Ons«. Dazu öffnen Sie »Start 1Alle Programme 1 Zubehör 1 Systemprogramme 1 Internet Explorer (Keine Add-Ons)«. Klappt der 1 Start nun, geht es daran, den Störenfried zu entlarven. Dazu öffnen Sie in der Symbolleiste »Extras – Add-Ons verwalten – Add-Ons aktivieren bzw. deaktivieren«. Klicken Sie oben in der Liste »Aktiviert« auf den Namen des ersten Add-Ons, anschließend im Bereich »Einstellungen« auf »Deaktivieren« und dann auf »OK«. Testen Sie nun den Aufruf des Browsers. Besteht das Problem weiterhin, wiederholen Sie die Prozedur nacheinander für die anderen Add-Ons, bis das Problem behoben ist. Vergessen Sie nicht, die getesteten Add-Ons danach wieder zu aktivieren.

Überflüssige Daten entfernen: Löschen Sie den Browserverlauf, temporäre Internetdateien und Webformulardaten – auch sie können Probleme verursachen. Dazu öffnen Sie »Extras 1 Browserverlauf löschen« oder »Extras 1 Internetoptionen« und klicken im Register »Allgemein« unter dem Abschnitt »Browserverlauf« auf »Löschen«. Dann klicken Sie im Dialog »Browserverlauf löschen« nacheinander auf die verschiedenen Datentypen und bestätigen Sie mit »Ja«. Die Internetoptionen erreichen Sie übrigens auch über die Systemsteuerung.

Browser zurücksetzen: Wenn alle Bemühungen nicht fruchten, stellen Sie den Internet Explorer auf seine Grundeinstellungen. Dazu öffnen Sie die »Internetoptionen«, klicken im Register »Erweitert« auf »Zurücksetzen« und dann auf »OK«. Dieser Befehl löscht die temporären Dateien, deaktiviert die Add-Ons und setzt alle geänderten Einstellungen zurück. —>
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