In EMails werden keine Bilder angezeigt
Versionen: Outlook 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Beim Öffnen einer E-Mail, die im HTML-Format erstellt worden ist, sehe ich häufig nur Kästchen mit einem roten X anstelle der eingebetteten Bilder. Vor einiger Zeit hatten Sie schon einmal Tipps gegeben, wie fehlende Grafiken in HTML-Mails vermieden werden können. Es liegt in meinem Fall aber nicht an Grafikdateien, die nicht aus dem Internet nachgeladen werden können. Auch die Einstellungen im Internet Explorer, die zu einer fehlerhaften Grafikdarstellung führen könnten, habe ich kontrolliert. Es hilft alles nichts. Kann das Fehlen der Grafiken noch andere Ursachen haben?
P. Stahmann

 ANTWORT:  Es gibt in der Tat noch eine potenzielle Fehlerquelle, die wir bislang nicht erörtert haben. Möglich ist es, dass Outlook Probleme mit dem Ordner für temporäre Dateien hat. In diesem Ordner speichert Outlook auch die Bilder aus E-Mails im HTML-Format, sobald Sie die E-Mail am Bildschirm öffnen. Ob es dann an Dateinamenskonflikten liegt oder ob Outlook Schwierigkeiten mit Dateizugriffsrechten hat, lässt sich nur schwer sagen. Auf jeden Fall kann es passieren, dass die Bilder in der E-Mail nicht angezeigt werden. Die Lösung des Problems besteht darin, alle Dateien aus dem entsprechenden Ordner zu löschen. Dafür müssen Sie den Ordnerpfad zunächst mit Hilfe des Registrierungseditors ermitteln.

· Beenden Sie Outlook.

· Starten Sie den Registrierungseditor. In Windows Vista öffnen Sie dazu das Startmenü und geben in das Suchfeld "regedit" ein. In der angezeigten Ergebnisliste klicken Sie auf das Programm "regedit.exe". Die danach angezeigte Sicherheitswarnung quittieren Sie mit einem Klick auf Fortsetzen. - In Windows XP wählen Sie im Windows-Startmenü den Befehl Ausführen an. Im zugehörigen Dialogfenster geben Sie "regedit" ein und klicken auf Ok.

· Auf der linken Seite des Registrierungseditors gehen Sie zu folgendem Schlüsselzweig:

HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\Office\
<Outlook-Version>\Outlook\Security

Der Platzhalter <Outlook-Version> steht für die Versionsnummer Ihrer Outlook-Version: "12.0" bei Outlook 2007, "11.0" bei Outlook 2003, "10.0" bei Outlook 2002/XP und "9.0" bei Outlook 2000.

· Nachdem Sie den Schlüsselzweig per Mausklick markiert haben, sehen Sie in der rechten Fensterhälfte unter anderem folgenden Registry-Eintrag:

OutlookSecureTempFolder
· Doppelklicken Sie auf diesen Eintrag.

· Das daraufhin angezeigte Dialogfenster enthält im Feld Wert den Pfad zum Outlook-Ordner für temporäre Dateien. Markieren Sie die komplette Pfadangabe und kopieren Sie sie per Strg+C in die Zwischenablage.

· Verlassen Sie das Dialogfenster mit einem Klick auf Abbrechen und schließen Sie danach den Registrierungseditor.

· Nun starten Sie den Windows-Explorer.

· Setzen Sie den Cursor in die Adresszeile (die Zeile mit der aktuellen Pfadangabe) und löschen Sie den aktuellen Inhalt. Drücken Sie dann Strg+V, um die Pfadangabe zum Outlook-Ordner für temporäre Dateien aus der Zwischenablage einzufügen. Ein Druck auf die Taste Return bringt Sie direkt in den entsprechenden Ordner.

· Löschen Sie alle Dateien aus diesem Ordner und beenden Sie anschließend den Windows-Explorer.

Wenn Sie Outlook jetzt neu starten, sollten die Bilder in HTML-Mails korrekt angezeigt werden.
