Datum und Kalenderwoche in der Symbolleiste anzeigen
Versionen: Outlook 2003, 2002/XP und 2000

Zu unserem Tipp aus der letzten Woche haben uns zahlreiche Zuschriften erreicht, die wir gesammelt mit diesem Nachtrag beantworten möchten:

 FRAGE:  Nach Eingabe der VBA-Anweisungen und einem Neustart von Outlook wird die Meldung "Fehler beim Kompilieren/Syntaxfehler" angezeigt und folgender Eintrag markiert:

strDatInfo = Format$(Now, "dddd, dd. mmmm yyyy") & _
           " - T: " & Format$(Now, "y") & _
           ", KW: " & Format$(Now, "ww") & _
           ", Q: " & Choose(Val(Format$(Now, "q")), _
           "I", "II", "III", "IV") With ct

 ANTWORT:  Hier hat sich leider ein Formatierungsfehler eingeschlichen. Stellen Sie den Cursor in der letzten Zeile dieser Anweisung hinter die schließende runde Klammer und drücken Sie die Return-Taste, so dass "With ct" anschließend alleine in einer neuen, eigenen Zeile steht.

 FRAGE:  Sie schreiben im ersten Abschnitt, man soll im VBA- Editor dem neu erstellten Modul den Namen "modDatInfos" geben. Wie mache ich das

 ANTWORT:  Markieren Sie das Modul und drücken Sie die Taste F4. Im dann angezeigten Eigenschaftenfenster geben Sie im Feld hinter der Eigenschaft "(Name)" die Zeichenfolge "modDatInfos" ein und drücken die Return-Taste.

 FRAGE:  Auch nach mehrmaligen Versuchen bekomme ich nur eine Symbolleiste mit der folgenden Aufschrift:

DatumsInfos.KalenderAnzeigen

Wenn ich nun Outlook beende und wieder neu starte, finde ich die soeben angelegte Symbolleiste mit den verschiedenen Datums-Informationen nicht vor.
M. Stegemann

 ANTWORT:  Das Modul muss zunächst "modDatInfos" benannt werden. Andernfalls gäbe es eine Symbolleiste "DatumsInfos" und ein Modul "DatumsInfos", also zwei gleichnamige Objekte, die Outlook verwirren könnten. Außerdem scheint die Verbindung zur Initialisierung zu fehlen. Prüfen Sie einmal, ob die Schritte 5. bis 8. für die Einbindung der Initialisierung korrekt durchgeführt wurden.

 FRAGE:  Die Kalenderwoche wird nicht korrekt angezeigt, sie ist der tatsächlichen Kalenderwoche immer um eine Woche voraus?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Die VBA-Funktion "Format()" erkennt nicht automatisch anhand der Ländereinstellungen, dass in Deutschland spezielle Regeln für die Berechnung der Kalenderwoche gelten. Ändern Sie die Zuweisung "strDatInfo=..." wie folgt:

strDatInfo = Format$(Now, "dddd, dd. mmmm yyyy") & _
  " - T: " & Format$(Now, "y") & _
  ", KW: " & Format$(Now, "ww", , vbFirstFourDays) & _
  ", Q: " & Choose(Val(Format$(Now, "q")), _
  "I", "II", "III", "IV")

Durch den Parameter "vbFirstFourDays" wird der "Format()"-Funktion bekannt gegeben, dass die Zählung ab der ersten Woche des Jahres erfolgen muss, die mindestens vier Tage hat.
