Alter bei Geburtstagen im Kalender anzeigen
Versionen: Outlook 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

Wir haben in Outlook Weekly bereits gezeigt, wie sich das Alter einer Person berechnen und im Kontaktordner anzeigen lässt. Viele Anwender erfassen Geburtstage und Jubiläen aber nur im Kalender und möchten dann natürlich die Altersberechnung auch im Outlook-Kalender durchführen. Wie Sie das Alter bei Geburtstagen auch im Kalender anzeigen lassen, dass erklären wir Schritt für Schritt in diesem Tipp.

Die Formel, die wir zur Altersberechnung im Kontaktordner vorgestellt haben, funktioniert prinzipiell auch im Kalender. Dort müssen Sie natürlich mit der Jahresdifferenz des Feldes "Beginn" arbeiten, da es im Kalender kein Feld "Geburtstag" gibt. Außerdem können Sie das Alter nicht in der üblichen Tages-/Wochen-/Monatsansicht anzeigen lassen. Dies geht leider nur in einer tabellarischen Kalenderansicht. Aber der Reihe nach:

· Wechseln Sie in Ihren Kalender.

· Erstellen Sie eine neue Ansicht, indem Sie in Outlook 2010 Ansicht-Aktuelle Ansicht-Ansicht ändern-Ansichten verwalten anwählen. In den älteren Outlook-Versionen öffnen Sie das Menü Ansicht - und in Outlook 2003 auch das Untermenü Anordnen nach -, dann Aktuelle Ansicht und schließlich Ansichten definieren.

· Klicken Sie auf die Schaltfläche Neu und weisen Sie der Ansicht im nächsten Dialogfenster einen Namen zu - zum Beispiel "Termine mit Alter". Sorgen Sie außerdem dafür, dass als Ansichtentyp der Eintrag "Tabelle" markiert ist, und klicken Sie dann auf Ok.

· Es öffnet sich ein weiteres Dialogfenster mit einer Reihe von Schaltflächen, die zur Anpassung der Ansicht dienen. Klicken Sie auf die Schaltfläche Felder bzw. Spalten (Outlook 2010).

· Legen Sie ein Formelfeld für die Altersberechnung an, indem Sie auf die Schaltfläche Neues Feld bzw. Neue Spalte (Outlook 2010) klicken.

· Als Name des neuen Feldes geben Sie "Alter" ein. Im Feld Typ wählen Sie den Listeneintrag "Formel" aus. Und im Feld Formel tragen Sie folgende Kalkulation ein (alternativ können Sie zuerst auf Bearbeiten klicken und die Kalkulation dann in einem etwas größeren Eingabefeld eintragen):

IIf([Beginn]<DateSerial(4501,1,1),DateDiff("yyyy",
[Beginn],Date())-IIf(DateDiff("d",DateSerial(Year(Date()),
Month([Beginn]),Day([Beginn])),Date())<0,1,0),"")
· Nach Eingabe der Formel klicken Sie auf Ok. Der Feldname "Alter" erscheint jetzt im Bereich der Felder/Spalten, die in der Kalenderansicht zu sehen sein sollen.

· Bestätigen Sie auch das Dialogfenster zur Feldauswahl mit Ok.

· Klicken Sie noch einmal auf Ok und im Fenster, in dem die verfügbaren Kalenderansichten aufgelistet werden, auf Ansicht übernehmen.

Outlook präsentiert jetzt alle Termine Ihres Kalenders als Tabelle. In der Spalte Alter können Sie ablesen, wie viele Jahre seit dem Beginn des jeweiligen Termins verstrichen sind. Bei Geburtstagen entspricht das dem Alter der Person.

Natürlich können Sie die aktuelle Ansicht auch so filtern, dass nur noch Geburtstage und/oder Jubiläen angezeigt werden. Dazu wählen Sie Ansicht-(Anordnen nach-)Aktuelle Ansicht-Aktuelle Ansicht anpassen bzw. Ansicht-Aktuelle Ansicht-Ansichtseinstellungen (Outlook 2010) an und im nächsten Dialogfenster klicken Sie auf die Schaltfläche Filtern. Nun legen Sie die Kriterien fest, die die Ansicht auf die Geburtstage/Jubiläen beschränken - eventuell so etwas wie Suchen nach "Geburtstag" In "Nur im Feld "Betreff"".
