Es wird eine falsche Version von "mapi32.dll" verwendet

Anwenden für: Microsoft Office Outlook 2003
 

Falls Sie eine Meldung empfangen, dass eine falsche Version von mapi32.dll verwendet wird oder dass die Datei beschädigt ist, haben Sie nach der Installation von Microsoft Outlook möglicherweise eine andere Software zur Nachrichtenübermittlung installiert.

Wenn dieser Typ von Meldung angezeigt wird, können Sie dieses Problem beheben, indem Sie ein Programm im Microsoft Windows-Systemordner ausführen.

· Um das Programm zur Behebung dieses Problems auszuführen, doppelklicken Sie in C:\winnt\system32 oder C:\windows\system32 auf Fixmapi.exe.

Wenn das nicht hilft, siehe unten.
Hi,

versuchs mal damit:
Also, das Problem liegt in der mapi32.dll oder auch msmapi32.dll. Diese findest du im Ordner C:/Programme/GemeinsameDaten/Sytem/Mapi/1031. Beide Dateien können nicht gelöscht werden. Du musst sie also umbenennen.
Nun Outlook erneut starten. Dabei prüft die Anwendung die erforderlichen Dateien. Wenn die Datei Mapi32.dll fehlt, wird die Mapistub.dll-Datei stattdessen verwandt. Wenn die Mapistub.dll-Datei nicht gefunden werden kann, ersetzt Setup automatisch beide Dateien.

Gruß Marcel
Das Ersetzen der  msmapi32.dll  hat geholfen
Word konnte keine Nachricht senden,"da der MAPI-Fehler "undefinierter Fehler" aufgetreten ist."
Bei uns lag es offenbar daran, das nach Office 2003 Basic (nur Word, Excel und Outlook) hier und da noch ein Teil von Office 2000 Prof. (nämlich Access 2000) nachinstalliert wurde. 
Officeupdate hat geholfen.
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