Outlook als Standard-Mailprogramm auswählen
Versionen: Outlook 98, 2000, 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Auf meinem Rechner sind sowohl Outlook als auch Outlook Express installiert. Outlook soll als Mailprogramm genutzt werden, während Outlook Express ausschließlich als Newsreader dienen soll. Jetzt habe ich aber aus Versehen in den Outlook Express-Optionen die Schaltfläche angeklickt, mit der es als Standard-Mailhandler eingerichtet wird. Offensichtlich gibt es keinen Weg, diese Aktion rückgängig zu machen. Wie kann ich dafür sorgen, dass Outlook wieder für die E-Mail-Bearbeitung zuständig ist?
R. Urban

 ANTWORT:  Dieses Problem taucht immer wieder bei Outlook 98 und 2000 auf. Grund dafür ist, dass Outlook - im Gegensatz zu Outlook Express - keine Option besitzt, mit der Sie das Programm als Standard-Mailhandler einrichten können. Nun könnten Sie theoretisch auf den Internet Explorer (!) zurückgreifen, um darin die Internetoptionen anzupassen und dann das Programm für die E-Mail-Bearbeitung festzulegen. Leider funktioniert diese Methode nicht immer so wie erwartet, entweder weil Outlook gar nicht zur Auswahl steht oder weil der Internet Explorer nicht als Standard-Webbrowser genutzt wird.

Wenn Sie Outlook 98 oder 2000 zum Standardprogramm für E-Mails machen wollen, gehen Sie deshalb am besten folgendermaßen vor:

· Beenden Sie Outlook, falls es gerade läuft.

· Wählen Sie im Windows-Menü Start den Befehl Ausführen an.

· Klicken Sie auf die Schaltfläche Durchsuchen und wechseln Sie im daraufhin angezeigten Dialogfeld in den Ordner von Microsoft Office - normalerweise "C:\Programme\Microsoft Office\Office". Doppelklicken Sie in diesem Ordner auf den Dateinamen OUTLOOK.EXE.

· Im Dialogfeld Ausführen erscheint nun der vollständige Pfad zur Programmdatei von Outlook. Setzen Sie den Cursor an das Ende der Befehlszeile und ergänzen Sie die Pfadangabe um eine Leerstelle und den Parameter "/checkclient". Die vollständige Befehlszeile lautet dann zum Beispiel:

"C:\Programme\Microsoft Office\Office\
OUTLOOK.EXE" /checkclient
· Klicken Sie auf Ok, um Outlook mit der speziellen Befehlszeilenoption zu starten.

· Outlook wird daraufhin wie gewohnt geladen. Falls es nicht das Standardprogramm für die E-Mail-Bearbeitung ist, erscheint am Ende aber ein Meldungsfenster, in dem Sie gefragt werden, ob Outlook als "Standardmanager für E-Mail" eingerichtet werden soll. Diese Frage beantworten Sie mit Ja.

In Outlook 2002 und 2003 hat Microsoft das Problem aus der Welt geschafft. Dort rufen Sie einfach Extras-Optionen auf und wechseln auf die Registerkarte Weitere. Anschließend aktivieren Sie das Kontrollkästchen Outlook als Standardprogramm für E-Mail, Kontakte und Kalender einrichten - fertig!
