Outlook startet automatisch Word
Versionen: Outlook 98, 2000, 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Jedes Mal, wenn ich Outlook starte, wird automatisch Word gestartet. Kann ich das irgendwie abstellen? 
V. Köhmann

 ANTWORT:  Dieses Verhalten ist normal, wenn Sie Word als E-Mail-Editor einsetzen. Beim Starten von Outlook wird dann automatisch eine Word-Instanz geladen. Das sollte allerdings unmerklich im Hintergrund ablaufen, das heißt, Word sollte dabei nicht sichtbar sein. Nur im Task-Manager, den Sie nach Betätigen der Tastenkombination Strg+Alt+Entf aufrufen können, finden Sie in der Prozessliste einen Eintrag "WINWORD.EXE" bzw. "Winword".

Um dieses Verhalten abzustellen, müssen Sie auf Word als E-Mail-Editor verzichten. Dazu wählen Sie in Outlook Extras-Optionen an und wechseln auf die Registerkarte E-Mail-Format. In Outlook 98 aktivieren Sie im Dropdown-Feld Senden im Nachrichtenformat anschließend einen anderen Eintrag als "Microsoft Word" - beispielsweise "Nur-Text". In Outlook 2000 und höher deaktivieren Sie das Kontrollkästchen E-Mail mit Microsoft Word bearbeiten. Die Änderungen bestätigen Sie mit Ok. Danach starten Sie Outlook neu.

Falls Sie nicht auf Word als Nachrichteneditor verzichten wollen, müssen Sie in Kauf nehmen, dass Outlook automatisch eine Word-Instanz lädt.

Sollte diese Word-Instanz allerdings nicht unbemerkt im Hintergrund laufen (zumindest solange Sie keine E-Mail verfassen), sondern sofort als Fenster auf dem Bildschirm erscheinen, kann es an einem inkompatiblen Grafikkartentreiber liegen. Microsoft hat eine entsprechende Problembeschreibung unter der Internetadresse

Problembeschreibung

veröffentlicht. Versuchen Sie, einen Grafikkartentreiber zu installieren, der in der Windows-Hardware-Kompatibilitätsliste steht und/oder von Microsoft für den Einsatz unter Windows zertifiziert worden ist.
