Outlook Express


 dbx importieren geht nicht

Windows Mail Probleme:

· zu langer Pfad

· Outlook Express   Leerschlag entfernen
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Irgendwie nach Krasch alle Ordner als  *.bak   am besten in anderen Ordner verschieben ev. mit kurzem Pfad. Outlook Express starten z.B. Posteingangalt  Ordner erstellen. OE schliessen

Posteingang.bak in Posteingangalt.dbx umbenennen und in OE Ordner kopieren und bestehenden überschreiben. Nach Neustart OE sollte der Posteingangalt erscheinen.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------
	Jetzt gibt es allerdings eine Erfolgsmeldung. War allerdings nicht so einfach da hier noch getrickst werden musste. Könnte aber für andere Mitglieder oder Suchende vielleicht auch hilfsreich sein. Also folgendes ist passiert:

Ich habe das Tool DBX-Tract verwendet. Damit konnte ich zwar „einige wenige“ wieder als eml herstellen und diese auch per Drag & Drop in mein E-Mail Verzeichnis ziehen, aber leider bliebt der Folder noch unverändert, d. h. die Ordner waren nicht sichtbar.

Dann habe ich jedes einzeln aufgerufen und in Datei/ "Ordner verschieben" einen neuen Ordner z.B. „ Sabine“ angelegt (gleicher Name wie ursprünglich). Im Explorer stellt sie dieser Ordner nun als „ Sabine (1) “ dar und zwar genau dann, wenn man diesen aus der Ansicht „Lokale Ordner“ in die Outlook-Leiste im Outlookexpress schiebt. Zusätzlich ist der ursprüngliche Ordner „Sabine“ aber noch vorhanden. 

Also bin ich hergegangen und habe den Ordner „Sabine (1) in „Sabine“ umbenannt und den neuen (leeren) damit überschrieben. (Hierbei sollte Outlook geschlossen sein, um so schöner ist die Überraschung) Und siehe da – alle mail wieder da! 

Es ist zwar ein wenig mühsam, aber bei wichtiger Korrespondenz lohnt es sich allemal.
Und besten Dank für die Hilfe und den Tipp mit dem Tool DBX-Tract.

Eine glückliche Ostara

P.S. Hoffe, ich habe mich verständlich ausgedrückt.

 

	

	Du hattest vermutlich den Fehler gemacht, die folders.dbx nicht zu sichern oder zu kopieren. HAtte ich ja schon einmal angedeutet. In der folders.dbx steckt die Ordnerstruktur der selbst erstellten Ordner. Entweder du kopierst die folder.dbx mit oder du musst im neuen OE ein exaktes Abbild der Ordner erstellen. Danch werden die einzelnen Ordner, die du als DBX hineinkopierst hast angezeigt. Diesen Weg hast du ja eingeschlagen. 

 

	


