HTML Code ersetzen
Problem: Kennen Sie ein Tool, mit dem ich über mehrere Webseiten bestimmten HTMLCode durch neuen ersetzen kann?
Lösung: Für diesen Zweck empfiehlt sich der Schweizer Editor NoteTab. Diesen laden Sie unter www.pctipp. ch mit WEBCODE 14154 herunter (Info zum PCtipp-Webcode, S. 5). Den Editor gibt es in den Ausführungen Light, Standard und Pro. Die LightVersion ist kostenlos und reicht für Ihre Zwecke völlig aus.

Öffnen Sie alle HTML-Dateien in NoteTab. Kopieren Sie den neuen Text in die Zwischenablage. Markieren Sie anschliessend den zu ersetzenden Text. Rufen Sie das Menü SEARCH/REPLACE auf. Der markierte Text ist bereits im Feld «Find what» eingetragen. Klicken Sie ins «Replace with»-Feld und fügen Sie den Text aus der Zwischenablage ein. Stellen Sie sicher, dass «All Documents» angehakt ist, damit der Text in allen offenen Dateien ersetzt

wird, Screen 2.

REPLACE ALL startet den Vorgang. Beachten Sie, dass dabei wie in Word Sonderzeichen als Kürzel angegeben werden müssen. Beispiel: Enthält der Suchtext einen Absatz, dann muss für den Absatz AP geschrieben werden. Fügen Sie Tex aus der Zwischenablage ein, der Sonderzeichen wie Absätze oder Tabulatoren enthält, werden diese bereits korrekt dargestellt. Eine ausführliche Liste der Sonderzeichen finden Sie in der NoteTab-Hilfe unter REFERENCE INFORMATION/ DIALOG BOXES/FIND & REPLACE DIALOG BOXES.

NoteTab kann nur reine Textdateien bearbeiten (z. B. mit Endungen wie .txt, .html, .ini oder .bat). Office-Dateien (.doc oder .xls) unterstützt das Tool nicht.
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