Anzahl der Nachkommastellen in einem Ausdruck steuern
Versionen: Access 97, 2000, 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Ich habe eine Rezepturverwaltung in Access geschrieben mit Kalkulation und, Produktion nach Rezepturen. Nun gibt es chemische Prozesse in denen die Zutaten mit unterschiedlichen Nachkommastellen berechnet und auch ausgedruckt werden müssen. Dazu wollte ich im Rohstoffstamm ein Feld mit "Anzahl Stellen Nachkomma" anlegen in dem dann 0, 1, 2 oder 3 hinterlegt ist. Der Bericht der nun die Rezeptur ausdruckt, soll sich an den Feld "Nachkommenstellen" orientieren und dementsprechend die Anzahl der zu druckenden Nachkommastellen berücksichtigen. Können Sie uns dazu einen Tipp geben?
W. Rücker

 ANTWORT:  Öffnen Sie den Bericht im Entwurfsmodus und stellen Sie die Eigenschaft "Beim Formatieren" des Detailbereichs auf "[Ereignisprozedur]. Wechseln Sie per Klick auf die Schaltfläche mit den drei Punkten in den VBA-Editor und geben Sie folgende Anweisung ein:

Me.Textfeld.DecimalPlaces = Me.AnzahlStellenNachkomma

Für "Textfeld" legen Sie den Namen des Feldes fest, das das Ergebnis ausgibt und für "AnzahlStellenNachkomma" den Namen des Feldes, das die Anzahl der gewünschten Nachkommastellen liefert. Für "Textfeld" muss die Eigenschaft "Format" auf eines der Zahlenformate (Allgemein, Festkomma, Standard) und die Eigenschaft "Dezimalstellen" auf einen festen Wert wie "0", "1" oder "2" eingestellt sein! Bei jedem Datensatz wird dann der Inhalt des Feldes "AnzahlStellenNachkomma" der Eigenschaft "DecimalPlaces" des Textfeldes zugewiesen und so die Anzahl auszugebender Nachkommastellen individuell gesteuert.
