Erledigte Aufgaben im Bericht abhaken
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich verwalte Projekte mit Access. Zu jedem Projekt gibt es eine Aufgabenliste. Eine Aufgabe besteht aus einem Text und einem Kontrollkästchen "Erledigt". Über einen Bericht kann die Aufgabenliste ausgedruckt werden. Dabei möchte ich hinter den erledigten Aufgaben ein auffälliges, grünes Häkchen ausgeben, damit man sofort sieht, was erledigt ist und was nicht. Das normale Kontrollkästchen lässt sich weder in der Größe noch in der Farbe ändern. Wie lässt sich die Ausgabe eines entsprechenden Zeichens am einfachsten und möglichst ohne VBA bewerkstelligen?
R. Klahn

 ANTWORT:  Verwenden Sie für die Ausgabe des "Erledigt"-Status statt des normalen Kontrollkästchens ein Textfeld, dessen Bezeichnungsfeld Sie löschen und dessen Eigenschaft "Steuerelementeinhalt" Sie auf den Namen des "Erledigt"-Feldes setzen. Stellen Sie die Schriftart auf "WingDings", die Schriftgröße auf 14 oder 16 Punkt und die Farbe auf Grün ein. Geben Sie in der Eigenschaft "Format" des Textfeldes folgende Maske ein:

;\ü

"ü" entspricht dem Häkchen des WingDings-Zeichensatzes. Das Erledigt-Feld liefert "0" für "Nicht erledigt" und "-1" für "Erledigt". Über die Formatmaske legen Sie durch Semikolon getrennt fest, wie positive und negative Werte ausgegeben werden sollen. Das Semikolon alleine bedeutet hier, dass positive Werte, also die "0" für "Nicht erledigt" unterdrückt werden sollen und "\ü" bedeutet, dass bei negativen Werten wie "-1" für "Erledigt" das angegebene Zeichen, also das Häkchen, ausgegeben wird.
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