JPGBilder korrekt anzeigen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In einer Tabelle wird ein OLE-Feld genutzt, in das JPG-Bilder als Verknüpfung eingefügt werden. Je nachdem, auf welchem Rechner die Datenbank eingesetzt wird, funktioniert die Bildanzeige oder nicht. Das hängt offensichtlich mit der Anwendung "Photo Edit" von Microsoft Office zusammen: Wenn ich zum Beispiel auf einem Arbeitsplatz mit Office 2002 mit installiertem Photo Editor arbeite, steht im Feld "Microsoft Photo Edit 3.0" und die Anzeige funktioniert einwandfrei. Wenn ich die Datenbank jedoch auf einem Arbeitsplatz mit Office 2003 ohne "Photo Edit" öffne, wird in dem Feld "Paket" angezeigt und die Anzeige funktioniert nicht.
J. Lawrenz

 ANTWORT:  Wenn Sie ein Bild mit einem OLE-Feld füllen oder verknüpfen, wird von Access immer die Anwendung als "OLE-Lieferant" festgehalten und für die Anzeige/Bearbeitung verwendet, die für den Dateityp registriert ist. Auf Arbeitsplatz "A" ist das der "Photo Editor", der auf Arbeitsplatz "B" jedoch fehlt, also kann dort keine Anzeige/Bearbeitung erfolgen. Das Problem lässt sich nur lösen, indem Sie auf allen Arbeitsplätzen die gleiche Anwendung für JPG’s installieren. Da Sie das OLE-Feld aber offensichtlich nur für die Anzeige verwenden, können Sie es durch ein Bild-Steuerelement ersetzen und das JPG über den Pfad dynamisch anzeigen lassen - das geht nicht nur schneller, es spart auch extrem Platz in der Datenbankdatei. Die dynamische Anzeige könnte, implementiert über die Ereignisprozedur "Beim Anzeigen" des Formulars, zum Beispiel so aussehen:

Private Sub Form_Current()
  Dim strPicName As String

  On Error Resume Next
  DoCmd.Hourglass True

  If Not IsNull(Me.Pfad) Then
    strPicName = Me.Pfad
    If Dir$(strPicName) <> "" Then
      Me.bldFoto.Picture = strPicName
    Else
      DoCmd.Hourglass False
      Me.bldFoto.Picture = ""
      DoEvents
      Beep
      MsgBox "Bilddatei nicht gefunden!"
    End If
  Else
    Me.bldFoto.Picture = ""
  End If

  DoCmd.Hourglass False

End Sub

Das Feld "Pfad" speichert den Pfad des Bildes, das Steuerelement "bldFoto" im Formular zeigt das jeweilige Bild an. Zunächst nehmen wir hier eine Prüfung vor, ob überhaupt ein Bild zugeordnet ist (IsNull(Me.Pfad)). Ist das der Fall, erfolgt eine Zuweisung an die Variable "strPicName" für den einfacheren Zugriff in den folgenden Anweisungen. Über die Konstruktion 'If Dir$(strPicName)<> ""' prüfen wir, ob die Bild-Datei vorhanden ist. "Dir$()" liefert als Ergebnis eine leere Zeichenkette, wenn die angegeben Datei nicht existiert. Ist die Datei vorhanden, erfolgt eine Zuweisung des Pfades/Dateinamens zur Eigenschaft "Picture" des Steuerelementes "bldFoto" und das Bild wird angezeigt. Wurde dem aktuellen Datensatz noch kein Foto zugeordnet oder ist die ehemals zugeordnete Bild-Datei nicht mehr vorhanden (gelöscht, verschoben), erfolgt die Zuweisung einer leeren Zeichenkette zur Eigenschaft "Picture". Das Steuerelement zeigt dann nichts an. Andernfalls würde es noch das Bild des vorherigen Datensatzes anzeigen und somit Verwirrung stiften.

