PCXBilder in Datenbank laden
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Faxeingänge liegen bei uns im PCX-Format vor und sollen in eine Access 2002/XP-Datenbank geladen werden. Ich habe versucht die Daten mit folgendem Befehl zu laden:

rs("oleBild").AppendChunk arrBin()

Das Feld "oleBild" meldet mir als Feldinhalt "Long Binary Data". Diese Daten werden im Formular nicht dargestellt. Wie bekomme ich die PCX-Datei als Feldinhalt "Bild" in die Access-Datenbank?
K. Brütt

 ANTWORT:  Wenn Sie im Formular über "Objekt einfügen" ein Bild einlesen, generiert Access automatisch eine vom jeweiligen Bildtyp (GIF, JPG, PCX, TIF etc.) unabhängige Bitmap-Darstellung (BMP), die für die Anzeige im Formular verwendet und zusammen mit dem Original-Bild als "Kombiobjekt" gespeichert wird. Mit "AppendChunk" übertragen Sie lediglich binäre Daten in das OLE-Feld, so dass Access die Bitmap für die Anzeige im Formular fehlt. Sie müssen also die der Funktion "Objekt einfügen" entsprechenden Eigenschaften und Methoden nutzen, damit Access die Bitmap für die Anzeige generiert:

  With Me.Bild
    .SourceDoc = "D:\Bilder\Bild.pcx"
    .Action = acOLECreateLink
  End With

Über "SourceDoc" legen Sie zunächst den Pfad und Dateinamen des einzubindenden Bildes fest, über "Action" wird das Bild dann eingebunden, wobei Sie per Parameter steuern können, ob das Bild direkt eingebettet (acOLECreateEmbed) oder verknüpft (acOLECreateLink) werden soll (siehe auch Eigenschaft "Zugelassene OLE-Objektart", sollte auf "Beides" eingestellt sein). Die Art der Anzeige steuern Sie dann je nach Erfordernis über die Eigenschaft "Größenanpassung" des OLE-Steuerelementes im Formular.
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