DAO und ADO parallel nutzen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich bekomme bei Ausführung des folgenden Codes eine Fehlermeldung: "Fehler beim kompilieren: Methode oder Datenobjekt nicht gefunden":

Dim Kriterien As String
Dim DB As Database
Dim DSGruppe As Recordset 
Dim Zahl As Integer

Set DB = CurrentDb()
Set DSGruppe = _
    DB.OpenRecordset("Tabellenname", _
                     dbOpenDynaset)
DSGruppe.MoveLast
DSGruppe.Edit
Zahl = DSGruppe![Feldname]
Forms![Formularname].[Feldname] = Zahl + 1

Der Debugger unterbricht die Ausführung in der folgenden Zeile:

DSGruppe.Edit

Was ist an dieser Zeile fehlerhaft?
A. Kuchler

 ANTWORT:  Es gibt die Datenzugriffsmethoden "DAO" (Data Access Objects) und "ADO" (ActiveX Data Objects), die beide ein Objekt "Recordset" bereitstellen. Sie verwenden DAO-Anweisungen, aber in der VBA-Entwicklungsumgebung ist ADO referenziert. Da ein ADO-Recordset die Methode "Edit" nicht kennt, wird obiger Fehler angezeigt. Sie haben nun zwei Möglichkeiten:

· Wenn Sie DAO und ADO parallel einsetzen möchten oder müssen, setzen Sie in der VBA-Entwicklungsumgebung über Extras-Verweise eine zusätzliche Referenz auf "Microsoft DAO 3.6 Object Library". Weiterhin müssen Sie die Objektvariablen für den Datenzugriff folgendermaßen deklarieren:

Dim DB As DAO.Database, DSGruppe As DAO.Recordset

Es muss also explizit "DAO." vorangestellt werden, damit Access erkennen kann, welche Datenzugriffsmähode verwendet werden soll. In Ihren ADO-Routinen müssen Sie anschließend analog dazu in den Deklarationen bei den Objektvariablen "ADODB." voranstellen.

· Wenn Sie kein ADO benötigen, setzen Sie in der VBA-Entwicklungsumgebung über Extras-Verweise eine Referenz auf "Microsoft DAO 3.6 Object Library" und löschen Sie die Referenz auf "Microsoft ActiveX Data Objects 2.x Library". Die Deklaration der Objektvariablen muss nicht geändert werden, da jetzt nur ein "Recordset"-Objekt erkannt wird und zwar das von DAO.

