RecordsetInitialisierung schlägt fehl
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Aus dem Access-Tipp der Woche "Suchfunktion für alle Felder in einem Formular" habe ich die Funktion "SearchAllFieldsFilter()" übernommen. In einem von mir geschriebenen Programm funktioniert sie ausgezeichnet, in einem anderen Programm jedoch nicht. Ich erhalte immer folgende Fehlermeldung:

"Laufzeitfehler '13': Typen unverträglich"

Wenn ich dann auf Debuggen klicke ist die folgende Zeile gelb markiert:

Set rs = CurrentDb.OpenRecordset(strTable)

L. Pawlik

 ANTWORT:  Die Funktion "SearchAllFieldsFilter()" wurde für DAO entwickelt und setzt einen Verweis auf "Microsoft DAO 3.x Object Library" voraus. In einer Access 97-Datenbank gibt es keine Probleme, da dort standardmäßig ein Verweis auf DAO gesetzt ist. In einer Access 2003/2002/2000-Datenbank ist jedoch standardmäßig ein Verweis auf "Microsoft ADO 2.x Object Library" gesetzt. "Dim rs as Recordset" deklariert dann einen ADO-Recordset, während "CurrentDb.OpenRecordset" einen DAO-Recordset liefert - deswegen die Meldung "Typen unverträglich". Um das Problem zu lösen, wählen Sie Extras-Verweise an, deaktivieren Sie die Referenz für ADO und aktivieren Sie die Referenz auf DAO. Wenn Sie beide Datenzugriffsmethoden in der Datenbank benötigen, ändern Sie die Deklaration des Recordsets wie folgt:

Dim rs As DAO.Recordset

Ähnliche Deklarationen in den Modulen/Prozeduren/Funktionen sind entsprechend anzupassen, indem Sie ein "DAO." Oder "ADO." davorsetzen.
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