Pfad und Dateiname der aktuellen Datenbank 
in der Titelleiste anzeigen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

Vor allem bei der Entwicklung von Access-Anwendungen öffnen Sie regelmäßig Datenbanken, die quer über das Netzwerk verteilt sind. Nicht selten haben die Datenbanken dabei identische Namen wie "Adressen.mdb", werden jedoch in verschiedenen Abteilungen - Lager, Einkauf, Vertrieb, Buchhaltung - eingesetzt und sind dementsprechend auch in unterschiedlichen Verzeichnissen gespeichert. Hier gilt es, die die Übersicht zu behalten, damit nicht versehentlich Änderungen in der falschen Datenbank durchgeführt werden. Hilfreich wäre hier die Möglichkeit, Pfad und Dateiname der aktuellen Datenbank in der Titelleiste des Access-Fensters anzuzeigen. Glücklicherweise lässt sich das mit wenig Aufwand schnell realisieren:

1. Wechseln Sie in die VBA-Entwicklungsumgebung.

2. Legen Sie ein neues Modul "modPathNameToTitle" an.

3. Geben Sie die folgende Funktion ein:

Function PathNameToTitle(blnDelete As Boolean)
  Dim db As Database
  Dim P As Property

  On Error Resume Next
  Set db = CurrentDb()
  If blnDelete Then
    db.Properties.Delete "AppTitle"
  Else
    db.Properties("AppTitle") = db.Name
    If Err <> 0 Then
      Set P = db.CreateProperty("AppTitle", _
              dbText, db.Name)
      db.Properties.Append P
    End If
  End If 'blnDelete...
  db.Properties.Refresh
  Application.RefreshTitleBar

End Function
· Speichern Sie das Modul und verlassen Sie die VBA-Entwicklungsumgebung wieder.

· Legen Sie ein neues Makro "AutoExec" an bzw. ergänzen Sie ein vorhandenes "AutoExec"-Makro um die in Schritt 6. erläuterte Aktion.

· Richten Sie eine Aktion "AusführenCode" ein.

· Geben Sie für den Parameter "Funktionsname" folgenden Ausdruck ein:

PathNameToTitle(False)
· Speichern Sie das Makro und verlassen Sie den Makroentwurf.

In Zukunft wird beim Start der Datenbank automatisch das Makro "AutoExec" ausgeführt, das für den Aufruf der Funktion "PathNameToTitle()" sorgt, die Pfad und Dateiname der jeweiligen Datenbank in die Titelleiste des Access-Fensters setzt.

Und so funktioniert diese Lösung: Das "Database"-Objekt stellt eine Auflistung "Properties" zur Verfügung, über die verschiedene datenbankspezifische Eigenschaften eingestellt werden können. Dazu nutzen Sie normalerweise das Menü Extras-Start und geben beispielsweise im Feld Anwendungstitel ein, was in der Titelleiste von Access angezeigt werden soll. Diese Eigenschaften lassen sich aber auch per VBA setzen. Dabei ist zu berücksichtigen, dass einzelne Datenbank-Eigenschaften erst dann vorhanden sind, wenn sie einmal eingestellt wurden. Für den Text in der Titelleiste des Access-Fensters ist zum Beispiel die Eigenschaft "AppTitle" zuständig, die Sie, siehe oben, normalerweise über Extras-Start und dort im Feld Anwendungstitel einstellen. Ist die Eigenschaft vorhanden, reicht also eine Zuweisung 'db.Properties("Name") = "Neuer Text"' Andernfalls muss ein "Property"-Objekt per "CreateProperty()" initialisiert und mit der Methode "Append" zur Auflistung "Properties" hinzugefügt werden. In beiden Fällen, Änderung oder Neuanlage, sorgt dann ein "Properties.Refresh" für die dauerhafte Speicherung und der Aufruf von "Application.RefreshTitleBar" für die Aktualisierung der Titelleiste des Access-Fensters.

Die Funktion "PathNameToTitle()" wird mit einem Parameter "blnDelete" ("True" oder "False") aufgerufen. Sie können darüber steuern, ob der Pfad/Dateiname in der Titelleiste angezeigt werden soll (blnDelete= False) oder ob die Eigenschaft gelöscht (btnDelete= True) und somit wieder der Standardtext in der Titelleiste angezeigt werden soll.
Pfad und Dateinamen der aktuellen Datenbank ausgeben
Versionen: Access 2013, 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Wir setzen in unserem Unternehmen sehr viele verschiedene Datenbanken ein, zu denen wir Telefonsupport leisten und Fehlerbereinigungen durchführen. Ich möchte nun in einem Textfeld in Formularen oder Berichten den Pfad und den Dateinamen der aktuell geöffneten Datenbank ausgeben, um den telefonischen Support und die Fehlersuche zu vereinfachen. Dazu habe ich ein ungebundenes Textfeld mit folgendem Ausdruck angelegt:

=CurrentDB()

Das führt jedoch zu dem Fehlerhinweis "#Name?" im Textfeld.
U. Martens

 ANTWORT:  "CurrentDb()" ist ein Verweis auf das "Database"-Objekt der aktuellen Datenbank und keine Funktion zur Ermittlung von Pfad- und Dateiname. Dazu nutzen Sie den folgenden Ausdruck:

=[CurrentProject].[FullName]

Wichtig ist dabei, dass die Eigenschaft "Gesperrt" des ungebundenen Textfeldes in Formularen auf "Ja" und "Aktiviert" auf "Nein" eingestellt ist, damit ein eventueller Bearbeitungsversuch des Feldes keinen Laufzeitfehler auslöst!
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