Datenbank mit informativem Startbild ausstatten

Wenn Sie Dateien mit der Endung »MDB« direkt öffnen - etwa per Doppelklick im Windows Explorer - erscheint immer das Startbild von Access. Besser wäre es, wenn hier Informationen zur geöffneten Datenbank zu sehen wären.

Das geht recht einfach: Fertigen Sie eine Bitmap-Grafik an, die die gewünschten Informationen enthält, und speichern Sie sie direkt im Verzeichnis der Access-Datenbank. Achten Sie darauf, dass die Datei - abgesehen von der Erweiterung BMP - den gleichen Namen tragen muss wie die Datenbank. Wenn das Access-Dokument beispielsweise »adressen.mdb« heißt, benennen Sie die Bilddatei mit »adressen.bmp«. Sofern Sie im Windows Explorer unter »Extras I Ordneroptionen« auf dem Register »Ansicht«den Eintrag »Erweiterungen bei bekannten Dateitypen ausblenden« aktiviert haben, geben Sie lediglich »adressen« als Bezeichnung für die Bilddatei ein.

Wenn Sie künftig die MDB-Datei direkt über das Dateisystem öffnen - also per Doppelklick im Windows Explorer, über eine Verknüpfung oder über die Eingabeaufforderung - sehen Sie anstelle des Access-Startbildes die neue Grafik.

