Erweiterungen von DatenbankObjekten vereinfachen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Für einen Kunden führe ich regelmäßig Änderungen in Berichten durch bzw. erstelle neue Abfragen und Berichte für ihn. Die Änderungen bzw. die neuen Abfragen und Berichte verpacke ich in eine MDB und stelle sie per E-Mail zu, so dass der Kunde die Berichte per Datei-Externe Daten-Importieren in seine Datenbank übernehmen kann. Neuerdings muss ich die MDB dann auch noch in ein kennwortgeschütztes ZIP verpacken, damit der SMTP-Server seiner Firma den Anhang nicht blockiert. Fällt Ihnen hier eine einfachere Lösung ein?
W. Krönert

 ANTWORT:  Diesen Aufwand können Sie in der Tat drastisch reduzieren, indem die betreffenden Objekte mit Hilfe undokumentierter Funktionen einfach in eine Textdatei geschrieben und auf dem System des Kunden aus der Textdatei wieder eingelesen werden. Access verfügt nämlich im "Application"-Objekt über zwei versteckte Funktionen "SaveAsText" und "LoadFromText", die Sie wie folgt nutzen:

1. Öffnen Sie die Datenbank, aus der ein Objekt weitergegeben werden soll.

2. Wechseln Sie mit Alt+F11 in die VBA-Entwicklungsumgebung (Nur Access 2003, 2002/XP und 2000).

3. Drücken Sie Strg+G um den Direktbereich beziehungsweise das Testfenster anzeigen zu lassen.

4. Geben Sie die folgende Anweisung ein und drücken Sie die Return-Taste:

SaveAsText acReport, "Berichtsname", 
"Z:\Test\Berichtsname.txt"

Die daraus resultierende(n) Textdatei(en) können Sie nun direkt einer Nachricht als Anhang zuordnen und verschicken. Aufgrund des Dateityps "TXT" besteht keine Gefahr, dass der Anhang als potentiell gefährlich eingestuft und blockiert wird. Der Kunde geht dann wie folgt vor:

1. Die Textdatei wird aus dem Anhang auf der Festplatte gespeichert.

2. Anschließend wird die Datenbank geöffnet, in die das Objekt übertragen werden soll. Ist eventuell ein gleichnamiges Objekt vorhanden, erfolgt zunächst eine Umbenennung beispielsweise mit dem Zusatz "/Alt".

3. Wechsel per Alt+F11 in die VBA-Entwicklungsumgebung (Nur Access 2003, 2002/XP und 2000).

4. Drücken von Strg+G um den Direktbereich beziehungsweise das Testfenster anzeigen zu lassen.

5. Geben Sie die folgende Anweisung ein und drücken Sie Return:

LoadFromText acReport, "Berichtsname", 
"D:\Neue Daten\Berichtsname.txt"

Anschließend befindet sich das Objekt in der Datenbank und kann direkt genutzt werden. Um andere Objekte zu verarbeiten, geben Sie statt "acReport" die jeweilige Konstante wie "acQuery" oder "acForm" an.
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