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 FRAGE:  Ich bin auf Access 2010 umgestiegen und habe Probleme mit meiner Datenbank: In Berichten wird das Datum nicht erkannt. In der Entwurfsansicht wird die Funktion "=Datum()" als Steuerelementinhalt korrekt angezeigt, aber wenn ich den Bericht anzeigen lassen möchte, verlangt das Programm zuerst die Eingabe eines Datums. Im Bericht steht dann anstelle des Datums der Hinweis "#Name?". Möchte ich den Standardwert "Datum() in einer Tabelle der nicht funktionierenden Datenbank verwenden, wird die Fehlermeldung "Unbekannte Funktion 'Date' im Gültigkeitsausdruck oder Standardwert in 'Testtabelle.Datum'" angezeigt.
G. Bader

 ANTWORT:  "Datum" sollte als Feldname vermieden werden, weil es eine Access-Funktion gleichen Namens gibt. Bei der Verwendung in anderen Objekten kann Access nicht unterscheiden, ob Sie sich auf das Feld oder auf die Funktion "Datum" beziehen und gibt ggf. irreführende Fehlermeldungen aus.

Eine weitere mögliche Ursache kann ein nicht auflösbarer Verweis im VBA-Projekt sein. Rufen Sie mit Alt+F11 die VBA-Entwicklungsumgebung auf und wählen Sie das Menü Extras-Verweise an. Wenn hier ein oder mehrere Einträge mit "NICHT VORHANDEN:" beginnen, werden Bibliotheken referenziert, die in Ihrer alten Access-Installation vorhanden waren, nun aber in der Access 2010-Installation fehlen. Wenn Sie die Bibliotheken für die Datenbank benötigen, müssen Sie den Ursprung ermitteln und die Dateien nachinstallieren. Andernfalls kann das Kontrollkästchen deaktiviert und der Verweis damit entfernt werden.
[bookmark: _GoBack]
