Zeiten über 24 Stunden summieren
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In meiner Datenbank enthält jeder Datensatz eine Zeitangabe. Jetzt möchte ich in Berichten eine Addition dieser Zeiten durchführen. Sobald das Ergebnis aber 24 Stunden übersteigt, z.B. "49 Std 35 Min 45 Sek", zeigt mir Access lediglich "01:35:45" an. Ich kann keine Möglichkeit finden, das korrekte Format anzeigen zu lassen. Aus Excel kenne ich die Möglichkeit, die Stunden in eckigen Klammern zu setzen ( [hh]:mm:ss ). In Access funktioniert das leider nicht.
H. Weymers

 ANTWORT:  Zeitberechnungen über 24 Stunden hinaus lassen sich nur durchführen, wenn Sie die einzelnen Zeiten in Sekunden umrechnen, die Ergebnisse summieren und das Ergebnis über eine eigene Funktion im gewünschten Format ausgeben lassen. Geben Sie zunächst in der Abfrage in einer leeren Spalte des Abfrageentwurfs folgenden Ausdruck in der Zeile "Feld" ein:

ZeitInSekunden: (Stunde([Zeitfeld])*60*60) + _
                (Minute([Zeitfeld])*60) + _
                Sekunde([Zeitfeld])

"Zeitfeld" ersetzen Sie dabei durch den Namen des Feldes, das die Zeitangaben enthält. Dieser Ausdruck generiert ein Feld "ZeitInSekunden", das anschließend die Zeit in Sekunden, also beispielsweise "6337" für "01:45:37" enthält.

Kopieren Sie dann die folgende Funktion "SecondsToTime()" in ein neues oder vorhandenes Modul:

Function SecondsToTime(varSeconds As Variant) _
         As String
  Dim H As Variant, M As Variant, S As Variant

  On Error Resume Next
  M = varSeconds \ 60
  S = varSeconds Mod 60
  H = M \ 60
  M = M Mod 60
  SecondsToTime = Format$(H, "00") & ":" & _
                  Format$(M, "00") & ":" & _
                  Format$(S, "00")

End Function

Diese Funktion wandelt den Sekundenwert wieder zurück in einzelne Werte für Stunden, Minuten und Sekunden und gibt das Ergebnis im gewünschten Format, also zum Beispiel "49:35:45" zurück. Wenn die Gesamtsumme der Stunden den Wert "99" übersteigen kann, fügen Sie in der Formatierung für die Variable "M" noch eine "0" hinzu:

  SecondsToTime = Format$(H, "000") & ":" & _
                  Format$(M, "00") & ":" & _
                  Format$(S, "00")

Im Bericht fügen Sie nun ein ungebundenes Feld "txtGesamtZeit" oder ähnlich ein und geben für dessen Eigenschaft "Steuerelementeinhalt" folgenden Ausdruck ein:

=SecondsToTime(Me.ZeitInSekunden)

Dadurch wird die auf Basis von Sekunden summierte Zeit wieder im Format "HH:MM:SS" angezeigt, wobei der Stundenanteil nun "24" übersteigen kann.
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