Druckausgabe in Schwarz_Weiß
Versionen: Access 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Wir setzen für die Ausgabe von Berichten einen Farbdrucker ein. Das funktioniert generell ohne Probleme. Damit wir bei einfachen Listen nicht immer in den Druckereigenschaften von Farbe auf Schwarz/Weiß umstellen müssen, haben wir den Drucker zweimal installiert, einmal als Farb- und einmal als Schwarz/Weiß-Drucker, der auch gleichzeitig der Windows Standard-Drucker ist. Das Problem besteht nun darin, dass Access zwar den Schwarz/Weiß-Drucker korrekt auswählt, die Ausgabe aber immer in Farbe vornimmt, statt die Einstellung auf Schwarz/Weiß zu belassen. Kennen Sie einen Trick, wie wir dieses Problem lösen können?
D. Meyerbrinks

 ANTWORT:  Sie können den Drucker über die Ereignisprozedur "Beim Öffnen" des Berichtes explizit auf Schwarz/Weiß umschalten:

· Öffnen Sie den Bericht in der Entwurfsansicht.

· Stellen Sie die Eigenschaft "Beim Öffnen" auf den Eintrag "[Ereignisprozedur]" ein.

· Klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten, um in den VBA-Editor zu wechseln und geben Sie die folgenden Anweisungen ein:

Private Sub Report_Open(Cancel As Integer)

  With Me.Printer
    .ColorMode = acPRCMMonochrome
  End With

End Sub
· Speichern Sie die Änderungen.

Beim Öffnen des Berichtes wird nun die Ereignisprozedur "Report_Open" ausgeführt und stellt den Ausgabemodus auf "Schwarz/Weiß". Die Verwendung von zwei Druckertreibern ist damit nicht mehr nötig, da andere Berichte ohne diese Anweisungen in "Report_Open" immer in Farbe ausgegeben werden.
