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 FRAGE:  Wenn ich die Multifunktionsleiste in Access 2010 (oder 2007) ausblende, habe ich das Problem, dass damit auch meine Menüleiste unter "Add-Ins" verschwindet. Wie kann ich ohne Multifunktionsleiste meine eigene Menüleiste benutzen? Ich möchte erreichen, dass meine Datenbankanwendung so aussieht wie unter Access 2003/2002/2000.
H. Weigand

 ANTWORT:  Das wird sich leider nicht realisieren lassen, da Access 2010 und 2007 eine Steuerung per Symbol- oder Menüleiste nicht mehr unterstützen. Das Register "Add-Ins" ist nur aus Kompatibilitätsgründen zur Einbindung alter Symbolleisten und Menüeinträge aus MDB-Datenbanken vorhanden; es kann nicht einzeln, sondern nur in Verbindung mit der Multifunktionsleiste angezeigt werden. Wir empfehlen den Einsatz eines eigenen Registers, in das Sie entsprechende Gruppen und Symbole für die Steuerung Ihrer Datenbank unterbringen. Wie Sie eine solche Anpassung vornehmen, erläutert das Access-Entwicklerteam in dem folgenden Blog-Beitrag:

Anpassung der neuen Symbol-/Menüleiste in Access 2010/2007

Über den folgenden Link können Sie weitere Blog-Beiträge abrufen, die sich mit speziellen Aspekten der Anpassung der Multifunktionsleiste befassen:

Weitere Blog-Beiträge zur Anpassung der Multifunktionsleiste


