Ausgabe von Nullwerten in Berichtsfeldern vermeiden
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In Berichten wird bei numerischen Feldern, die keinen Inhalt haben, standardmäßig "0" ausgegeben. Wir möchten die Inhalte solcher Felder im Bericht aber einfach nur "leer" ausgegeben, um die Übersicht zu erhöhen. Wie können wir das erreichen?
K. Blohm

 ANTWORT:  Der Bericht "Rechnungen" in der bei Access mitgelieferten Beispieldatenbank "Nordwind" liefert dazu ein schönes Beispiel: Hier gibt es ein Feld "Rabatt", das bei Artikeln ohne Rabatt jeweils "0%" anzeigt. Dies und das oben geschilderte Problem lässt sich mit dem Einsatz benutzerdefinierter Formate lösen, die Sie einem Textfeld über dessen Eigenschaft "Format" zuweisen. Benutzerdefinierte Formate umfassen vier jeweils durch Semikolon getrennte Abschnitte:

1. Abschnitt für positive Zahlen 
2. Abschnitt für negative Zahlen 
3. Abschnitt für leere Werte 
4. Abschnitt für Null-Werte

Um nun beispielsweise die Ausgabe von "0%" im Bericht "Rechnungen" zu vermeiden, käme folgendes Format zum Einsatz:

#.###%;#.###%;"";""

Dieses Format sorgt bei positiven und negativen Werten für eine Ausgabe der Form "20%" oder "-45%". Bei Leer- oder Null-Werten wird hingegen eine leere Zeichenkette ausgegeben und "0%" somit vermieden. Analog dazu verwenden Sie nun in Ihren Berichten beispielsweise folgendes Format:

#.###,00;#.###,00;"";""

Auf diese Weise zeigen Sie positive und negative Werte mit Tausendertrenner und zwei Nachkommastellen an, Leer- und Null-Werte werden unterdrückt. Detaillierte Informationen zu benutzerdefinierten Formaten können Sie abrufen, indem Sie den Cursor ins Feld "Format" des Eigenschaftenfenster eines Textfeldes setzen und F1 drücken.
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