Feldinhalte in Vor und Nachname aufteilen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Feldinhalte kann man ja mit Hilfe einer Aktualisierungsabfrage trennen. Das folgende Beispiel ist noch relativ einfach zu lösen, weil man es hier mit einer festen Anzahl von Zeichen, fünf Ziffern für eine deutsche Postleitzahl, zu tun hat:

Links([PlzUndOrt];5)
Teil([PlzUndOrt];7)

Die Funktion "Links" bzw. "Left" gibt die ersten fünf und die Funktion "Teil" bzw. "Mid" gibt alle Zeichen ab dem siebten Zeichen zurück. Was muss ich aber eingeben, wenn man ein Feld mit Namen in Nachname und Vorname aufteilen will, da die Anzahl Zeichen hier nicht immer die gleiche ist?
M. Dose

 ANTWORT:  Für solche Aufgaben verwenden Sie eine Kombination aus "Links/Left", "Teil/Mid" und "Instr":

Vorname: Links$([GanzerName];InStr([GanzerName];" ")-1)
Nachname: Teil$([GanzerName];InStr([GanzerName];" ")+1)

Die Abfrage 'InStr([GanzerName];" "' liefert die Position des Leerzeichens zwischen Vor- und Nachname. Mit "Links, Position-1" erhält man dann den Teil vor dem Leerzeichen und mit "Teil, Position+1" den Teil nach dem Leerzeichen. Problematisch wird es allerdings bei Feldinhalten wie "Dr. Michael Mustermann", "Marie Luise Fischer", "Thorsten Krüge Jr.", "Familie Müller" oder "Schmidt, Joachim". Hier ist der Einsatz einer VBA-Routine notwendig, die über einen Recordset die Feldinhalte analysiert und einzelnen Feldern wie "Titel", "Vorname1", "Vorname2", "Nachname" oder "Zusatz" zuordnet. Wir werden eine solche Routine einmal in einer der nächsten Ausgaben vorstellen.
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