Einzelne Formulare schützen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

Um einzelne Objekte einer Datenbank gegen unbefugte Zugriffe zu schützen, muss Access normalerweise im Arbeitsgruppen-Modus mit SYSTEM.MDW und entsprechend eingerichteten Benutzern, Gruppen, Kennwörtern und Zugriffsrechten eingesetzt werden. Dieser Einrichtungsaufwand lohnt beispielsweise dann nicht, wenn nur ein einzelnes Formular mit bestimmten, lediglich für den Administrator vorgesehenen Funktionen zu schützen ist. Hier reicht im Allgemeinen ein einfacher Zugriffsschutz, der beim Laden des Formulars die Eingabe eines Kennwortes verlangt und das Formular bei falschem Kennwort nicht anzeigt:

· Legen Sie zunächst eine neue Tabelle an, die lediglich ein Feld "Kennwort" vom Datentyp "Text" enthält und sichern Sie sie unter dem Namen "USysKennwort". Alle Tabellen, die mit "USys" beginnen, werden von Access im Datenbankfenster nicht angezeigt.

· Damit Sie aber zunächst das Passwort im ersten und einzigen Datensatz eingeben können, wählen Sie das Menü Extras-Optionen an, wechseln Sie auf die Registerkarte "Ansicht" und aktivieren Sie hier die Option Systemobjekte im Bereich "Einblenden". Im Datenbankfenster sehen Sie nun neben "USysKennwort" eventuell noch weitere "USys"- sowie verschiedene "MSys"-Tabellen, an denen Sie aber keine ändern dürfen, denn sie werden von Access für die Verwaltung der Datenbank benötigt. Bei unsachgemäßen Änderungen kann die Datenbank zerstört werden!

· Öffnen Sie die Tabelle "USysKennwort" per Doppelklick im Datenbankfenster, geben Sie das gewünschte Kennwort ein und schließen Sie die Tabelle wieder. Machen Sie anschließend gemäß Schritt 2. die Anzeige der Systemobjekte wieder rückgängig, so dass die "USys"-Tabellen ausgeblendet sind.

· Öffnen Sie jetzt das zu schützende Formular im Entwurfsmodus und wählen Sie das Menü Ansicht-Eigenschaften an.

· Stellen Sie die Eigenschaft "Beim Laden" auf den Eintrag "[Ereignisprozedur]" ein und klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten. Im VBA-Editor geben Sie folgende Anweisungen ein:

Sub Form_Load ()
  Dim strPW As String
  Dim varPW As Variant

  On Error Resume Next
  varPW = DLookup("[Kennwort]", "USysKennwort")
  If Err <> 0 Then
    Beep
    MsgBox "Fehler in Passwortabfrage - " & _
           "bitte Admin verständigen!"
    DoCmd.Close
    Exit Sub
  End If
  strPW = InputBox$("Bitte Passwort eingeben:", _
                    "Nur für Administratoren!", "")
  If strPW = "" Or strPW <> varPW Then DoCmd.Close

End Sub

Selbst wenn ein unbefugter Anwender das Formular im Entwurfsmodus öffnet, müsste er wissen, wo genau die Abfrage erfolgt, deren Funktionsweise verstehen und zudem über entsprechende VBA-Kenntnisse verfügen, um diese Abfrage außer Kraft zu setzen.

Speichern Sie das Formular und lassen Sie es dann einmal anzeigen, um die Lösung zu testen. Geben Sie ein paar falsche und auch einmal das richtige Kennwort ein, um sicherzustellen, dass das Formular korrekt reagiert.

Die Umgehung dieser Lösung ist sicherlich für einen Access-/VBA-Profi kein Problem, für den Einsatz mit "normalen" Anwendern ohne VBA-Kenntnisse reicht sie aber aus.
