Lagerort in Formular hervorheben
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich setze für die Artikel- und Lagerverwaltung ein Endlosformular ein. Über eine Schaltfläche soll ein Formular "Lager" geöffnet werden, in dem eine Zeichnung mit Lagerregalen angezeigt wird. Hier soll gekennzeichnet werden, in welchen Regal der Artikel gelagert ist. Können Sie mir einen Tipp geben, wie ich in diese Zeichnung einen Punkt einfügen kann?
L. Pruess

 ANTWORT:  Wir würden keine grafische Darstellung verwenden, sondern das Lager stattdessen mit Bezeichnungsfeldern wie "Regal 1", "Regal 2" usw. nachbauen. Der Artikelstamm wird um ein Feld "Lagerort" mit Inhalten wie "Regal 1", "Regal 2" usw. erweitert. Dann können Sie das Formular "Lager" per "DoCmd.OpenForm" öffnen und das jeweilige Bezeichnungsfeld basierend auf dem Feld "Lagerort" durch eine einfache Änderung des Hintergrundes des jeweiligen Bezeichnungsfeldes auf Rot entsprechend hervorheben:

Dim F As Form

DoCmd.OpenForm "Lager"
Set F = Forms("Lager")
F.Controls(Me.Lagerort).BackColor = QBColor(12)
Set F = Nothing

Diese Anweisungen öffnen das Formular "Lager" und weisen der Objektvariablen "F" eine Referenz darauf zu. Über diese Referenz wird die Controls-Auflistung, die alle Steuerelemente des Formulars speichert, ein bestimmtes Steuerelement adressiert, wobei "Me.Lagerort" den Namen des jeweiligen Bezeichnungsfeldes liefert. Die Zuweisung "BackColor = QBColor(12)" ändert dann den Hintergrund auf Rot. Weitere mögliche Farbwerte liegen im Bereich "0" bis "14", eine genaue Übersicht erhalten Sie, wenn Sie den Cursor auf "QBColor" setzen und F1 drücken.
