Formulare einfacher bearbeiten bei ausgeblendeten AccessMenuleisten
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Unsere Datenbanken werden grundsätzlich so entwickelt, dass der Anwender keine Access-Symbolleisten und -Menüs angezeigt bekommt. Wenn nun ein Anwender ein Problem mit einem Formular hat und wir zur Lösung des Problems in den Entwurfsmodus wechseln müssen, bedeutet das für uns erheblichen Aufwand, da jedes Mal eine Abmeldung und eine Neuanmeldung mit Admin-Konto notwendig ist, um die entsprechenden Funktionen erreichen zu können. Haben Sie eine Idee, ob und wie sich das vereinfachen lässt?
R. Giese

 ANTWORT:  Geben Sie zunächst in ein Modul die folgende Prozedur ein:

Sub RunForm()

  On Error Resume Next
  DoCmd.OpenForm Forms(0).Name

End Sub

Anschließend geben Sie für die Ereignisprozedur "Bei Maustaste Ab" des Detailbereichs des Formulars folgende Anweisungen ein:

Private Sub Detailbereich_MouseDown(Button As Integer, _
            Shift As Integer, X As Single, Y As Single)

  If ((Shift And acShiftMask) > 0 And _
      (Shift And acCtrlMask)) > 0 Then
    DoCmd.OpenForm Me.Name, acDesign
  End If

End Sub

In Zukunft können Sie bei gleichzeitig gedrückter Umschalt- und Strg-Taste in den Detailbereich des Formulars klicken und es so im Entwurfsmodus öffnen. Ist die Bearbeitung abgeschlossen, drücken Sie Strg+G, um den Direktbereich/das Testfenster zu aktivieren und geben dort "RunForm" ein. Dadurch wird das Formular wieder zurück in die Formularansicht für die "normale" Bearbeitung geschaltet. Die Abfrage "Umschalt- und Strg-Taste gedrückt" stellt dabei sicher, dass ein Anwender nicht aus Versehen den Entwurfsmodus aktiviert.
