ListView im Formular deaktivieren
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

ListView: Stellt ein Steuerelement dar, das eine Liste von Datenelementen anzeigt.


 FRAGE:  Ich habe ein Problem bei dem Versuch, ein ListView Element aus der Bibliothek MSCOMCTL.OCX (Microsoft Windows Common Controls 6.0 (SP6)) auf den Status "Enabled = False" zu setzen. Der Status wird zwar gesetzt, aber das vorher mit mehreren Zeilen gefüllte ListView ist nur noch eine große weiße Fläche. Lediglich der Eintrag der 1. Spalte der 1. Zeile wird dargestellt. Ziel ist es, die Auswahl von Elementen aus dem ListView zu unterbinden aber die eingetragenen Elemente trotzdem darzustellen.
M. Schneider

 ANTWORT:  Leider ist die Schnittstelle für ActiveX-Komponenten in Access nicht vollständig kompatibel, so dass es zu solchen Effekten kommen kann. Die einfachste Lösung besteht darin, den Fokus vom ListView fernzuhalten, dann kann auch nichts markiert werden. Geben Sie dazu in der Ereignisprozedur "Bei Fokuserhalt" folgende Anweisungen ein:

ListViewName.SelectedItem = Nothing
Control.SetFocus

"Control" ist ein beliebiges Steuerelement im Formular, auf das der Fokus gesetzt wird; also beispielsweise eine Schaltfläche Schließen oder das erste Eingabefeld des Formulars.
