Markierung von Feldinhalten in Einzelfällen vermeiden
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Über Extras-Optionen haben wir auf der Registerkarte "Tastatur" eingestellt, dass grundsätzlich der gesamte Inhalt von Feldern beim Feldwechsel markiert werden soll. Bei der Bearbeitung von Datensätzen können Änderungen so schnell und einfach eingegeben werden. Leider mussten wir feststellen, dass Feldinhalte schnell versehentlich gelöscht werden. Wir möchten dieses Feature daher für wichtige Felder abschalten, finden aber in den Feldeigenschaften keine Möglichkeit dazu. Ist das möglich?
L. Berg

 ANTWORT:  Grundsätzlich können Sie dieses Feature nur global über Extras-Optionen, aber nicht individuell für einzelne Felder ein- oder ausschalten. Hier hilft aber der folgende Trick:

1. Öffnen Sie das Formular im Entwurfsmodus.

2. Markieren Sie das gewünschte Feld und wählen Sie das Menü Ansicht-Eigenschaften an.

3. Stellen Sie die Eigenschaft "Bei Fokuserhalt" auf "[Ereignisprozedur]".

4. Klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten, um den VBA-Editor zu öffnen und geben Sie folgende Anweisungen ein:

Private Sub Feldname_GotFocus()
  Me.Feldname.SelStart = 0
  Me.Feldname.SelLength = 0
End Sub

"Feldname" ersetzen Sie dabei durch den Namen des betreffenden Feldes. Diese Anweisungen sorgen dafür, dass die Markierung aufgehoben wird, sobald das Feld den Fokus erhält. Das erreichen wir durch das Setzen der Eigenschaften "SelStart" und "SelLength" auf "0", es wird also nichts markiert und der Cursor an den Feldanfang gesetzt.
