Schaltflächen abhängig von den vorhandenen Tabellen aktivieren
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In unserer Front-End-Lösung sollen sich alle Formulare und Berichte befinden, die zur Bearbeitung oder Auswertung von Daten aus Tabellen notwendig sind. Es werden dann je nach Arbeitsplatz im Front-End nur die Tabellen aus dem Back-End eingebunden, mit denen die jeweiligen Anwender arbeiten. Der Zugriff auf die einzelnen Formulare und Berichte erfolgt über ein "Menüformular" mit Schaltflächen wie Bestellungen, Adressen oder Telefonliste. Wir möchten nun gerne erreichen, dass zum Beispiel die Schaltfläche Adressen nur dann aktiviert ist, wenn die Tabelle "Adressen" im Front-End eingebunden ist.
K. Bluhming

 ANTWORT:  Zunächst benötigen Sie eine Funktion, die auf das Vorhandensein einer Tabelle prüft. Die folgende, in einem neuen oder vorhandenen Modul eingegebene Funktion "TableExists()" übernimmt diese Aufgabe:

Function TableExists(strTabName As String) As Boolean
  Dim td As DAO.TableDef

  On Error Resume Next
  Set td = CurrentDb.TableDefs(strTabName)
  TableExists = (Err = 0)

End Function

Über "On Error Resume Next" wird zunächst die Anzeige von Laufzeitfehlern ausgeschaltet. Per Anweisung "Set td=..." wird dann versucht, eine Referenz auf die in der Auflistung "TableDefs" gespeicherte Tabellendefinition der über den Parameter "strTabName" spezifizierten Tabelle zu setzen. Ist die Tabelle vorhanden, tritt kein Laufzeitfehler auf, die Ergebniszuweisung "TableExists = (Err = 0)" ergibt dann "True". Ist die Tabelle hingegen nicht vorhanden, tritt ein Laufzeitfehler 3265 auf - die Ergebniszuweisung "TableExists = (Err = 0)" ergibt dann "False". I Menüformular setzen Sie die Funktion dann in der Ereignisprozedur "Beim Laden" beispielsweise für die Schaltfläche Adressen (btnAdressen) wie folgt ein:

Me.btnAdressen.Enabled = TableExists("Adressen")

Der Aktivierungsstatus der Schaltfläche (Eigenschaft "Enabled") wird also abhängig vom Vorhandensein der Tabelle auf "True" oder "False" gesetzt und die Schaltfläche somit ggf. deaktiviert, wenn die Tabelle nicht vorhanden ist.
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