Schnellrechner für Ihre Formulare
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP und 2000

In vielen Formularen müssen Sie regelmäßig eine kleine Berechnung wie "Tageshonorar Schulung * 5 Tage = Summe für eine Woche" (zum Beispiel "250,00 * 5" = 1.250,00) durchführen. Dazu greifen Sie zum Taschenrechner, tippen die Berechnung ein und übertragen das Ergebnis in das betreffende Feld im Formular. Diesen Aufwand können Sie sich durch Nutzung einfacher Tricks sparen und Access die Berechnungen und das Eintragen des Ergebnisses selbst vornehmen lassen.

Basis der Lösung ist die wenig bekannte Funktion "Evaluate()", der als Parameter ein beliebiger Ausdruck übergeben wird. Das Ergebnis der Funktion "Evaluate()" ist das Ergebnis der Auswertung des übergebenen Ausdrucks. Testen können Sie "Evaluate()" recht einfach, indem Sie in der VBA-Entwicklungsumgebung (Alt+F11) einmal das Direktfenster (Strg+G) anzeigen lassen und folgendes eingeben:

? Evaluate("250 * 5")

Erwartungsgemäß aber wenig spektakulär wird daraufhin "1250" im Direktfenster als Ergebnis angezeigt. Den richtigen Pfiff liefert "Evaluate()" im Einsatz mit einem Textfeld, einer Schaltfläche und ein paar Zeilen VBA:

· Öffnen Sie das Formular, in dem Sie für ein Feld eine Berechnung durchführen lassen möchten, im Entwurfsmodus.

· Platzieren Sie hinter dem Textfeld eine Schaltfläche "btnBerechnenEinfuegen", deren Beschriftung Sie auf das Gleichheitszeichen ("=") setzen und deren Höhe und Breite Sie auf "0,5 cm" einstellen.

· Stellen Sie die Eigenschaft "Beim Klicken" der Schaltfläche auf "[Ereignisprozedur]" ein.

· Klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten und geben Sie im VBA-Editor die folgenden Anweisungen ein:

Private Sub btnBerEinfg_Click()
  Dim ctl As Control
  Dim strEval As String, strReturn As String

  On Error Resume Next
  Set ctl = Screen.PreviousControl
  ctl.SetFocus
  strEval = ctl.Text
  strEval = Replace(strEval, ",", ".")
  strReturn = Evaluate(strEval)
  If Err <> 0 Then
    Beep
    MsgBox "Ausdruck '" & _
           strEval & _
           "' kann nicht berechnet werden: " & _
           Err.Description & "...", _
           vbOKOnly + vbExclamation, _
           "Berechnen & Einfügen:"
  Else
    With ctl
      .Text = Format(strReturn, "Currency")
      .SelStart = 9999 'Cursor ans Ende
    End With
  End If

End Sub
· Speichern Sie die Änderungen und lassen Sie das Formular einmal testweise anzeigen.

Wenn Sie nun im Textfeld zum Beispiel einmal "250,00 * 5" eingeben und auf die "="-Schaltfläche klicken, erscheint im Textfeld direkt das Ergebnis "1.250,00 €".

Die Funktionsweise der Lösung ist schnell erklärt: Über "Screen.PreviousControl" erhalten wir in "ctl" eine Referenz auf das Steuerelement, das vor dem Anklicken der Schaltfläche aktiv war, also auf das Textfeld mit der Eingabe. Dadurch ersparen wir uns eine namentliche und wenig flexible direkte Adressierung der Felder, so dass die Routine ohne Änderungen auch für weitere Felder genutzt werden kann. Über die Referenz "ctl" lesen wir den Inhalt des Feldes aus, ersetzen darin eventuell vorhandene Kommas durch Punkte (Evaluate erwartet Zahlen in amerikanischer Notation mit Punkt als Dezimaltrenner) und lassen den Ausdruck auswerten. Kommt es dabei zu einem Fehler, wird eine entsprechende Meldung angezeigt, andernfalls wird das Ergebnis im Format "Währung" ins Feld zurückgeschrieben und der Cursor ans Feldende gesetzt. Je nach Erfordernis können Sie das Ergebnis auch anders formatieren, indem Sie zum Beispiel "Standard" für eine Standardzahl mit Tausendertrenner und zwei Dezimalstellen nach dem Komma oder "General Number" für eine allgemeine Zahl angeben. Auch benutzerdefinierte Formate können genutzt werden - Details siehe Hilfe/Dokumentation zur Funktion "Format".
22.06.2007
C:\_CD_brennen_div\Autocad\2006\Installationsanleitung AutoCad LT 2006 mit Menu mj.doc
1 von 2

