Datei im Internet auslesen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Um eine monatliche Updateprüfung durchzuführen, soll im Hintergrund eine Textdatei mit der Versionsnummer im Internet ausgelesen werden. Wenn die Nummer größer ist als die aktuelle, springt die Download-Seite automatisch auf, liegt keine neue Version vor, läuft das Programm normal weiter. Meine Frage: Wie kann ich auf die Textdatei zugreifen?
J.-K. Baumann

 ANTWORT:  Erstellen Sie ein Formular "CheckUpdate" oder ähnlich, in das Sie zunächst über das Menü Einfügen-ActiveX-Steuerelement ein "Microsoft Webbrowser Control" einfügen und "WebCtrl" oder ähnlich benennen. Wechseln Sie dann mit Alt+F11 in die VBA-Entwicklungsumgebung und setzen Sie über Extras-Verweise eine Referenz auf "Microsoft HTML Object Library". In die Ereignisprozedur "Beim Laden" des Formulars kopieren Sie folgende Anweisungen:

  Dim objDoc As MSHTML.HTMLDocument
  Dim strText As String
  Const CurrVersion = 302 'v3.02

  With Me.WebCtrl
    .Navigate "http://www.host.de/Datei.txt"
    While .ReadyState <> READYSTATE_COMPLETE
      DoEvents
    Wend
    Set objDoc = .Document
    strText = objDoc.activeElement.innerText
    Set objDoc = Nothing
    If Val(strText) > CurrVersion Then
      DoCmd.Restore
      .Navigate "http://www.host.de/Updateseite.htm"
    Else
      DoCmd.Close acForm, Me.Name, acSavePrompt
    End If
  End With

Die bei ".Navigate" angegebenen URLs ersetzen Sie entsprechend durch Ihre Adressen der Textdatei und der ggf. anzuzeigenden Updateseite.

Erweitern Sie ein eventuell vorhandenes AutoExec-Makro um folgende Aktion oder legen Sie es mit folgender Aktion an:

Aktion: ÖffnenFormular
Formularname: CheckUpdate
Fenstermodus: Symbol

Beim Öffnen der Datenbank wird das Formular "CheckUpdate" automatisch minimiert geladen und deren Ereignisprozedur "Form_Load" ausgeführt. Die VBA-Anweisungen laden die Textdatei in das Webbrowser Control und lesen über deren Eigenschaft "Document.ActiveElement.Text" den Inhalt in die Variable "strText". Der folgende Vergleich mit "CurrVersion" führt entweder dazu, dass das Formular mit der Updateseite angezeigt oder das Formular geschlossen wird
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