Mehrere Datenbanken automatisch beim Systemstart öffnen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 oder 97

 FRAGE:  Ich soll das System meines Chefs so einrichten, dass beim Einschalten direkt die Datenbanken mit der Kundenverwaltung, dem Auskunftssystem für unsere Produkte und eine Terminplaner-Datenbank geöffnet wird. Wie lässt sich das bewerkstelligen - man kann doch in Access immer nur eine Datenbank zurzeit öffnen?
U. Zeiler

 ANTWORT:  Dazu nutzen Sie am besten das Verzeichnis "AutoStart" von Windows:

· Wählen Sie Start-Ausführen an und geben Sie die folgende Anweisung ein:

%USERPROFILE%

Diese Anweisung öffnet den Windows-Explorer mit dem persönlichen Stammverzeichnis des aktuellen Benutzers. Öffnen Sie hier "Startmenü", "Programme" und "AutoStart" jeweils per Doppelklick.

· Starten Sie über "Arbeitsplatz" einen weiteren Windows-Explorer und ordnen Sie diesen neben dem "AutoStart"-Verzeichnis an.

· Lokalisieren Sie nacheinander die gewünschten Datenbanken im zuletzt geöffneten Explorer.

· Markieren Sie die Datenbankdatei und drücken Sie Strg+C.

· Wechseln Sie in den Windows-Explorer mit dem "AutoStart"-Verzeichnis, klicken Sie mit der rechten Maustaste in den freien Bereich und wählen Sie Verknüpfung einfügen an. Alternativ können Sie die Datenbank-Datei auch mit der rechten Maustaste in den Windows-Explorer mit dem "AutoStart"-Verzeichnis ziehen und beim Loslassen der Maustaste Verknüpfung hier erstellen anwählen.

In Zukunft werden nun alle Datenbanken, für die Sie Verknüpfungen in "AutoStart" abgelegt haben, automatisch beim Start des Rechners geöffnet. Wenn Sie mit der rechten Maustaste auf eine Verknüpfung klicken, können Sie noch Eigenschaften einstellen und beispielsweise über Ausführen festlegen, dass Kundenverwaltung und Auskunftssystem "Minimiert" und die Terminplaner-Datenbank "Maximiert" angezeigt werden sollen. Ihr Chef kann dann direkt seine Termine prüfen und aktiviert die anderen Datenbanken später je nach Bedarf.
