Variante:

Private Sub Befehl118_Click()

    DoCmd.SelectObject acQuery, "a_Mailingliste_Excel", True

    DoCmd.RunCommand acCmdOutputToExcel

End Sub

Export to Excel

acCmdOutPutToExcel

This procedure accepts the name and the type of an object and exports it to Excel.

'***************** Code Start *******************
'This code was originally written by Terry Wickenden.
'It is not to be altered or distributed,
'except as part of an application.
'You are free to use it in any application,
'provided the copyright notice is left unchanged.

Sub ExcelWizard(strName As String, Optional strItem As String = "Report")
' Expects the name of the item to be exported = strName
' Also looks for type of object to be exported = strItem
' Defaults to Report - other valid entries are Form, Table, Query
' Note:- These are all case sensitive

  Dim intType As Integer
  Dim strMsg As String

  On Error GoTo ErrExcelWizard
  Select Case strItem
    Case "Report"
      intType = acReport
    Case "Query"
      intType = acQuery
    Case "Form"
      intType = acForm
    Case "Table"
      intType = acTable
    Case Else
      MsgBox "Invalid object type", vbCritical, "Entry Error"
      Exit Sub
  End Select

  DoCmd.SelectObject intType, strName, True
  DoCmd.RunCommand acCmdOutputToExcel
  Exit Sub
ErrExcelWizard:
  Select Case Err
    Case 2544
    ' Invalid object name
      strMsg = "There is no " & strItem & " called " & strName & "."
      MsgBox strMsg, vbCritical, "Entry Error"
      Exit Sub
    Case Else
      MsgBox Err & vbCrLf & vbCrLf & Err.Description, vbCritical, "Error Message"
      Exit Sub
  End Select

End Sub

'****************** Code End ******************** 

Daten per Office Automation an Excel übergeben

Teil 1
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

In Ihren Datenbanken müssen Sie regelmäßig Daten an Excel übergeben. Dazu können Sie die eingebauten Funktionen "TransferSpreadsheet" oder "OutputTo" nutzen. Diese Funktionen sind jedoch recht unflexibel, da unter anderem der Zielbereich nur eingeschränkt definiert und lediglich ein vorhandenes Tabellenblatt verwendet werden kann. Eine interessante Alternative ist die Übertragung per Office Automation, bei der Sie alle Optionen bis hin zum automatischen Anlegen neuer Tabellenblätter flexibel nutzen können. Dieser zweiteilige Tipp der Woche vermittelt Grundlagen und stellt fertige Lösungen vor.

Office Automation ist eine Technik, mit der Sie aus einer Office-Anwendung wie Access eine andere Office-Anwendung wie Excel fernsteuern können. Basis ist ein "Objektmodell", das Informationen über Daten und Funktionen der fernzusteuernden Anwendung bereitstellt. Um also Excel aus Access heraus fernsteuern zu können, muss im ersten Schritt das Objektmodell von Excel in Access eingebunden werden. Dazu öffnen Sie zunächst die Datenbank, aus der ein Zugriff auf Excel erfolgen soll. Dort wechseln Sie mit Alt+F11 in die VBA-Entwicklungsumgebung und rufen den Dialog Extras-Verweise auf. Lokalisieren Sie den Eintrag "Microsoft Excel x.x Object Library", aktivieren Sie das Kontrollkästchen vor dem Eintrag. "x.x" steht für die jeweilige Excel-Version. Weiterhin wird für die folgenden Funktionen eine Referenz auf "Microsoft DAO 3.6 Object Library" benötigt, für das Sie ebenfalls das Kontrollkästchen aktivieren. Ein Klick auf Ok übernimmt beide Einbindungen.

Um nun auf Excel zuzugreifen und beispielsweise den Inhalt einer Access-Tabelle auf ein Excel-Tabellenblatt zu übertragen, muss zunächst eine Verbindung zu Excel aufgebaut werden:

Dim objExcel As Excel.Application
Dim ws As Excel.Worksheet
Dim wb As Excel.Workbook

On Error Resume Next
Set objExcel = CreateObject("Excel.Application")
If Err <> 0 Then
  Beep
  MsgBox "Verbindung zu Excel kann nicht " & _
         "aufgebaut werden: " & Err.Description
  Exit Sub
End If

Die Funktion "CreateObject()" startet eine neue Instanz von Excel. Ein möglicherweise auftretender Fehler wird per "MsgBox" gemeldet. Andernfalls halten wir die gelieferte Referenz auf das Objektmodell von Excel in der Objektvariablen "objExcel" fest. Darüber können nun weitere Excel-Befehle abgesetzt werden. Soll beispielsweise eine existierende Arbeitsmappe verwendet werden, öffnen Sie sie mit der folgenden Anweisung:

Set wb = objExcel.Workbooks.Add("C\Test\Test.xls")

Die Auflistung "Workbooks" verwaltet alle geöffneten Arbeitsmappen, zu denen mit "Add" weitere hinzugefügt werden können. Als Parameter übergeben Sie dabei den entsprechenden Pfad und Dateinamen. Das Ergebnis halten wir in einer Objektvariablen "wb" fest, über die dann der weitere Zugriff auf die Arbeitsmappe erfolgt.

Möchten Sie hingegen mit einer neuen Arbeitsmappe beginnen, können Sie die normalerweise beim Start von Excel automatisch angelegte Arbeitsmappe nutzen. Da der Anwender diesen Automatismus jedoch in Excel abgestellt haben kann, muss eine entsprechende Prüfung erfolgen:

If objExcel.Workbooks.Count = 0 Then
  Set wb = objExcel.Workbooks.Add()
End If

"Workbooks.Count" gibt Auskunft, wie viele Arbeitsmappen derzeit geöffnet sind. Ist die Anzahl "0", also ist keine Arbeitsmappe geöffnet, wird mit "Add" eine neue und anschließend über "wb" referenzierbare Arbeitsmappe angelegt.

"wb" referenziert nun die aktuelle Arbeitsmappe, in der Sie beispielsweise wie folgt ein bestimmtes Tabellenblatt adressieren können:

Set ws = wb.Sheets("NameDesTabellenblattes")

In der Auflistung "Sheets" werden alle Tabellenblätter der aktuellen Arbeitsmappe verwaltet und können über den Namen eines Tabellenblattes oder über einen Index von "1" bis "Sheets.Count" adressiert werden. Anschließend referenziert "ws" das gewünschte Tabellenblatt in der Arbeitsmappe. Sollen die Daten auf ein neues Tabellenblatt übertragen werden, legen Sie es wie folgt an:

Set ws = wb.Sheets.Add()
ws.Name = "NameDesTabellenblattes"

"Sheets.Add" fügt ein neues Tabellenblatt mit einem Namen wie "Tabelle4" zur aktuellen Arbeitsmappe hinzu. Mit "ws.Name" wird dieser Name wie gewünscht geändert.

Damit wissen Sie nun, wie man eine Verbindung zu Excel aufbaut, eine vorhandene oder neue Arbeitsmappe nutzt und hier ein vorhandenes oder neues Tabellenblatt adressiert. Im zweiten Teil zeigen wir, wie Sie mit Hilfe einer wenig bekannten Excel-Methode komplette Access-Tabellen oder Abfrageergebnisse mit einer einzigen Anweisung in das Excel-Tabellenblatt übertragen.
