[bookmark: R3B2]MDE oder ACCDE kann nicht erstellt werden
Versionen: Access 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Beim Versuch, eine Datenbank im MDE- oder ACCDE-Format zu speichern, reagiert Access nicht mehr und nach kurzer Zeit wird die Meldung "Access hat einen Fehler festgestellt und muss beendet werden..." angezeigt. Welche Ursache könnte das Problem haben?
R. Sohst

 ANTWORT:  In der Regel tritt dieses Problem bei Datenbanken auf, die eine längere Entwicklungszeit mit vielen Änderungen und Löschungen im VBA-Projekt hinter sich haben. So sind Inkonsistenzen entstanden, die sich meistens mit Hilfe des undokumentierten Aufrufparameters "/decompile" reparieren lassen:
1. Erstellen Sie eine Sicherungskopie der Datenbank.
1. Drücken Sie Windows+R, um den Dialog "Ausführen" aufzurufen.
1. Geben Sie die folgende Anweisung ein und drücken Sie die Return-Taste:
msaccess.exe /decompile

Wenn Windows meldet, dass es die Datei nicht finden kann, geben Sie auch den Installationspfad von Office an; also beispielsweise:

C:\Programme\Microsoft Office\Office14\
msaccess.exe /decompile
1. Öffnen Sie die Datenbank und wechseln Sie mit Alt+F11 in die VBA-Entwicklungsumgebung.
1. Rufen Sie nacheinander die Menüs Debuggen-Kompilieren von <Datenbankname> und Datei-<Datenbankname> speichern auf.
[bookmark: _GoBack]Access hat nun den VBA-Bereich neu aufgebaut und die Datenbank kann im MDE-/ACCDE-Format gespeichert werden. Tritt das Problem immer noch auf, liegt eine ernsthafte Beschädigung des VBA-Projektes vor. Legen Sie in diesem Fall eine neue Datenbank an und importieren Sie alle Objekte. Bei einzelnen Objekten mit VBA-Code oder bei einzelnen Modulen wird ggf. eine Fehlermeldung angezeigt - notieren Sie die Namen der Objekte oder Module; sie müssen neu aufgebaut werden.
