Suchbegriff speichern und vorgeben
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich habe in ein Formular eine Suchfunktion eingebaut. Der Suchbegriff wird in ein Textfeld "txtSuchenNach" eingegeben. Wie kann ich erreichen, dass der jeweils letzte Suchbegriff gespeichert und beim Öffnen des Formulars wieder vorgegeben wird?
R. Wendt

 ANTWORT:  Mit "SaveSetting" und "GetSetting" können Sie Informationen in der Registry speichern und später wieder auslesen. Den Einbau in ein Formular nehmen Sie wie folgt vor:

1. Stellen Sie die Eigenschaft "Beim Entladen" auf "[Ereignisprozedur]" ein und klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten, um den VBA-Editor zu öffnen.

2. Geben Sie die folgenden Anweisungen ein:

Sub Form_Unload()

  SaveSetting "Access", "Suchen", "DBName", _
              Me.txtSuchenNach

End Sub

"DBName" ersetzen Sie dabei durch eine individuelle Bezeichnung für die jeweilige Datenbank. So ist sichergestellt, dass mehrere Suchbegriffe für unterschiedliche Datenbanken gespeichert werden können.

· Stellen Sie die Eigenschaft "Beim Laden" auf "[Ereignisprozedur]" ein und klicken Sie auf die Schaltfläche mit den drei Punkten, um den VBA-Editor zu öffnen.

"DBName" ersetzen Sie dabei wieder durch eine individuelle Bezeichnung für die jeweilige Datenbank.

· Geben Sie die folgenden Anweisungen ein:

Sub Form_Load()

  Me.txtSuchenNach = _
     GetSetting("Access", "Suchen", "DBName", "")

End Sub
· Speichern Sie die Änderungen.

In Zukunft wird nun beim Schließen des Formulars der aktuelle Inhalt des Feldes "txtSuchenNach" in der Registry gespeichert und beim Laden des Formulars wieder aus der Registry ausgelesen und im Feld "txtSuchenNach" vorgegeben.
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