Zugriff auf die Registry unter Vista
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Wir haben bisher in unseren Datenbanken mit der folgenden API-Funktion in der Registry unter "HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\MeineFirma\MeineSettings" verschiedene Einstellungen festgehalten:

Declare Function RegCreateKeyEx _
                 Lib "advapi32.dll" _
                 Alias "RegCreateKeyExA" _
                (ByVal hKey As Long, _
                 ByVal lpSubKey As String, _
                 ByVal Reserved As Long, _
                 ByVal lpClass As String, _
                 ByVal dwOptions As Long, _
                 ByVal samDesired As Long, _
                 ByVal lpSecurityAttributes As Long, _
                 phkResult As Long, _
                 ByVal lpdwDisposition As Long) As Long

Das hat ohne Probleme funktioniert. Nachdem wir die Datenbank auf verschiedenen Vista-Rechnern einsetzen, stellen wir fest, dass keine Einstellungen mehr gespeichert werden. Wie können wir mit Access 2002 unter Vista weiterhin Einstellungen in die Registry schreiben?
U. Studt

 ANTWORT:  Unter Vista wird der Zugriff auf den Zweig "HKEY_LOCAL_MACHINE" generell blockiert. Es gibt verschiedene Möglichkeiten, das Problem zu lösen:

Lösung 1: Ändern Sie die Zugriffsrechte der Gruppe "Benutzer" für "HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\MeineFirma" mit "RegEdit" auf "Vollzugriff". Damit gewähren Sie allen Anwendern, die mit der Standardgruppe "Benutzer" arbeiten, vollen Zugriff auf den Bereich der Registry, in dem die Einstellungen gespeichert werden sollen.

Lösung 2: Legen Sie für den Start von Access eine Verknüpfung zu MSACCESS.EXE auf dem Desktop an. Um Access zu starten, klicken Sie dann mit der rechten Maustaste auf die Verknüpfung und wählen "Als Administrator ausführen" im Kontextmenü an. Dadurch wird Access mit Administrator-Rechten ausgeführt, die vollen Zugriff auf die Registry umfassen.
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