Datenbankfenster bzw. Navigationsbereich aus-/einblenden
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Wir nutzen eine Datenbank, in der das Datenbankfenster bzw. der Navigationsbereich prinzipiell ausgeschaltet ist. Diese Datenbank greift auf ein Back-End zu, dass jedoch nicht immer verfügbar ist. Aus diesem Grund wird beim Start der Datenbank durch eine VBA-Funktion automatisch die Verknüpfung zu der externen Tabelle im Back-End dynamisch aufgebaut und beim Schließen wieder gelöscht. Diese Datenbank zeigt ein merkwürdiges Verhalten: Durch den Aufbau der Verknüpfung wird das Datenbankfenster bzw. der Navigationsbereich immer wieder eingeblendet, Access ignoriert in diesem Fall die Einstellungen. Wird die Datenbank bei nicht verfügbarem Back-End und somit ohne dynamische Einbindung der Tabelle aufgerufen, bleibt das Datenbankfenster bzw. der Navigationsbereich ausgeblendet. Gibt es eine Möglichkeit, das Datenbankfenster bzw. den Navigationsbereich zuverlässig auszublenden?
L. Uhlmann

 ANTWORT:  Das Problem lässt sich mit folgender Prozedur, die Sie am besten in oder per Makro nach Ihrer Einbindungsroutine aufrufen, lösen:

Sub SetDBWindowVisible(blnVisible As Boolean)

  If blnVisible Then 'Einblenden
    DoCmd.SelectObject acTable, , True
  Else 'Ausblenden
    DoCmd.SelectObject acTable, , True
    DoCmd.RunCommand acCmdWindowHide
  End If

End Sub

Um das Datenbankfenster oder den Navigationsbereich auszublenden, müssen wir uns eines Tricks bedienen: Zunächst wird eine beliebige Tabelle im Datenbankfenster bzw. im Navigationsbereich markiert und damit das Fenster aktiviert - die Anweisung "DoCmd.RunCommand acCmdWindowHide" blendet dann das jeweils aktivierte Fenster und somit das Datenbankfenster bzw. den Navigationsbereich aus. Zur Anzeige reicht das Markieren eines beliebigen Objektes.
