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 FRAGE:  Muss ich dann immer einen Zugriff auf den Quellcode zulassen, wenn ich meine Access-Datenbank an Dritte weitergeben will? Gibt es eine Möglichkeit den Zugriff komplett zu verhindern?
A. Peipe

 ANTWORT:  Sie können Datenbanken im ACCDE-/MDE-Format weitergeben. In diesem Format sind die Designer, also alle Werkzeuge, mit denen etwas geändert werden kann, nicht nutzbar. Es ist somit nicht möglich, die VBA-Entwicklungsumgebung zu öffnen und Einblick in den Quellcode zu erhalten. Die Datenbank kann aber wie eine "normale" Datenbank genutzt werden und verbleibt bei Ihnen auch in diesem Format. Um eine ACCDB-Datenbank in das ACCDE- oder eine MDB-Datei in das MDE-Format zu konvertieren, gehen Sie folgendermaßen vor:
1. Öffnen Sie die Ursprungsdatenbank (ACCDB, MDB) und schließen Sie alle eventuell geöffneten Objekte.
1. Rufen Sie auf dem Register "Datei" den Bereich "Speichern unter" bzw. "Speichern und Veröffentlichen" auf, markieren Sie rechts Datenbank speichern als und das Symbol ACCDE erstellen und klicken Sie auf Speichern unter (Access 2013, 2010). In Access 2007 klicken Sie im Register "Datenbanktools" in der Gruppe "Datenbanktools" auf das Symbol ACCDE erstellen. In Access 2003 und 2002/XP rufen Sie das Menü Extras-Datenbank-Dienstprogramme-MDE-Datei Erstellen auf.
1. Wählen Sie Speicherort und Dateinamen und klicken Sie auf Speichern.
Die geschützte Kopie im ACCDE- oder MDE-Format können Sie nun weitergeben. Der Empfänger kann den Quellcode nicht einsehen oder Änderungen an anderen Objekten wie Formularen oder Berichten vornehmen.
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