DateCreate und DateUpdate aus MsysObjects nutzen
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Haben Sie auch eine Lösung für die fehlerhaften Felder "DateCreate" und "DateUpdate" der Tabelle "MSysObjects"? Ich würde sehr gerne diese Felder nutzen, um Vergleiche zwischen verschiedenen Datenbanken zu erstellen (Stichwort: Updates). Soweit ich erkenne und wie Microsoft bestätigt, werden die Daten für einige Objekte nicht bzw. falsch aktualisiert.
H. Brandl

 ANTWORT:  Die Nutzung dieser Felder durch Access ist korrekt dokumentiert und funktioniert auch dementsprechend. Das Feld "DateCreated" hält fest, wann die Definition eines Datenbankobjektes neu angelegt wurde und das Feld "DateUpdate" hält fest, wann diese Definition das letzte Mal geändert wurde. Probleme gibt es, wenn man per DAO die Eigenschaft "LastUpdated" abfragt, die eigentlich "DateUpdate" widerspiegeln soll - hier wird in der Regel der Zeitstempel gemäß "DateCreate" geliefert. Um also zuverlässige Werte zu erhalten, darf nicht per DAO sondern beispielsweise per "DLookUp()" abgefragt werden:

Dim LastUpdated As Variant

LastUpdated = _
  DLookup("[DateUpdate]", _
          "[MSysObjects]", _
          "Name='Artikel' And Type=1")

Das "Where"-Kriterium (3. Parameter) ist entsprechend anzupassen: "Name='...'" spezifiziert den Namen des Objektes und "Type=..." den Typ des Objektes mit folgenden Werten:

1 Tabelle in aktueller Datenbank
4 Verknüpfte Tabelle (extern, ODBC)
5 Abfrage
6 Verknüpfte Tabelle (extern, JET)
8 Beziehungen
-32756 Datenzugriffsseite
-32761 Modul
-32764 Bericht
-32766 Makro
-32768 Formular
