Tabelleninformationen komfortabel abrufen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Im Datenbankfenster kann man bekanntlich ablesen, wann eine Tabelle erstellt und das letzte Mal geändert wurde. Ich würde diese Informationen gerne für die einfachere Abstimmung von Datenbanken unterschiedlicher Versionen per Abfrage abrufen. Ideal wäre es, wenn zusätzlich die Anzahl der Datensätze in jeder Tabelle mit ausgegeben werden könnte. Geht das irgendwie?
G. Trimmer

 ANTWORT:  Wechseln Sie im Datenbankfenster in den Bereich "Abfragen" und klicken Sie auf Neu. Brechen Sie die Tabellenauswahl ab, stellen Sie die Abfrageansicht auf "SQL" um und geben Sie folgende Anweisung ein:

SELECT MSysObjects.Name, MSysObjects.DateCreate, 
MSysObjects.DateUpdate, DCount("*",[Name])

AS Records

FROM MSysObjects

WHERE (((Left$([Name],4))<>"MSys")
AND ((MSysObjects.Type)=1))

ORDER BY MSysObjects.Name;

Diese Abfrage selektiert zunächst alle Tabellen (Type= 1) und deren Erstellungs-/Änderungsdaten (DateCreate, DateUpdate) aus der Systemtabelle "MSysObjects", wobei Systemtabellen selbst ausgeklammert werden (Left$([Name],4)<>"MSys"). Gleichzeitig wird für jede Tabelle "DCount("*",[Name]) AS Records) aufgerufen und so ein Feld mit der Anzahl Datensätze pro Tabelle generiert. Sortiert wird das Ganze schließlich nach dem Tabellennamen.
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