Beenden von Access verhindern
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ist es irgendwie möglich, das Beenden von Access über das Schließen-Symbol ([X] oben rechts in der Titelleiste) oder den Aufruf von Datei-Beenden generell zu verhindern oder nur nach Sicherheitsabfrage zuzulassen?
J. Loss

 ANTWORT:  Das geht mit einem kleinen Trick: Beim Beenden nach Klick auf das Schließen-Symbol oder durch Aufruf von Datei-Beenden schließt Access der Reihe nach alle offenen Formulare und löst dabei ein Ereignis "Beim Entladen" aus. Die dazugehörende Ereignisprozedur "Form_Unload" verfügt über einen Parameter "Cancel", der, wenn auf "True" gesetzt, das Schließen des Formulars und damit das Beenden von Access verhindert. Legen Sie ein Formular "frmNoClose" oder ähnlich an und geben Sie für dessen Ereignisprozedur "Beim Entladen" folgende Anweisung ein:

Private Sub Form_Unload(Cancel As Integer)
    Cancel = True
End Sub

Laden Sie das Formular beim Starten der Datenbank über ein "AutoExce"-Makro mit der Aktion "ÖffnenFormular" und dem Parameter "Fenstermodus = Ausgeblendet". Ab dem nächsten Start der Datenbank wird nun das Formular "frmNoClose" versteckt geladen. Soll Access beendet werden, wird dafür das Ereignis "Beim Entladen" ausgelöst, dessen Ereignisprozedur dann per "Cancel = True" dafür sorgt, dass das Formular nicht geschlossen werden kann. Access bricht in diesem Fall das Beenden ab. Soll eine Sicherheitsabfrage erfolgen, sieht die Ereignisprozedur beispielsweise wie folgt aus:

Private Sub Form_Unload(Cancel As Integer)

  If MsgBox("Wirklich beenden?", vbYesNo) = vbNo Then
    Cancel = True
  End If

End Sub
