Datenbankobjekte per VBA ein_ausblenden
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Wenn ich ein Datenbankobjekt im Datenbankfenster oder im Navigationsbereich mit der rechten Maustaste anklicke, erscheint ein Dialog, in dem ich die Option Ausgeblendet aktivieren bzw. deaktivieren kann. Je nach Status ist das Objekt dann im Datenbankfenster bzw. im Navigationsbereich sichtbar oder nicht. Wie kann ich diese Option per VBA setzen oder abfragen?
O. Thams

 ANTWORT:  Für die Abfrage des aktuellen Status können Sie die Funktion "GetHiddenAttribute()" und für die Änderung des Status die Anweisung "SetHiddenAttribute" verwenden:

blnHidden = GetHiddenAttribute(acTable, "Kunden")
SetHiddenAttribute acTable, "Kunden", True

Der erste Parameter spezifiziert bei beiden den Typ (acTable, acQuery, acForm, acReport, acMacro, acModule) und der zweite Parameter den Namen des betreffenden Objektes. Bei "SetHiddenAttribute" legt der dritte Parameter fest, ob das Objekt ausgeblendet werden soll (True) oder nicht (False). Bitte beachten Sie, dass Objekte trotz aktivierter Option Ausgeblendet trotzdem im Datenbankfenster bzw. im Navigationsbereich sichtbar sind, wenn unter Extras- Optionen, Registerkarte "Ansicht", Bereich "Anzeigen" bzw. in den Access-Optionen, Bereich "Aktuelle Datenbank", Schaltfläche Navigationsoptionen, die Option Ausgeblendete Objekte aktiviert ist!
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