Datensatzsperre abfragen
Versionen: Access 2010, 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Eine Datenbank wird von mehreren Anwendern gleichzeitig genutzt und ist so eingestellt, dass der gerade bearbeitete Datensatz für andere Anwender gesperrt ist. Bei der Anzeige eines Datensatzes werden über die Ereignisprozedur "Beim Anzeigen" immer sofort Daten wie zum Beispiel der aktuelle Umsatz aktualisiert. Problem ist nun, dass diese Aktualisierung nicht funktioniert, wenn gerade ein anderer Anwender den Datensatz bearbeitet. Es kommt zu einer Fehlermeldung und links im Datensatzmarkierer wird das Sperrsymbol angezeigt. Ich möchte die Aktualisierung nur durchführen, wenn der Datensatz nicht bearbeitet wird. Wie kann ich in Erfahrung bringen, dass der Datensatz gerade gesperrt ist?
K.-H. Ruhrig

 ANTWORT:  Setzen Sie in der VBA-Entwicklungsumgebung zunächst eine Referenz auf "Microsoft DAO 3.6 Object Library" und kopieren Sie die folgende Funktion in ein neues oder vorhandenes Modul:

Function SperrePruefen() As Boolean
  Dim F As Form
  Dim rs As DAO.Recordset

  On Error Resume Next
  SperrePruefen = False
  Set F = Screen.ActiveForm
  If F.NewRecord Then Exit Function

  Set rs = F.RecordsetClone
  rs.Bookmark = F.Bookmark
  rs.Edit
  If Err <> 0 And Err <> 91 Then
    MsgBox "Dieser Datensatz ist gesperrt und kann " & _
          "momentan nicht bearbeitet werden!", _
          vbOKOnly + vbExclamation, "Datensatz gesperrt:"
    SperrePruefen = True
  End If

End Function

In der Ereignisprozedur "Beim Anzeigen" können Sie die Funktion dann aufrufen und prüfen, ob der aktuelle Datensatz gesperrt ist:

  If SperrePruefen() Then 'Gesperrt
  Else 'Nicht gesperrt
  End If

Zunächst wird über "Screen.ActiveForm" eine Referenz auf das aktuelle Formular ermittelt und per "NewRecord" geprüft, ob ein neuer Datensatz in Bearbeitung ist. Trifft das zu, wird die Routine ohne weitere Aktionen verlassen, denn ein neuer Datensatz kann nicht gesperrt sein. Andernfalls wird über die Methode "RecordsetClone" ein temporärer Recordset von der Datenbasis des Formulars angelegt und der Recordset über die Eigenschaft "Bookmark" auf den aktuell im Formular angezeigten Datensatz positioniert. Mit der Anweisung "rs.Edit" wird dann versucht, diesen Datensatz zu bearbeiten. Kommt es dabei zu einem Fehler, ist der Datensatz gesperrt und es gibt eine entsprechende Meldung mit Funktionsergebnis "True". Der Fehler "91 - Kein aktueller Datensatz" muss dabei ausgeklammert werden, denn teilweise wird "Form_Current" zum Beispiel beim Laden des Formulars ohne aktuellen Datensatz aufgerufen.
