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 FRAGE:  Ich versuche, einer Variablen einen Wert aus einem Recordset zuzuweisen, wobei die Zeichenkette wie folgt zusammengesetzt ist:

Dim rs As Recordset
Variable = rs![PersNrMueller]

Der Ausdruck "rs![PersNrMueller] ergibt eine Personalnummer für den Mitarbeiter "Mueller". Das funktioniert auch soweit. Den Teil "Mueller" möchte ich nun durch eine Variable "strMitarbeiter" ersetzen. Wenn ich den Ausdruck

Variable = "rs![PersNr" & strMitarbeiter & "]"

mit "strMitarbeiter = Mueller" verwende, wird der Variablen aber nicht der Wert (Zahl), sondern nur eine Zeichenkette "rs![PersNrMueller]" übergeben. Die Variable habe ich als String deklariert.
R. Thalbach

 ANTWORT:  Mit der Anweisung weisen Sie der Variablen eine zusammengesetzte Zeichenkette, nicht das Ergebnis eines Ausdrucks zu. Ändern Sie den Zugriff wie folgt:

Dim strField as String

strField= "[PersNr" & strMitarbeiter & "]"
Variable = rs(strField)

Hier wird zunächst in der Variablen "strField" der erforderliche Feldname zusammengesetzt. Die Zuweisung "Variable = rs(strField)" liest dann den Inhalt des mit "strField" adressierten Feldes aus dem aktuellen Datensatz des Recordsets aus.

