Namen des aktiven Steuerelementes abfragen
Versionen: Access 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich möchte in einer globalen VBA-Routine feststellen, welches Formular ein Anwender gerade geöffnet hat und welches Feld in diesem Formular momentan aktiviert ist, finde aber keine Informationen dazu. Können Sie mir einen Tipp geben?
S. Putzel

 ANTWORT:  Für diese Abfragen stellt Access das Objekt "Screen" zur Verfügung. Die Eigenschaft "ActiveForm" enthält eine Referenz auf das aktuell verwendete Formular, die Eigenschaft "ActiveControl" auf das Steuerelement, das momentan den Fokus hat und die Eigenschaft "PreviousControl" gibt Auskunft, welches Steuerelemente vor "ActiveControl" den Fokus hatte. Den Namen des Formulars ermitteln Sie beispielsweise wie folgt:

strFormName = Screen.ActiveForm.Name

Den Namen des aktivierten oder vorherigen Steuerelementes ermitteln Sie zum Beispiel so:

strCurrCtrlName = Screen.ActiveControl.Name
strPrevCtrlName = Screen.PreviousControl.Name

Über diese Referenzen können Sie auch Eigenschaften von Formularen und Steuerelementen ändern und Methoden aufrufen und so beispielsweise in einer Plausibilitätsprüfung ein Feld farblich hervorheben und aktivieren:

With Screen.ActiveControl
  .ForeColor = QBColor(12) 'Hellrot
  MsgBox "Ungültige Eingabe!"
  .SetFocus
End With

Bitte beachten Sie, dass oftmals "PreviousControl" statt "ActiveControl" verwendet werden muss: Wenn Sie zum Beispiel in einem Formular eine Schaltfläche Speichern verwenden und darüber eine globale Routine zur Überprüfung eines Feldinhaltes aufrufen, so referenziert "ActiveControl" die Schaltfläche und "PreviousControl" das Feld!
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