Tabelle schon vorhanden?
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Vor dem Import von Excel-Daten möchte ich feststellen, ob eine bestimmte Tabelle bereits in der Datenbank vorhanden ist. Experimente mit "SysCmd(acSysCmdGetObjectState)" haben nicht das gewünschte Ergebnis gebracht, da hier nur auf geöffnete Objekte zugegriffen wird. Können Sie mir einen Tipp geben, wie ich das Vorhandensein einer Tabelle prüfen kann?
R. Timmermann

 ANTWORT:  Setzen Sie zunächst in der VBA-Entwicklungsumgebung über Extras-Verweise eine Referenz auf "Microsoft DAO 3.x Object Library". Geben Sie dann in einem neuen oder in einem vorhandenen Modul die folgende Funktion ein:

Function TabelleVorhanden(strTableName As String) _
         As Boolean

  Dim tdef As TableDef

  On Error Resume Next
  Set tdef = CurrentDb.TableDefs(strTableName)
  TabelleVorhanden = (Err = 0)

End Function

Ein Aufruf wie der folgende verschafft dann Klarheit, ob eine bestimmte Tabelle vorhanden ist oder nicht:

If TabelleVorhanden("Kunden") Then...
  'Tabelle ist vorhanden
Else
  'Tabelle ist nicht vorhanden
End If

Die Funktion schaltet zunächst per "On Error Resume Next" die Ausgabe von Laufzeitfehlern ab. Mit "Set tdef=..." wird dann versucht, für die angegebene Tabelle eine Referenz auf deren Tabellendefinition über die Auflistung "TableDefs" zu setzen. Ist die Tabellendefinition nicht vorhanden, kommt es zu einem Laufzeitfehler. Der Ausdruck "(Err = 0)" ergibt dann "False" als Signal, dass die Tabelle nicht vorhanden ist. Andernfalls ist das Ergebnis "True", die Tabelle existiert also.
