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 FRAGE:  Ich habe eine Webdatenbank veröffentlicht, über die Bestellungen erfasst werden sollen. Die Schaltfläche zum Hinzufügen neuer Datensätze ist jedoch deaktiviert. Wo könnte die Ursache des Problems liegen?
H. Stollmann

 ANTWORT:  Eine oder mehrere dem Webformular zugrunde liegenden Tabellen enthalten ein Feld, für das im Tabellenentwurf die Eigenschaft "Eingabe erforderlich" auf "Ja" eingestellt ist. Dieses Feld ist jedoch nicht als Eingabefeld im Webformular vorhanden und kann somit nicht mit Daten aus dem Formular gefüllt werden. Erst wenn Access die Möglichkeit hat, Daten für alle Felder mit "Eingabe erforderlich = Ja" aus Feldern des Formulars zu füllen, wird die Schaltfläche zum Hinzufügen neuer Datensätze aktiviert.

Prüfen Sie die Felder der beteiligten Tabellen daraufhin, ob tatsächlich eine Eingabe erforderlich ist und stellen Sie die Eigenschaft "Eingabe erforderlich" entweder auf "Nein" oder fügen Sie das Feld im Webformular hinzu. Bildet eine Abfrage die Basis des Webformulars, muss das Feld zunächst zur Abfrage und dann zum Webformular hinzugefügt werden.

