Neues Word-Dokument auf Basis einer Vorlage anlegen
Versionen: Access 2003, 2002/XP, 2000 oder 97

 FRAGE:  Ich habe eine Dokumentenverwaltung in Access erstellt. Sie enthält ein Feld vom Typ "Hyperlink", um das gesuchte Word-Dokument anzuzeigen. Gibt es eine Möglichkeit, anstelle des Dokuments (*.doc) die dem Dokument zugrunde liegende Vorlage (*.dot) zu verwenden, um ein neues Dokument auf der Basis dieser Vorlage zu erstellen?
A. Pfiffner

 ANTWORT:  Sie können per Office Automation das Dokument wie folgt öffnen, dessen Vorlage auslesen und damit ein neues Dokument erstellen:

Private Sub btnNewDoc_Click()
  Dim objWord As Word.Application
  Dim objDoc As Word.Document
  Dim strDocument As String
  Dim strTemplate As String

  strDocument = HyperlinkPart(Me.Hyperlinkfeld, acAddress)
  Set objWord = CreateObject("Word.Application")
  Set objDoc = objWord.Documents.Open(strDocument)
  strTemplate = objDoc.AttachedTemplate.FullName
  objDoc.Close False
  Set objDoc = objWord.Documents.Add(strTemplate)
  objWord.Visible = True
  objWord.Activate

End Sub

Zunächst ermitteln wir mit Hilfe der Funktion "HyperlinkPart" den Pfad des aktuellen Dokumentes aus dem Hyperlink-Feld. Dann bauen wir per "CreateObject()" eine Verbindung zu Word auf und öffnen dort dieses Dokument über "Documents.Open". Über die Eigenschaft "AttachedTemplate.FullName" des Dokumentes lässt sich dann der Pfad der Vorlage in Erfahrung bringen. Danach wird das Dokument wieder geschlossen. Mit dem Pfad der Vorlage kann nun über "Documents.Add" ein neues Dokument angelegt werden. Die weiteren Anweisungen machen das Word-Fenster sichtbar und holen es zur weiteren Bearbeitung des neuen Dokumentes in den Vordergrund.
