Abwärtskompatibilität in Excel 2007
Versionen: Excel 2007

 FRAGE:  Ich setze seit kurzem Excel 2007 ein. Ich muss meine Dateien aber häufig mit Kollegen austauschen, die noch mit älteren Excel-Versionen arbeiten. Haben Sie eine Empfehlung, wie sich Kompatibilitätsprobleme am einfachsten vermeiden lassen?
W. Kuschmick

 ANTWORT:  Selbstverständlich bietet auch Excel 2007 die Möglichkeit, Arbeitsmappen im "alten" Dateiformat, das von Excel 2003 bis herunter zu Excel 97 gelesen werden kann, zu speichern. Dazu klicken Sie auf die Schaltfläche Office und wählen im Untermenü zum Befehl Speichern unter die Option Excel 97-2003-Arbeitsmappe an. Im daraufhin angezeigten Dialogfenster müssen Sie nur noch den Dateinamen und den Speicherort angeben - Dateityp und Endung (.xls) sind schon passend eingestellt.

Wenn Sie merken, dass Sie fast alle Dateien im Excel 97-2003-Format speichern, sollten Sie das alte Format zum Standard machen. Das erreichen Sie, indem Sie die Schaltfläche Office und danach Excel-Optionen anklicken. Im angezeigten Dialogfenster wählen Sie auf der linken Seite die Kategorie Speichern an. Nun haben Sie im Dropdown-Feld Dateien in diesem Format speichern die Möglichkeit, ein neues Standardformat auszuwählen - in diesem Fall "Excel 97-2003-Arbeitsmappe (*.xls)". Zur Bestätigung klicken Sie auf Ok.

Für alle neuen Dateien schlägt Excel beim Speichern ab sofort das alte Dateiformat vor. So sparen Sie sich das ständige Wechseln des Dateityps. Natürlich können Sie trotzdem noch im neuen Excel 2007-Dateiformat speichern. Jetzt müssen Sie nur dieses Format explizit aus der Dateityp-Liste auswählen.
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