Cursortasten funktionieren in geschützten Tabellenblättern nicht mehr
Versionen: Excel 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Eine mit Blattschutz versehene Tabelle bereitet mir Probleme: Es funktionieren nur noch die Cursortasten Nach rechts und Nach links korrekt. Die Cursortasten Nach oben und Nach unten sowie die Tab-Taste gehen nicht mehr wie gewohnt zur nächsten ungeschützten Eingabezelle. In anderen geschützten Tabellen kann ich dagegen problemlos nach unten oder nach oben zur nächsten Zelle springen. Dabei sind die Blattschutz-Optionen überall identisch: Nach Aufruf von Extras-Schutz-Blatt schützen schalte ich die Option Gesperrte Zellen auswählen aus und lasse nur die Option Nicht gesperrte Zellen auswählen aktiv. Ich habe festgestellt, dass die Cursortasten nach Einschalten von Gesperrte Zellen auswählen wieder funktionieren. Das entspricht aber nicht meinen Vorstellungen vom Blattschutz, da die Anwender Formelzellen oder andere geschützte Bereiche gar nicht erst anwählen sollen. Können Sie mir einen Rat geben, was an dieser einen geschützten Tabelle fehlerhaft sein kann und wie ich die übliche Funktionalität der Cursortasten wieder herstellen kann?
J. Fraschke

 ANTWORT:  In der Tat wird dieses Problem eher selten auftreten, aber es ist nachvollziehbar und offenbar auf einen Fehler in Excel zurückzuführen. Die Fehlfunktion erklärt sich dadurch, dass irgendwelche Daten in der allerletzten Zeile des Tabellenblatts - in Zeile 65536 - stehen. Es genügt sogar, wenn Sie irgendwann einmal etwas in die letzte Zeile eingegeben haben und Excel immer noch "denkt", dass der benutzte Bereich bis zur letzten Zeile reicht.

Abhilfe schaffen Sie, indem Sie den Blattschutz aufheben und sämtliche Daten aus der Zeile 65536 löschen. Ein Problem haben Sie nur, wenn Sie tatsächlich alle Tabellenzeilen benötigen. Ansonsten können Sie die Informationen aus der letzten Zeile einfach in die vorletzte Zeile verschieben - Hauptsache, die allerletzte Zeile ist leer. Anschließend speichern Sie die Arbeitsmappe, zunächst einmal noch ohne Blattschutz. Ermitteln Sie dann, ob Excel den benutzten Bereich des Tabellenblatts korrekt angepasst hat. Dazu drücken Sie Strg + Ende. Die daraufhin markierte Zelle darf sich nicht in der letzten Zeile befinden. Notfalls schließen Sie die Arbeitsmappe und öffnen sie erneut. Versuchen Sie es dann noch einmal mit Strg + Ende. Wenn sich das Ende des benutzten Bereichs nicht in der letzten Zeile befindet, können Sie den Blattschutz wieder in der gewünschten Form zuweisen. Vergessen Sie danach nicht, die Arbeitsmappe zu speichern. Jetzt sollten die Cursortasten sowie die Tab-Taste wie gewohnt funktionieren.
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