Minutenangaben in echte Zeitwerte umwandeln
Versionen: Excel 2013, 2010, 2007 und 2003

 FRAGE:  Ich versuche, eine Minutenangabe, die als reiner Zahlenwert eingegeben wurde, in einen Zeitwert mit Stunden/Minuten umzuwandeln. So steht zum Beispiel in Zelle J10 der Wert "160" für eine geleistete Arbeitszeit von 160 Minuten. Diesen Wert möchte ich jetzt als echten Zeitwert ausgeben, so dass etwa in Zelle J11 die Uhrzeit "2:40" steht. Das ist mir bislang nicht gelungen – auch nicht mit der UMWANDELN-Funktion. Haben Sie einen Tipp für mich?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Wenn Sie nur Zahlenwerte für die Minuten (und gegebenenfalls auch für Stunden und Sekunden) haben, können Sie diese direkt mit der Tabellenfunktion ZEIT in einen "echten" Zeitwert umrechnen.

Die Funktion ZEIT erwartet als Parameter a) einen Wert für die Stunden, b) einen Wert für die Minuten und c) einen Wert für die Sekunden. Wenn Ihnen eine Angabe fehlt, setzen Sie den entsprechenden Parameter einfach auf "0".

So kommen Sie auch in Ihrem Fall ans Ziel. Da Ihnen in Zelle J10 nur eine Minutenangabe zur Verfügung steht, müssen Sie in Zelle J11 folgende Formel einsetzen, um die Stunden/Minuten-Ausgabe zu erhalten:

=ZEIT(0;J10;0)

Excel stellt das Ergebnis standardmäßig im amerikanischen Uhrzeitformat dar, so dass im Tabellenblatt folgende Zeitangabe erscheint:

2:40 AM

Das lässt sich aber schnell ändern, indem Sie der Zelle ein 24-Stunden-Zahlenformat zuweisen – in Excel 2013/2010/2007 über das Multifunktionsleistenregister Start und Auswahl von "Zeit" im Dropdown-Feld der Gruppe Zahl; in den früheren Excel-Versionen per Format-Zellen und Auswahl eines geeigneten Formats aus der Kategorie "Uhrzeit". Wenn Sie ein Format mit Sekundenanteil auswählen, finden Sie in Ihrer Tabelle schließlich den gewünschten Zeitwert:

02:40:00
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