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 Excel-Helpline Spezial: Tabellenschutz in Excel



Wie die zahlreichen Anfragen an unserer Helpline zeigen, sind die Themen Sicherheit und Datenschutz in Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97 bei vielen Lesern höchst aktuell. In unserem Helpline Spezial haben wir eine umfangreiche FAQ zu diesem Thema zusammengestellt, die alle wichtigen Fragen beantwortet und die wichtigsten Konzepte erläutert:

Tabellenschutz aktivieren

 FRAGE:  Wie kann ich ein Tabellenblatt schützen?

 ANTWORT:  Aktivieren Sie zunächst das Tabellenblatt, das Sie schützen wollen. Danach wählen Sie das Menü Extras-Schutz-Blatt (97) bzw. Extras-Schutz-Blatt schützen (2003, 2002/XP und 2000) an. Die Angabe eines Kennworts ist nicht unbedingt erforderlich. Sie ist aber empfehlenswert, da der Blattschutz dann nur nach Eingabe dieses Kennworts aufgehoben werden kann. Um Tippfehler auszuschließen, müssen Sie das Kennwort in einem zweiten Dialogfeld wiederholen. Anschließend ist das Tabellenblatt vor Änderungen geschützt.

Zellbearbeitung nicht mehr möglich

 FRAGE:  Nachdem ich ein Tabellenblatt geschützt habe, kann ich gar keine Zellen mehr bearbeiten. Wieso sind beispielsweise nicht nur die Zellen mit Formeln geschützt?

 ANTWORT:  Entscheidend sind in diesem Zusammenhang die Zelleigenschaften "Gesperrt" und "Ausgeblendet". Standardmäßig sind alle Zellen einer Tabelle gesperrt aber nicht ausgeblendet. Solange der Blattschutz ausgeschaltet ist, machen sich diese Eigenschaften nicht bemerkbar. Aber sobald Sie den Blattschutz aktivieren, berücksichtigt Excel, dass die Zellen gesperrt sind. Um Eingaben vornehmen zu können, müssen Sie die Eigenschaft "Gesperrt" für die Eingabezellen deaktivieren - und zwar, bevor Sie den Blattschutz einschalten.

Zellstatus 'Gesperrt' aufheben

 FRAGE:  Wie deaktiviere ich die Zelleigenschaft "Gesperrt"?

 ANTWORT:  Hier eine schrittweise Anleitung:

1. Falls Sie den Blattschutz schon eingeschaltet haben, heben Sie ihn wieder auf.

2. Markieren Sie die Zelle(n), die weiterhin für Eingaben verfügbar sein soll(en).

3. Wählen Sie Format-Zellen an.

4. Wechseln Sie auf die Registerkarte Schutz.

5. Deaktivieren Sie das Kontrollkästchen Gesperrt und bestätigen Sie die Änderung mit Ok.

Beachten Sie, dass sich der Unterschied zwischen gesperrten und nicht gesperrten Zellen erst bemerkbar macht, wenn Sie den Blattschutz einschalten.


Einzelne Zellen ausblenden

 FRAGE:  Wie blende ich eine Zelle aus?

 ANTWORT:  Das Verfahren ist nahezu identisch mit dem Entsperren von Zellen, nur dass Sie dieses Mal die Eigenschaft einschalten müssen:

1. Falls Sie den Blattschutz schon eingeschaltet haben, heben Sie ihn wieder auf.

2. Markieren Sie die Zelle(n), die Sie ausblenden wollen.

3. Wählen Sie Format-Zellen an.

4. Wechseln Sie auf die Registerkarte Schutz.

5. Aktivieren Sie das Kontrollkästchen Formel ausblenden (97) bzw. Ausgeblendet (2003, 2002/XP und 2000) und bestätigen Sie die Änderung mit Ok.

Wie zuvor wird die Eigenschaft "Ausgeblendet" erst wirksam, nachdem Sie den Blattschutz eingeschaltet haben.

Zellen bleiben sichtbar

 FRAGE:  Ich habe einige Zellen ausgeblendet, kann sie nach Einschalten des Blattschutzes aber immer noch sehen. Was mache ich falsch?

 ANTWORT:  "Ausgeblendet" bedeutet nicht, dass die Zelle vom Bildschirm verschwindet. "Ausgeblendet" heißt nur, dass die Zellinhalte nicht in der Bearbeitungszeile erscheinen. Sinnvoll ist das Ausblenden von Zellen also vornehmlich für Formelzellen, wenn Sie nicht wollen, dass andere Anwender die Berechnungsgrundlage sehen können. Es ist quasi ein Schutz Ihres "Gedankenguts".

Keine Sortierung möglich

 FRAGE:  Nachdem ich eine Tabelle geschützt habe, kann ich weder sortieren noch in anderer Weise Einfluss auf die Anordnung oder Darstellung von Zellbereichen nehmen. Gibt es eine Lösung?

 ANTWORT:  Kurze Antwort: Nein. Der Blattschutz unterbindet fast alle Bearbeitungsmöglichkeiten in der Tabelle. Nur Excel 2003 und 2002/XP bieten gewisse Ausnahmeregelungen (siehe nächste Frage).

Zellschutz-Unterschiede in Excel 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Worin unterscheidet sich der Blattschutz in Excel 2003 und 2002/XP von früheren Versionen?

 ANTWORT:  Was den Blattschutz anbelangt, sind Excel 2003 und 2002/XP wesentlich flexibler als seine Vorgängerversionen. Beim Einschalten des Schutzes können Sie jetzt genau bestimmen, was ein Benutzer darf und was nicht. Hier eine Übersicht:

· Gesperrte Zellen auswählen

· Nicht gesperrte Zellen auswählen

· Zellen formatieren

· Spalten formatieren

· Zeilen formatieren

· Spalten einfügen

· Zeilen einfügen

· Hyperlinks einfügen

· Spalten löschen

· Zeilen löschen

· Sortieren

· AutoFilter verwenden

· Pivot Table-Berichte verwenden

· Objekte bearbeiten

· Szenarios bearbeiten
Zellschutz für einzelne Personen

 FRAGE:  Kann ich Zellen in der Art sperren, dass sie nur von autorisierten Personen bearbeitet werden können?

 ANTWORT:  Ja, aber das aber nur in Excel 2003 und 2002/XP. Die entsprechenden Rechte legen Sie im Dialogfeld Extras-Schutz-Benutzer dürfen Bereiche bearbeiten fest.

Geschützte Zellen per VBA bearbeiten

 FRAGE:  Können gesperrte Zellen eines geschützten Tabellenblatts mit einem VBA-Makro manipuliert werden?

 ANTWORT:  Ohne weiteres ist das nicht möglich. Aber es gibt einen Trick, mit dem der Anwenderschutz bestehen bleibt, während VBA-Prozeduren uneingeschränkten Zugriff auf die Zellen des geschützten Blatts erhalten. Der Trick besteht darin, die "Protect"-Methode zusammen mit dem Parameter "UserInterfaceOnly" aufzurufen - zum Beispiel:

ActiveSheet.Protect UserInterfaceOnly:=True

Wenn Sie diese Zeile in Ihrem Makrocode einfügen, können Sie im nachfolgenden Programmcode in der gewohnten Weise auf das Tabellenblatt zugreifen, so als wäre es gar nicht geschützt. Für den Anwender ist das Blatt jedoch weiterhin geschützt.

Wie sicher ist der Blattschutz?

 FRAGE:  Ist der Blattschutz inklusive Kennwort wirklich sicher?

 ANTWORT:  Nein, denn Schutz ist in diesem Fall nicht gleichbedeutend mit Sicherheit. Excel verwendet sogar ein ausgesprochen simples Verschlüsselungssystem. Das führt dazu, dass der Blattschutz nicht nur mit dem ursprünglichen Kennwort sondern auch mit speziellen anderen Kennwörtern aufgehoben werden kann. Wer entsprechende Kenntnisse besitzt, kann den Blattschutz deshalb sehr schnell knacken.

Im Prinzip ist der Kennwortschutz auch gar nicht dafür gedacht, sensible Tabellendaten zu schützen. Wer sehr großen Wert auf die Sicherheit seiner Daten legt, für den ist Excel nicht die optimale Lösung.


Anwendungsbereiche für den Blattschutz

 FRAGE:  Ist der Blattschutz dann überhaupt sinnvoll?

 ANTWORT:  Durchaus, denn er kann Sie vor dem Verlust wertvoller Formeln bewahren. Gehen Sie zum Beispiel von einer Mustervorlage aus, die verschiedene Eingabezellen sowie etliche Formeln zur Analyse der Daten enthält. Wenn Sie den Blattschutz weglassen, besteht die Gefahr, dass normale Anwender aus Versehen oder gar mutwillig die Formeln löschen oder überschreiben. Wenn Sie dagegen die Eingabezellen "entsperren", Ihre Formeln gegebenenfalls "ausblenden" und dann den Blattschutz einschalten, kann der Vorlage zumindest im normalen Alltagsbetrieb nichts passieren.

Für den Anwender bedeutet der Blattschutz gleichzeitig eine Eingabeerleichterung. So können Sie mit der Tab-Taste schnell von einer Eingabezelle zur nächsten springen, ohne diese erst suchen zu müssen. Gesperrte Zellen werden beim Drücken der Tab-Taste automatisch übersprungen.


Tabellenblatt verbergen

 FRAGE:  Kann ich ein Tabellenblatt so verbergen, dass es nicht mehr eingeblendet werden kann?

 ANTWORT:  Sie können ein Blatt als "Very Hidden" kennzeichnen. Damit bleibt das Blatt zumindest dem normalen Excel-Anwender gänzlich verborgen. Um die Ansichtsoption einzuschalten, können Sie folgende VBA-Anweisung verwenden:

Sheets("Tabelle1").Visible = xlVeryHidden

Ein Tabellenblatt mit der Eigenschaft "Very Hidden" kann mit dem Befehl Format-Blatt-Einblenden nicht wieder sichtbar gemacht werden, da der Tabellenname gar nicht erst in der Liste des Dialogfelds erscheint. Für jeden, der sich mit VBA auskennt, ist dieser "Schutz" natürlich ein leicht zu überwindendes Hindernis.

Kopieren von geschützten Daten verhindern

 FRAGE:  Kann ich die Benutzer meiner Tabellen daran hindern, Zellen aus einem Tabellenblatt in ein neues zu kopieren?

 ANTWORT:  Ehrlich gesagt ist das praktisch unmöglich. Wer ganz bewusst Daten aus Ihrer Tabelle kopieren will, findet auch einen Weg.
