Flexibler Tabellenaufbau abhängig vom Zelleninhalt
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Ich habe ein Tabellenmodell entworfen, in dem ich Abrechnungsdaten als Liste eingebe. Die Eingaben erfolgen in den Spalten A bis I, daraus resultierende Ergebnisse sollen in den Spalten J und K ausgegeben werden. In welcher Spalte das Ergebnis steht, soll nun von der Eingabe in Spalte C abhängig sein: Wenn in Spalte C das Wort "Privat" steht, soll Excel das Ergebnis der jeweiligen Zeile in Spalte K ausgeben, ansonsten aber in Spalte J. Außerdem möchte ich Zeilen mit dem "Privat"-Vermerk farblich hervorheben: Enthält Spalte C das Wort "Privat", soll die ganze Zeile von Spalte A bis Spalte K grün hinterlegt sein. Können Sie mir einen Tipp geben, wie ich diese Aufgaben bewältigen kann?
V. Götz

 ANTWORT:  Die beiden Probleme lassen sich unabhängig voneinander lösen. Beginnen wir mit der variablen Ergebnisausgabe.

Damit Excel das Ergebnis je nach Inhalt der Spalte C entweder in Spalte J oder in Spalte K anzeigt, geben Sie Formeln mit der WENN-Funktion in die Ergebnisspalten ein. In Spalte J stehen dann Formeln nach folgendem Muster:

=WENN(<Prüfzelle>="Privat";"";<Berechnung>)

Und Spalte K enthält Formeln nach folgendem Schema:

=WENN(<Prüfzelle>="Privat";<Berechnung>;"")

Angenommen etwa, Ihre Abrechnungstabelle beginnt in Zeile 4 und das Wort "Privat" geben Sie je nach Bedarf in Spalte C ein. Berechnet werden soll dann beispielsweise das Produkt der Spalten D und E, wobei das Ergebnis entweder in Spalte J oder in Spalte K ausgegeben werden soll. Unter diesen Voraussetzungen geben Sie folgende Formel in Zelle J4 ein:

=WENN(C4="Privat";"";D4*E4)

Und in Zelle K4 tragen Sie folgende Formel ein:

=WENN(C4="Privat";D4*E4;"")

Anschließend kopieren Sie die Zellen J4 und K4 nach unten bis zur letzten Zeile Ihrer Abrechnungstabelle.

Die farbliche Kennzeichnung erreichen Sie dagegen nicht mit einer Formel, sondern mit einer bedingten Formatierung. Und zwar gehen Sie wie folgt vor:

· Markieren Sie alle Zellen Ihrer Abrechnungstabelle. Wenn Sie von vornherein zukünftige Eingaben berücksichtigen wollen, können Sie auch mehr Zeilen markieren als bislang mit Daten gefüllt sind. Markieren Sie beispielsweise den Bereich A4:K500.

· Wenn Sie mit Excel 2007 arbeiten, klicken Sie jetzt auf dem Multifunktionsleistenregister Start in der Gruppe Formatvorlagen auf Bedingte Formatierung und anschließend auf den Befehl Neue Regel. - In den älteren Excel-Versionen wählen Sie Format-Bedingte Formatierung an.

· In Excel 2007 aktivieren Sie unter Regeltyp auswählen den Eintrag Formel zur Ermittlung der zu formatierenden Zellen verwenden. - In den älteren Excel-Versionen stellen Sie im ersten Dropdown-Feld unter Bedingung 1 den Listeneintrag "Formel ist" ein.

· In das daraufhin angezeigte Textfeld (in Excel 2007 mit Werte formatieren, für die diese Formel wahr ist betitelt) geben Sie folgenden Ausdruck ein:

=$C4="Privat"

Beachten Sie die Eingabe des Zellbezugs: Sie müssen die Spalte, in der der Text "Privat" stehen kann, als absoluten Bezug (mit vorangestelltem $-Zeichen) eingeben. Bei der Zeilenangabe handelt es sich um die erste Zeile des derzeit markierten Bereichs; sie muss als relativer Bezug (ohne $-Zeichen) eingegeben werden. - Da im Beispiel die Abrechnungstabelle in Zeile 4 beginnt und der Text "Privat" in Spalte C auftreten kann, ergibt sich der Zellbezug "$C4".

· Klicken Sie auf die Schaltfläche Formatieren bzw. Format, um in einem weiteren Dialogfenster festzulegen, wie die Zeilen formatiert werden sollen, in denen der Text "Privat" auftaucht. In Ihrem Fall definieren Sie zum Beispiel auf der Registerkarte Ausfüllen (Excel 2007) bzw. Muster (ältere Excel-Versionen) eine Hintergrundfarbe. Bestätigen Sie die Formatierungsmerkmale schließlich mit Ok.

· Schließen Sie auch das Dialogfenster, in dem Sie die Formel für die bedingte Formatierung eingegeben haben, mit Ok.

Ab sofort kennzeichnet Excel alle Zeilen, in denen in Spalte C der Text "Privat" steht, mit einer Hintergrundfarbe - oder in der Art und Weise, die Sie in Schritt 5 der vorigen Anleitung festgelegt haben.
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