Fehlerwert #DIV/0! ausblenden
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Gibt es eine Möglichkeit, den Fehlerwert #DIV/0! generell auszublenden? Die Angabe ergibt sich in meinen Tabellen allein dadurch, dass noch keine Daten eingegeben wurden. Insofern stört sie eher, als dass sie einen Nutzen hätte.
L. Krämer

 ANTWORT:  Excel bietet keine Möglichkeit, Fehlerwerte generell auszublenden. Es gibt aber verschiedene Methoden, Fehler, die vorhersehbar sind, gezielt zu verbergen. Am effektivsten ist der Einsatz einer WENN-Abfrage. Gerade bei #DIV/0!-Fehlern, also bei Divisionen durch den Wert Null, können Sie diese Abfrage schnell in die Formel, die ansonsten Fehlerwerte ausgibt, integrieren.

Einfachstes Beispiel: Sie dividieren in einer Zelle die Inhalte aus A1 und B1; die Formel lautet also:

=A1/B1

Damit die Formel keine Fehlermeldung ausgibt, solange Zelle B1 leer ist oder den Wert 0 enthält, bringen Sie sie in folgende Form:

=WENN(B1;A1/B1;"")

Die Prüfung "=WENN(B1...)" genügt, um Nullwerte auszuschließen. So erfolgt die Division nur, wenn B1 irgendetwas enthält. Ansonsten ist das Formelergebnis eine leere Zelle.

Um auch andere Fehler wie etwa #NV zu unterdrücken, müssen Sie mit der ISTFEHLER-Funktion arbeiten und die eigentlich zu berechnende Formel zwei Mal in die WENN-Abfrage einschließen. Das hat folgendes Muster:

=WENN(ISTFEHLER(<Ihre Formel>);"";<Ihre Formel>)

Konkret lautet die Formel im Beispielfall:

=WENN(ISTFEHLER(A1/B1);"";A1/B1)

Eine Alternative ist der Einsatz bedingter Formatierungen. Damit können Sie Formeln, die einen Fehler liefern, so formatieren, dass die Schriftfarbe der Hintergrundfarbe entspricht - beispielsweise weiße Schrift auf weißem Grund. Am Bildschirm sind die Fehler dann nicht mehr erkennbar.

Um die bedingte Formatierung zuzuweisen, markieren Sie die Formelzelle und rufen das Menü Format-Bedingte Formatierung auf. In der Bedingungszeile wählen Sie im linken Dropdown-Feld den Eintrag "Formel ist" aus. Im Feld rechts daneben tragen Sie anschließend eine Formel nach dem Muster "=ISTFEHLER(<Zelladresse>)". Sollte sich die Formel, die den Fehler #DIV/0! erzeugt, etwa in Zelle C1 befinden, geben Sie folgende Bedingung ein:

=ISTFEHLER(C1)

Danach klicken Sie auf die Schaltfläche Format und legen die Schriftfarbe fest. Bei weißem Hintergrund stellen Sie sie beispielsweise ebenfalls auf weiß ein. Sobald Sie die Dialogfelder der bedingten Formatierung mit Ok bestätigen, ist der Fehler aus Ihrem Tabellenblatt verschwunden. Nur wenn Basisdaten vorliegen, die keine Division durch Null bewirken, erscheint das gewünschte Ergebnis auf dem Bildschirm.

Einen kleinen Haken hat die bedingte Formatierung jedoch. Wenn Sie per Datei-Seite einrichten auf der Registerkarte Tabelle das Kontrollkästchen Schwarzweißdruck angekreuzt haben, ignoriert Excel die Formatzuweisungen beim Drucken. Das können Sie schon in der Seitenvorschau beobachten. Fehlerwerte erscheinen unweigerlich auf dem Papier, auch wenn Sie mit weißer Schrift auf weißem Grund arbeiten.

Erst ab Excel 2002 haben Sie die Möglichkeit, Fehlerwerte beim Drucken generell auszublenden. Auch das stellen Sie per Datei-Seite einrichten auf der Registerkarte Tabelle ein. Dort finden Sie in den jüngeren Excel-Versionen ein zusätzliches Dropdown-Feld namens Fehlerwerte als. Wenn Sie "<leer>" auswählen, sind #DIV/0!- und andere Fehler auf dem Papier nicht zu sehen.
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