Formeln anstelle von Formelergebnissen
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  In einer meiner Tabellen weigert sich Excel, Formeln zu berechnen. Stattdessen wird nur die von mir eingegebene Formel angezeigt. Wenn ich zum Beispiel

=1+1

in eine Zelle eingebe, erscheint nach einem Druck auf Return nicht etwa das Ergebnis "2", sondern es ist weiterhin die eingegebene Formel zu sehen. In anderen Tabellen ist das nicht so. Haben Sie eine Lösung für mich?
K. Besser

 ANTWORT:  Für das von Ihnen beschriebene Phänomen kommen zwei Fehlerquellen infrage.

1.) Haben Sie womöglich die Formelanzeige für das Tabellenblatt eingeschaltet?
Zum Überprüfen öffnen Sie zuerst die Arbeitsmappe, in der der Fehler auftritt, und wechseln zum betreffenden Tabellenblatt.

In Excel 2007 öffnen Sie nun das Office-Menü und klicken auf die Schaltfläche Excel-Optionen. Dann wechseln Sie zur Kategorie Erweitert und blättern in der rechten Fensterhälfte bis zum Abschnitt Optionen für dieses Arbeitsblatt anzeigen. Aktivieren Sie im nebenstehenden Dropdownfeld gegebenenfalls das Tabellenblatt, in dem der Fehler auftritt. Anschließend sorgen Sie dafür, dass das Kontrollkästchen Anstelle der berechneten Werte Formeln in Zellen anzeigen AUSgeschaltet ist. Zur Bestätigung klicken Sie auf Ok.

In Excel 2003 oder früher rufen Sie Extras-Optionen auf. Im danach angezeigten Dialogfenster wechseln Sie zur Registerkarte Ansicht. Dort muss im Bereich Fensteroptionen das Kontrollkästchen Formeln AUSgeschaltet sein. Bestätigen Sie die Dialogfensterauswahl mit Ok.

2.) Haben Sie den potenziellen Formelzellen das Format 'Text' zugewiesen?
Es muss aber nicht an den allgemeinen Excel-Optionen liegen. Wenn Sie mit dem ersten Lösungsansatz nicht weiterkommen, überprüfen Sie das Format der Zellen, in die Sie Formeln eingeben wollen. Wenn die Zellen als "Text" formatiert sind, akzeptiert Excel keine Formeleingaben. Excel denkt dann, dass die Formel als bloßer Text in der Zelle erscheinen soll.

Markieren Sie also die Zellen, in denen Sie Formeln eingeben wollen, und weisen Sie Ihnen ein geeignetes Zahlenformat zu. In Excel 2007 öffnen Sie dazu auf dem Multifunktionsleistenregister Start in der Gruppe Zahl das Dropdownfeld Zahlenformat und wählen zum Beispiel "Standard" aus. - In den älteren Excel-Versionen wählen Sie Format-Zellen an und auf der Registerkarte Zahlen aktivieren Sie beispielsweise die Kategorie "Standard". Dies müssen Sie noch mit Ok bestätigen.

Wenn Sie jetzt Ihre Formeln noch einmal eingeben, sollten sofort die passenden Ergebnisse erscheinen.
07.10.2008
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