Monatsgruppierung in Pivot-Tabellen
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In einer Pivot-Tabelle möchte ich die Daten gerne zu Monatsgruppen zusammenfassen. Das will mir irgendwie nicht gelingen. Bei der zugrunde liegenden Datentabelle handelt es sich um eine Auftragsliste, in der ich unter anderem das Auftragsdatum, den Kundennamen und die Auftragssumme erfasst habe. Das müsste doch eine brauchbare Basis für eine Pivot-Tabelle sein. Können Sie mir einen Rat geben, wie ich die Monatsgruppierung erreiche?
K. Reuter

 ANTWORT:  Die genannte Datenbasis sollte in der Tat gut für eine Pivot-Tabelle geeignet sein. Vielleicht haben Sie beim Erstellen der Pivot-Tabelle nur eine Kleinigkeit übersehen. Hier deshalb die Vorgehensweise im Detail:

· Markieren Sie die Auftragsliste.

· In Excel 2007 wechseln Sie nun auf das Multifunktionsleisten-Register Einfügen und klicken in der Gruppe Tabellen auf PivotTable. Im danach angezeigten Dialogfenster sollte der passende Tabellenbereich eingetragen sein, so dass Sie zum Erstellen der Pivot-Tabelle nur noch auf Ok zu klicken brauchen.

In Excel 2003, 2002/XP und 2000 rufen Sie Daten-PivotTable- und PivotChart-Bericht auf. Im danach angezeigten Assistenten können Sie die Standardeinstellungen jeweils mit Weiter und am Ende mit Fertig stellen bestätigen.

In Excel 97 wählen Sie Daten-Pivot-Tabellenbericht an. Danach gehen Sie mit der Schaltfläche Weiter bis zur dritten Seite des Assistenten, der Seite für das Layout der Pivot-Tabelle.

· Definieren Sie nun das Pivot-Tabellenlayout. In Ihrem Fall ziehen Sie zum Beispiel das Feld mit dem Kundennamen in den Zeilenbereich, das Datumsfeld in den Spaltenbereich und das Feld mit der Auftragssumme in den Datenbereich. - In Excel 97, wo Sie das Pivot-Tabellenlayout in einem Dialogfenster und nicht aktiv in der Tabelle bestimmen, klicken Sie anschließend auf Ende.

· Um die gewünschte Monatsgruppierung zu erreichen, klicken Sie mit der rechten Maustaste auf einen der in der Pivot-Tabelle angezeigten Datumswerte. In Excel 2007 können Sie im aufklappenden Kontextmenü sofort den Befehl Gruppieren aufrufen. In den älteren Excel-Versionen wählen Sie erst Gruppierung und Detail anzeigen bzw. Gruppierung und Gliederung und danach Gruppierung an.

· Es erscheint ein Dialogfenster, in dem in den Feldern Starten und Beenden das erste und das letzte Datum Ihrer Auftragsliste angezeigt werden. Außerdem ist in der Liste unter Nach der Eintrag "Monate" markiert. Excel schlägt also automatisch eine Monatsgruppierung vor, so dass Sie nur noch auf Ok zu klicken brauchen. Selbstverständlich können Sie bei Bedarf auch eine Gruppierung nach Quartalen oder Jahren auswählen.

Jetzt sollte die Pivot-Tabelle so aussehen, wie Sie es sich vorgestellt haben. Im Beispiel müssten als Spaltenbeschriftungen die Monatsnamen erscheinen.
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