Teile eines Blattnamens in Tabellenzelle schreiben
Versionen: Excel 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In einer Arbeitsmappe mit mehreren Tabellenblättern möchte ich aus dem Blattnamen die laufende Nummer in eine Tabellenzelle schreiben. Damit das überhaupt funktioniert, enden die Blattnamen jeweils auf "01", "02" usw. Versucht habe ich es mit einer VBA-Funktion folgenden Inhalts:

Function abr_nr() As Integer
  abr_nr = Val(Right(ActiveSheet.Name, 2))
End Function

Wenn ich dann "=abr_nr()" in eine Tabellenzelle eingebe, funktioniert das leider nur manchmal. Mitunter erhalte ich als Ergebnis den Fehlerwert "#NV", mitunter auch eine falsche fortlaufende Nummer. Wissen Sie eine Lösung des Problems?
K.-H. Muggly-Linder

 ANTWORT:  Dass die benutzerdefinierte VBA-Funktion manchmal die Nummer eines anderen Tabellenblatts liefert, liegt am Objekt "ActiveSheet". Die Funktion bezieht sich immer auf das Blatt, in dem Sie gerade arbeiten, - ganz egal, in welchem Blatt Sie die Formel "=abr_nr()" eingegeben haben. Falls dennoch die korrekte Blattnummer angezeigt wird, liegt das nur daran, dass VBA-Funktionen nicht automatisch neu berechnet werden. Aber schauen Sie ruhig einmal, was passiert, wenn Sie als erste Funktionsanweisung "Application.Volatile" eingeben...

Um präzise die fortlaufende Blattnummer in einer Zelle auszugeben, sollten Sie mit einer Formel aus herkömmlichen Excel-Funktionen arbeiten. Folgende Formel liefert das von Ihnen gesuchte Ergebnis:

=WERT(RECHTS(ZELLE("Dateiname";$A$1);2))

Für eine korrekte Funktionsweise muss die Arbeitsmappe allerdings gespeichert sein.

In der Formel ermitteln Sie mit der Funktion ZELLE den vollständigen Dateinamen, wozu auch der Name des aktuellen Tabellenblatts gehört. Wichtig ist dabei der zweite Funktionsparameter "$A$1" - ein Bezug auf die erste Zelle im aktuellen Blatt. Auf welche Zelle Sie sich beziehen, ist im Grunde egal. Hauptsache ist, dass Sie eine Zelle im aktuellen Blatt angeben, denn nur so verhindern Sie, dass die Formel dieselben fehlerhaften Ergebnisse liefert wie Ihre VBA-Funktion.

Ein Rückgabewert der ZELLE-Funktion könnte zum Beispiel folgender Text sein:

C:\Dokumente\Excel\[Abrechnung.xls]AbrDat01

Da Ihre Blattnamen immer mit zwei Ziffern enden, müssen Sie dann nur die letzten beiden Zeichen per RECHTS-Funktion auslesen und sie mit der WERT-Funktion in einen Zahlenwert umwandeln.
