VBAUserForm mit Daten aus verschiedenen Tabellenblättern
Versionen: Excel 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich habe im VBA-Editor ein Dialogfenster (UserForm) mit diversen Textfeldern angelegt. Über die Textfelder möchte ich Werte in der Arbeitsmappe bearbeiten. Mit der "ControlSource"-Eigenschaft kann ich die Textfelder auch mit Tabellenzellen verknüpfen, so dass die Inhalte angezeigt werden und sie sich über die UserForm ändern lassen. Wenn ich als "ControlSource" zum Beispiel "B5" eintrage, erscheint in der UserForm der Inhalt aus Zelle B5 von "Tabelle1". Nun möchte ich in der UserForm aber auch Werte aus anderen Blättern der Arbeitsmappe anzeigen lassen. Wie mache ich das?
H. Diekmann

 ANTWORT:  Das ist überhaupt kein Problem. Anstatt nur die Zelladresse als "ControlSource"-Eigenschaft des Textfeldes einzugeben, fügen Sie davor noch den Namen des gewünschten Tabellenblatts sowie ein Ausrufezeichen als Trennzeichen zwischen Blattname und Zelladresse ein. Falls der Blattname Leerzeichen enthält, schließen Sie ihn in einfache Hochkommata ein.

Wenn Sie zum Beispiel einen Wert aus Zelle D5 im Tabellenblatt "Umsatz 1. Quartal" mit einem Textfeld in einer UserForm verknüpfen wollen, gehen Sie wie folgt vor:

1. Wechseln Sie per Alt + F11 in den Visual Basic-Editor und öffnen Sie darin die UserForm im Entwurfsmodus.

2. Markieren Sie das Textfeld, das Sie verknüpfen wollen.

3. Drücken Sie F4, um das zugehörige Eigenschaftenfenster zu aktivieren.

4. Setzen Sie den Cursor in das Eingabefeld neben der Eigenschaft ControlSource.

5. Geben Sie folgenden Eigenschaftenwert ein:

'Umsatz 1. Quartal'!D5

Auf diese Weise können Sie Zellinhalte aus ganz unterschiedlichen Tabellenblättern der aktuellen Arbeitsmappe in der UserForm anzeigen und bearbeiten.
