Hyperlinks auf PowerPoint-Folien
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Bekanntlich lassen sich ja Hyperlinks zwischen verschiedenen Office-Dateien setzen und ich nutze diese Möglichkeit, um aus meinem Dokument auf Zusatz-Informationen zu linken. Dazu ist es erforderlich, im Hyperlink den genauen Pfad der jeweiligen Datei anzugeben. Beim Bezug auf PowerPoint bedeutet das, dass PowerPoint immer die gesamte Präsentation ab der 1. Folie anzeigt und sich der Leser zur gewünschten Folie durchblättern muss. Gibt es eine Möglichkeit, direkt auf bestimmte Folien zu springen?
F. Hamm

 ANTWORT:  In einem Hyperlink können Sie immer zusätzlich zum Dateinamen auch eine bestimmte Stelle innerhalb der Datei angeben, die direkt angesprungen werden soll. Um einen solchen Hyperlink auf eine PowerPoint-Folie in Ihr Dokument einzufügen, gehen Sie wie folgt vor:

· Setzen Sie den Cursor an die Stelle im Dokument, an der der Hyperlink eingefügt werden soll.

· Drücken Sie Strg+K.

· Geben Sie zunächst im Feld Text anzeigen als den Text ein, der im Dokument blau-unterstrichen als Hyperlink erscheinen soll; also beispielsweise: "Folie mit Umsatz-Statistik anzeigen". Im Feld Dateityp oder Webseite (Word 2000) bzw. Adresse (Word 2007, 2003 oder 2002/XP) geben Sie den kompletten Pfad zur PowerPoint-Präsentation gefolgt von einem Nummernzeichen und der Nummer der anzuzeigenden Folie ein. Also beispielsweise:

D:\Daten\PowerPoint\Test.ppt#2
· Klicken Sie auf Ok, um den Hyperlink in das Dokument einzufügen und den Dialog auszublenden.

Bei einem Klick auf den Hyperlink wird nun nicht nur PowerPoint mit der gewünschten Präsentation gestartet, sondern auch direkt die angegebene Folie ausgewählt.
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