Sicherheitswarnung beim Verbinden mit der Datenquelle eines Serienbriefs ausschalten
Versionen: Word 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Wir haben einige Seriendruckvorlagen eingerichtet, die Daten aus einer Tabelle einer Access-Datenbank beziehen. Seit der Umstellung auf Office 2002 präsentiert Word beim Öffnen einer solchen Vorlage immer wieder die Meldung, dass ein SQL-Befehl ausgeführt wird, und fragt, ob die Daten eingefügt werden sollen. Damit wird nicht nur der übliche Arbeitsablauf behindert. Es kann auch dazu führen, dass die Vorlage ihre Seriendruckfunktion verliert, dann nämlich, wenn man die Meldung mit Nein beantwortet. Gibt es eine Möglichkeit, den Hinweis irgendwie abzustellen?
S. Schatteiner

 ANTWORT:  Das von Ihnen geschilderte Verhalten tritt in Word 2003 und in Word 2002/XP mit installiertem Service Pack 3 auf. Um den Sicherheitshinweis abzustellen, bleibt Ihnen nur ein Eingriff in die Windows-Registry. Führen Sie folgende Schritte aus:

1. Beenden Sie Word und alle Office-Anwendungen.

2. Wählen Sie im Windows-Startmenü den Befehl Ausführen an. Im daraufhin angezeigten Dialogfenster geben Sie "regedit" ein und klicken auf Ok. Damit starten Sie den Registrierungs-Editor.

3. Öffnen Sie in der linken Fensterhälfte den Schlüsselzweig

HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\
Office\<Versionsnummer>\Word\Options

<Versionsnummer> steht für die eingesetzte Word-Version: "10.0" für Word 2002 und "11.0" für Word 2003.

· Markieren Sie den zuletzt geöffneten Schlüssel "Options" in der linken Fensterhälfte des Registrierungs-Editors und wählen Sie dann Bearbeiten-Neu-DWORD-Wert an.

· Überschreiben Sie die Namensvorgabe, die jetzt in der rechten Fensterhälfte erscheint, mit

SQLSecurityCheck

und beenden Sie die Eingabe mit Return.

· Überprüfen Sie den zugewiesenen Wert per Doppelklick auf den neuen Eintrag "SQLSecurityCheck". Als Wert muss "0" gesetzt sein - die Standardeinstellung. Danach schließen Sie das Dialogfenster mit Ok.

· Beenden Sie den Registrierungs-Editor.

Beim nächsten Öffnen Ihrer Seriendruckvorlagen wird Sie Word nicht mehr mit Hinweisen auf SQL-Befehle belästigen.

Falls Sie Bedenken haben, dass die Sicherheit Ihrer Office-Anwendungen unter dem oben genannten Registry-Eingriff leidet, können Sie jederzeit das alte Verhalten wiederherstellen. Dazu wiederholen Sie die genannten Schritte, setzen den Wert von "SQLSecurityCheck" aber auf die Zahl 1.
