Word wandelt das Apostroph automatisch um
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Seit einiger Zeit erscheint das Apostroph nicht mehr oben, so wie ich es mir wünsche. Stattdessen setzt Word es nach unten und es sieht aus wie ein Komma. Woran liegt das und wie kann ich das wieder ändern?
C. Schneller

 ANTWORT:  Die automatische Umwandlung des Apostrophs gehört zu Words AutoFormat-Funktionen. Darin können Sie einstellen, dass "gerade Anführungszeichen durch typographische" ersetzt werden. Damit das Apostroph wieder so erscheint, wie Sie es sich wünschen, führen Sie folgende Schritte aus:

1. Wenn Sie mit Word 2007 arbeiten, klicken Sie auf die Office-Schaltfläche und dann auf Word-Optionen. Danach gehen Sie zur Kategorie Dokumentprüfung und klicken in der rechten Fensterhälfte auf die Schaltfläche AutoKorrektur-Optionen. In den älteren Word-Versionen rufen Sie Extras-AutoKorrektur(-Optionen) auf.

2. Wechseln Sie zur Registerkarte AutoFormat während der Eingabe.

3. Entfernen Sie das Häkchen im Kontrollkästchen 'Gerade' Anführungszeichen durch 'typographische'.

4. Schließen Sie alle geöffneten Dialogfenster mit Ok.

Betroffen sind von dieser Aktion allerdings auch die "richtigen" Anführungszeichen, die jetzt ebenfalls nur als einfache, hochgestellte Doppelstriche erscheinen.

Tipp: Falls Sie doch an der automatischen Umwandlung von Apostroph und Anführungszeichen festhalten wollen und nur in manchen Fällen eine Umwandlung verhindern wollen, geht das wie folgt: Wenn Sie Apostroph/Anführungszeichen eingegeben haben und Word es automatisch umwandelt, drücken Sie sofort die Tastenkombination Strg + Z - der Tastatur-Shortcut für die Rückgängig-Funktion.
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