Das bedeuten die Kürzel in der Statusleiste
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Mir sind vor einiger Zeit zwei Kürzel in der Statusleiste von Word aufgefallen, die ich vorher noch gar nicht entdeckt hatte: "ÄND" und "ERW". Wenn ich mit der Maus darauf zeige, erscheint eine kleine Infobox mit den Texten "Änderungen verfolgen" (bzw. "Überarbeiten" in Word 2000 und 97) respektive "Markierung erweitern". Das sagt mir jedoch nichts. Können Sie mir die Funktion der beiden Statusleistenelemente erklären?
B. Ukena

 ANTWORT:  Die angesprochenen Elemente weisen auf entsprechende Bearbeitungsmodi hin. Wenn das Kürzel "ÄND" aktiv ist - also als schwarzer Text angezeigt wird und nicht als blasser oder vertiefter Text -, ist der Überarbeitungsmodus eingeschaltet. In diesem Modus werden Änderungen am Text farblich hervorgehoben und unterstrichen dargestellt; Löschungen werden nicht sofort entfernt, sondern als durchgestrichener Text angezeigt. Dieser Modus eignet sich zum Korrigieren von Dokumenten, an denen mehrere Autoren beteiligt sind. Sie können die von Ihnen korrigierte Fassung dann zum Beispiel an einen anderen Bearbeiter weiterleiten, welcher anhand der farbigen Markierungen sofort erkennt, was Sie geändert haben. Am Ende lässt sich durch Annehmen und Ablehnen einzelner Korrekturen eine Endfassung des Textes erstellen.

Das Kürzel "ERW" weist auf einen speziellen Markierungsmodus hin: Wenn Sie die Richtungstasten betätigen, wird dabei automatisch der Text bis zur aktuellen Cursorposition markiert. Gleiches gilt für Mausklicks: Im erweiterten Markierungsmodus führt ein Mausklick dazu, dass automatisch der Text von der aktuellen Cursorposition bis zur angeklickten Textstelle markiert wird.

Mit den Kürzeln in der Statusleiste können Sie die entsprechenden Bearbeitungsmodi direkt ein- oder ausschalten. Dazu genügt ein Doppelklick auf "ÄND" oder "ERW". Sie übernehmen damit die Funktion folgender Befehle:

Zum Ein- oder Ausschalten des Überarbeitungsmodus ("ÄND") müssen Sie in Word 2003 und 2002/XP normalerweise Extras-Änderungen nachverfolgen aufrufen oder in Word 2000 und 97 Extras-Änderungen verfolgen-Änderungen hervorheben anwählen und dann das Kontrollkästchen Änderungen während der Bearbeitung markieren aktivieren oder deaktivieren.

Zum Einschalten der erweiterten Markierung ("ERW") drücken Sie normalerweise die Funktionstaste F8. Zum Ausschalten drücken Sie die Taste Esc.
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