Große Datei lässt sich nicht mehr öffnen
Versionen: Word 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich hatte vor einiger Zeit ein Word-Dokument angelegt, das aufgrund von Grafiken eine Größe von mehr als 9 MByte hat. Als ich die Datei vor ein paar Tagen erneut öffnen wollte, weigerte sich Word mit der Meldung, dass Dokumentname oder Pfad ungültig seien. Woran kann das liegen? Und wie schaffe ich es, die Datei doch noch zu öffnen?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Nicht auszuschließen ist, dass die Datei tatsächlich defekt ist. Bei sehr großen Dateien hat Word häufiger Probleme, weshalb es generell sinnvoll ist, mehrere Teildokumente anzulegen und diese dann über ein Zentraldokument oder über INCLUDETEXT-Felder zusammenzuführen.

Oder haben Sie die Datei seit dem letzten Öffnen auf einen anderen Datenträger verschoben? Manchmal gibt es Probleme, wenn es sich dabei um einen USB-Stick handelt, dessen Schreibschutz aktiviert worden ist. Word versucht dann, temporäre Dateien auf den Datenträger zu schreiben, was logischerweise fehlschlägt. Entfernen Sie dann den Schreibschutz des USB-Sticks oder - noch besser - kopieren Sie das Word-Dokument vor dem Öffnen auf ein Festplattenlaufwerk.

Es kann natürlich auch sein, dass Ihre Festplatte in der Zwischenzeit nahezu ihre Kapazitätsgrenze erreicht hat. Wegen der temporären Dateien, die Word beim Öffnen eines Dokuments anlegt, muss in Ihrem Fall deutlich mehr Platz sein als die 9 MByte, die als reguläre Dateigröße zu erkennen sind. Überprüfen Sie also die Auslastung Ihrer Festplatte - oder genauer gesagt, des Laufwerks, auf dem die fragliche Datei gespeichert ist. Wenn nur noch wenig Platz ist, löschen Sie alte oder überflüssige Dateien und versuchen Sie dann noch einmal, das Word-Dokument zu öffnen.

Unter Umständen ist der Arbeitsspeicher Ihres Systems auch überfordert mit der Größe der Datei. Wenn viele Anwendungen parallel laufen, weigert sich Word mitunter, Dokumente zu öffnen. Beenden Sie Anwendungen, die Sie gerade nicht benötigen, und testen Sie, ob Word Ihre Datei jetzt öffnen kann.

Schließlich gab es schon Fälle, in denen sich ein Dokument nur auf einzelnen PCs nicht öffnen ließ. Wenn Sie also die Möglichkeit haben, die Datei auf einem anderen PC zu untersuchen, probieren Sie es aus.
