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Öffnen der Datei in Microsoft Office
In den meisten Fällen versucht Microsoft Office beim Öffnen einer beschädigten Word-Datei diese automatisch zu reparieren. Mitunter kann es jedoch - je nach Version - vorkommen, dass dies nicht geschieht. In einem solchen Fall können Sie die Reparatur quasi per Hand anstoßen.
Als erstes müssen Sie Word einfach starten, so das Sie ein leeres Dokument vor sich haben. Wenn Sie dies getan haben, klicken Sie in der linken oberen Ecke auf die Rubrik "Datei". Danach öffnen sich die verschiedenen Untermenüs. Dort klicken Sie auf "Öffnen".
Nun öffnet sich ein neues Fenster. In dem neu geöffneten Fenster gehen Sie auf die gewünschte Word-Datei, die Sie öffnen wollen. Nachdem Sie auf die Datei geklickt haben, müssen Sie bei dem Button "Öffnen" den Pfeil rechts daneben anklicken.
Wenn Sie auf diesen Pfeil klicken, werden Ihnen wieder verschiedene Auswahlmöglichkeiten angeboten. Hier wählen Sie dann den Button "Öffnen und Reparieren". Nachdem Sie dies gemacht haben, wird sich die Word-Datei reparieren und dann öffnen.

