Doppelklick auf Dokumente im Windows-Explorer funktioniert nicht mehr
Versionen: Word 97, 2000, 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Ich habe Word-Dokumente häufig per Doppelklick aus dem Windows-Explorer geöffnet. Diese Methode funktioniert seit kurzem nicht mehr. Word wird zwar gestartet, aber das Dokument wird nicht automatisch geöffnet. Wie lässt sich die normale Doppelklick-Funktion wieder aktivieren?
R. Weineck

 ANTWORT:  Vermutlich hat sich irgendetwas an den Dateizuordnungen verstellt. Damit ein Doppelklick im Windows-Explorer wieder Word samt Dokument öffnet, sollten Sie die Registrierungseinstellungen von Word wiederherstellen lassen. Das erreichen Sie ganz einfach mit einem speziellen Startparameter:

1. Beenden Sie Word, falls es gerade läuft.

2. Wählen Sie im Windows-Menü Start den Befehl Ausführen an.

3. Klicken Sie auf Durchsuchen und wechseln Sie dann in den Installationsordner von Word bzw. Ihrer Office-Version; das ist bei Word 2000 zum Beispiel standardmäßig der Ordner "C:\PROGRAMME\MICROSOFT OFFICE\OFFICE" oder bei Word 2003 "C:\PROGRAMME\MICROSOFT OFFICE\OFFICE11".

4. Doppelklicken Sie in dem Ordner auf den Programmnamen "WINWORD.EXE".

5. Setzen Sie den Cursor im Dialogfeld Ausführen ans Ende der Eingabezeile und fügen Sie ein Leerzeichen sowie - bei Einsatz von Word 97 - den Startparameter "/regserver" oder - bei Einsatz von Word 2000 oder höher - den Startparameter "/r" hinzu.

6. Bestätigen Sie die Befehlszeile mit Ok.

Word schreibt daraufhin seine Einträge in der Registrierungsdatenbank von Windows neu, sodass auch die Dateizuordnungen für den Windows-Explorer in den Originalzustand zurückversetzt werden. Anschließend sollte die Doppelklick-Methode wieder funktionieren.
Nach Doppelklick im Windows-Explorer will Word die Datei wiederherstellen
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Wenn ich im Windows-Explorer ein Word-Dokument (DOC-Datei) per Doppelklick öffnen will, fragt mich Word seit kurzer Zeit immer erst, ob ich die Datei wiederherstellen möchte. Ich kann dann auf Ja oder Nein klicken, woraufhin die Datei ganz normal geladen wird. Versuche ich dagegen, die Datei aus Word heraus zu öffnen, erfolgt keine Abfrage zum Wiederherstellen. Können Sie mir sagen, wie ich diese unsinnige Fehlermeldung im Windows-Explorer abstellen kann?
P. Wagner

 ANTWORT:  Womöglich sind die Dateitypinformationen für Word-Dokumente beschädigt worden. In Ihrem Fall ist zum Beispiel die Aktion "Öffnen" ausschlaggebend. Im Windows-Explorer ist hinterlegt, welcher Befehl dafür benötigt wird. Ausgeführt wird der Befehl nach einem Doppelklick auf eine Datei mit der Endung .DOC.

Sie können die Dateitypinformationen reparieren, indem Sie Word neu im System registrieren. Das erreichen Sie folgendermaßen:

1. Beenden Sie Word und gegebenenfalls auch Outlook, sofern Sie Word als E-Mail-Editor einsetzen.

2. Wählen Sie im Windows-Menü Start den Befehl Ausführen an.

3. Geben Sie

winword /r

in die Befehlszeile ein. Eine genaue Pfadangabe zur Word-Programmdatei WINWORD.EXE ist normalerweise nicht erforderlich, da sie im Systempfad steht.

· Klicken Sie auf Ok, um Word neu registrieren zu lassen. Dabei wird das Setup-Programm von Word gestartet. Die Installations-CD benötigen Sie üblicherweise aber nicht.

Danach sollte der Doppelklick im Windows-Explorer wieder wie gewohnt funktionieren.
