[bookmark: R3B2]Anzeige der Formatierungssymbolleiste konfigurieren
Versionen: Word 2013, 2010 und 2007

 FRAGE:  Ich arbeite mit Word 2010 bzw. 2007. Beim Bearbeiten eines Dokuments kommt es häufig vor, dass ich Textblöcke markiere und mit der Maus an eine andere Stelle ziehe. Dabei ist es mir jetzt schon mehrfach passiert, dass ich versehentlich eines der Symbole aus der kleinen Formatierungssymbolleiste, die Word beim Markieren von Text automatisch anzeigt, angeklickt habe. Diese Symbolleiste ist bei Mausaktionen einfach im Weg. Lässt sie sich auf irgendeine Art und Weise ausblenden? Oder kennen Sie einen Trick, mit dem sich Konflikte zwischen der Formatierungssymbolleiste und normalen Mausaktionen vermeiden lassen?
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Auch wenn die Minisymbolleiste mit den Formatierungsoptionen als Arbeitshilfe gedacht ist, kann sie manchmal auch als störend empfunden werden. Zum Glück können Sie sie per Programmoption ausschalten:
1. Rufen Sie in Word 2013 und 2010 den Dialog Datei-Optionen auf. In Word 2007 klicken Sie auf die Office-Schaltfläche und im aufklappenden Menü auf die Schaltfläche Word-Optionen.
1. Klicken Sie in Word 2013 und 2010 auf "Allgemein". In Word 2007 wählen Sie die Kategorie "Häufig verwendet" an.
1. Entfernen Sie das Häkchen im Kontrollkästchen Minisymbolleiste für die Auswahl anzeigen.
1. Bestätigen Sie die Änderung mit Ok.
[bookmark: _GoBack]Wenn Sie jetzt einen Textblock markieren, erscheint die kleine Formatierungssymbolleiste nicht mehr automatisch. Verfügbar ist sie aber immer noch: Sie müssen den Text nur einmal mit der rechten Maustaste anklicken. Daraufhin öffnet sich nicht nur ein Kontextmenü, sondern auch die Minisymbolleiste mit den Formatierungsoptionen.

