Dateispeicherorte in Word 2010 und 2007 einstellen
Versionen: Word 2010 und 2007

 FRAGE:  In älteren Word-Versionen konnte ich zwei verschiedene Ordner für Dokumentvorlagen angeben (ein Ordner für Benutzervorlagen und ein Ordner für Arbeitsgruppenvorlagen). Außerdem ließ sich ein AutoStart-Ordner definieren. Wo sind all diese Einstellungen in Word 2010 bzw. 2007 geblieben?

 ANTWORT:  Viele Einstellungen, die Sie früher nach Aufruf von Extras-Optionen vornehmen konnten, sind in Word 2007 über die Office-Schaltfläche und einen anschließenden Mausklick auf die Schaltfläche Word-Optionen bzw. in Word 2010 über das Menübandregister "Datei" und einen Mausklick auf Optionen erreichbar. Das trifft auch auf die verschiedenen Dateispeicherorte von Word zu:

Klicken Sie in Word 2007 auf die Office-Schaltfläche und dann auf Word-Optionen. In Word 2010 wechseln Sie auf das Register "Datei" im Menüband und klicken dann auf Optionen. Im anschließend angezeigten Dialogfenster aktivieren Sie die Kategorie Erweitert. Nun müssen Sie in der rechten Fensterhälfte bis nach ganz unten zum Bereich Allgemein blättern. Dort finden Sie die Schaltfläche Dateispeicherorte, mit der Sie ein weiteres Dialogfenster öffnen, das im Prinzip der aus alten Word-Versionen bekannten Registerkarte entspricht.
