Die Lineale sind plötzlich verschwunden
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  In der Seitenlayoutansicht sind plötzlich die horizontalen und vertikalen Lineale verschwunden. Wenn ich mit der Maus auf die Stelle zeige, an der sonst die Lineale zu sehen waren, erscheinen sie nur ganz kurz und danach sind sie wieder weg. Können Sie mir sagen, wie ich den alten Zustand mit festen Linealen wiederherstellen kann?
P. Klemenz

 ANTWORT:  Keine Sorge: Sie haben lediglich die Linealansicht ausgeschaltet.

Um den für Sie gewohnten Zustand wiederherzustellen, wählen Sie in Word 2003 und allen älteren Versionen einfach Ansicht-Lineal an, so dass neben dem Menüeintrag ein Häkchen erscheint. In Word 2007 wechseln Sie auf das Multifunktionsleistenregister Ansicht, wo Sie in der Gruppe Einblenden/Ausblenden das Kontrollkästchen Lineal aktivieren.

Sollte trotz dieser Anpassung das vertikale Lineal verschwunden bleiben, müssen Sie noch eine zusätzliche Einstellung in den Programmoptionen vornehmen:

In Word 2007 klicken Sie im Office-Menü auf Word-Optionen. Anschließend wechseln Sie zur Kategorie Erweitert und in der rechten Hälfte des Dialogfensters gehen Sie zum Abschnitt Anzeigen. Dort muss das Kontrollkästchen Vertikales Lineal im Seitenlayout anzeigen eingeschaltet sein. Nach einem Klick auf Ok sollten wieder alle Lineale auf dem Bildschirm erscheinen.

In den älteren Word-Versionen rufen Sie Extras-Optionen auf und im zugehörigen Dialogfenster wechseln Sie zur Registerkarte Ansicht. Dort aktivieren Sie unter Seiten- und Weblayoutoptionen das Kontrollkästchen Vertikales Lineal (nur Seitenlayout).
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