Hyperlinks zu Zellbereichen in ExcelTabellen
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

Per Hyperlink aus Word eine Excel-Tabelle aufzurufen, ist kein Problem, aber wissen Sie schon, dass mit wenig Aufwand auch ganz gezielt bestimmte Tabellenblätter oder Zellbereiche per Hyperlink anzeigen lassen können? In diesem Tipp präsentieren wir Ihnen für diese Aufgabe eine detaillierte Schritt-für-Schritt Anleitung.

Hyperlinks in Word-Dokumenten können generell auf die unterschiedlichsten Dateien verweisen. Was nach einem Klick auf den Hyperlink passiert, richtet sich dabei nach dem Dateityp. Bei Excel-Dateien wird Excel gestartet und die entsprechende Datei automatisch geöffnet.

Standardmäßig öffnet Word dabei das erste Tabellenblatt. Um ein anderes Tabellenblatt oder einen bestimmten Zellbereich anzuwählen, gehen Sie folgendermaßen vor:

· Setzen Sie den Cursor an die Position im Word-Dokument, an der der Hyperlink erscheinen soll.

· Wählen Sie das Menü Einfügen-Hyperlink (Word 2003, 2002/XP und 2000) an. In Word 2007 wechseln Sie auf die Multifunktionsleiste "Einfügen" und klicken auf Hyperlink.

· Achten Sie darauf, dass in der Spalte Link zu das Symbol Datei oder Webseite markiert ist. Dann wählen Sie die Excel-Datei, auf die der Hyperlink verweisen soll, je nach Word-Version wie folgt aus:

Word 2007, 2003 und 2002/XP:
Öffnen Sie das Dropdown-Feld Suchen in und gehen Sie zum Laufwerk, auf dem sich die Excel-Datei befindet. Anschließend wechseln Sie mit Doppelklicks in den passenden Unterordner. Am Ende markieren Sie den Namen der Excel-Datei mit einem einfachen (!) Mausklick, sodass der vollständige Pfad im Feld Adresse erscheint.

Word 2000:
Klicken Sie auf der rechten Seite des Dialogfensters auf die Schaltfläche Datei. Im daraufhin angezeigten Dialogfenster suchen Sie Laufwerk und/oder Ordner, auf/in dem sich die Excel-Datei befindet aus. Sobald sie in der Dateiliste erscheint, doppelklicken Sie auf den Dateinamen. Damit gelangen Sie zurück zum Hyperlink-Dialogfenster, in dem der vollständige Dateipfad im Feld Dateityp oder Webseite erscheint.

· Setzen Sie den Cursor jetzt ganz an das Ende des Feldes, in dem der Pfad zur Excel-Datei erscheint. Hinter dem Pfad geben Sie zuerst das #-Zeichen und dann den Bereich oder die Tabelle ein, auf die der Hyperlink verweisen soll. Hier einige Beispiele für die verschiedenen Möglichkeiten:

Verweis auf ein Tabellenblatt namens 'Tabelle3':

#'Tabelle3'

Verweis auf Zelle D10 in 'Tabelle2':

#'Tabelle2'!D10

Verweis auf den Bereich A1:E20 in einem Blatt namens 'Kunden':

#'Kunden'!A1:E20

Verweis auf den benannten Bereich 'Adressenliste':

#Adressenliste

Wenn der Pfad zur Excel-Datei zum Beispiel "C:\Excel\Adressen.xls" lautet und Sie direkt zum Bereich A1:E20 in einem Tabellenblatt "Kunden" springen wollen, müsste das Hyperlink-Feld dann wie folgt aussehen:

C:\Excel\Adressen.xls#'Kunden'!A1:E20

Beachten Sie, dass Sie Tabellennamen in einfache Hochkommata einschließen müssen. Das ist bei benannten Bereichen nicht erforderlich.

· Auf Wunsch können Sie noch den Anzeigetext des Hyperlinks im Word-Dokument ändern, indem Sie den Vorschlag im Feld Text anzeigen als überschreiben.

· Zum Einfügen des Hyperlinks klicken Sie auf Ok.

Je nach Word-Version genügt jetzt ein einfacher Mausklick oder ein Mausklick bei gedrückter Strg-Taste, um über den Hyperlink die Excel-Datei mit dem gewünschten Tabellenblatt oder Zellbereich zu öffnen.


