Feldfunktionen immer im Blick
Versionen: Word 2007, 2003 und 2002/XP

Viele Probleme entstehen dadurch, dass Sie häufig gar nicht mehr wissen, hinter welchen Informationen in einem Dokument Feldfunktionen stecken. Verschaffen Sie sich daher einen Überblick, indem Sie mit Alt+F9 das komplette Dokument von der Ergebnis- auf die Funktionsanzeige umschalten. Daraufhin erscheinen die Feldfunktionen in geschweiften Klammern direkt im Text. Mit einem weiteren Druck auf Alt+F9 können Sie wieder in die Ergebnisanzeige zurückschalten. Die Feldfunktionen verschwinden also und werden wieder durch das aktuelle Ergebnis ersetzt.

Alternativ dazu haben Sie die Möglichkeit, alle Zeichenketten in Ihrem Dokument grau unterlegen zu lassen, die das Ergebnis von Feldfunktionen sind. Dazu wählen Sie das Menü Extras-Optionen an, wechseln auf die Registerkarte "Ansicht" und markieren in der Dropdown-Liste Feldschattierung den Eintrag "Immer". Beim Einsatz von Word 2007 klicken Sie nacheinander auf das Office-Symbol und die Schaltfläche Word-Optionen und markieren die Kategorie "Erweitert". Die Option Feldschattierung finden Sie unter "Dokumeninhalt anzeigen".

Außerdem steht Ihnen die Einstellung "Wenn ausgewählt" zur Verfügung. Feldfunktionen werden daraufhin nur grau unterlegt, wenn sich der Cursor im Text auf dem Ergebnis einer Funktion befindet.
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