Fenster automatisch nebeneinander anordnen
Versionen: Word 97, 2000, 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Im Menü Fenster gibt es den Befehl Alle anordnen. Ich nutze den Befehl häufiger, um mehrere Dokumente vergleichen und parallel bearbeiten zu können. Mich stört daran aber, dass Word die Fenster immer untereinander positioniert. Mir wäre es lieber, wenn die Fenster nebeneinander auf dem Bildschirm erscheinen würden. Gibt es dafür auch einen Befehl, den ich bislang nur noch nicht gefunden habe?
V. Reiser

 ANTWORT:  Word besitzt keinen derartigen Befehl. Mit einem VBA-Makro lässt sich die gewünschte Funktionalität aber leicht nachrüsten. Zu diesem Zweck führen Sie folgende Schritte aus:

1. Starten Sie Word und wechseln Sie mit Alt+F11 in den Visual Basic-Editor.

2. Klicken Sie im Projekt-Explorer (auf der linken Seite des VB-Editor-Fensters) einmal auf den Projektnamen "Normal", um ihn zu markieren.

3. Wählen Sie Einfügen-Modul an.

4. In das daraufhin geöffnete Codefenster geben Sie folgende Prozedur ein:

Sub FensterNebeneinander()
Dim lngFensterzahl As Long
Dim lngBreite As Long
Dim i As Long

  lngFensterzahl = Application.Windows.Count
  If lngFensterzahl > 0 And lngFensterzahl <= 5 Then
    lngBreite = _
    CLng(Application.UsableWidth / lngFensterzahl)
    For i = 1 To Application.Windows.Count
      With Application.Windows(i)
        .Activate
        .WindowState = wdWindowStateNormal
        .Top = 0
        .Left = lngBreite * (i - 1)
        .Height = Application.UsableHeight
        .Width = lngBreite
      End With
    Next i
  End If
End Sub
· Verlassen Sie den Visual Basic-Editor per Datei-Schließen und zurück zu Microsoft Word.

Das neue Makro können Sie sofort einsetzen. Sinnvollerweise öffnen Sie vorher mindestens zwei Dokumente, damit Sie sehen, dass die Fenster tatsächlich nebeneinander angeordnet werden. (Anmerkung: Um eine vernünftige Dokumentbearbeitung zu gewährleisten, funktioniert das Makro nur bis zu einer Maximalanzahl von fünf Fenstern.)

Zum Starten des Makros wählen Sie in Word Extras-Makro-Makros an. Anschließend doppelklicken Sie auf den Makronamen "FensterNebeneinander". Nach Ausführung des Makrocodes erscheinen die Fenster so auf dem Bildschirm, wie Sie es sich vorgestellt hatten.

Damit das Makro auch in Zukunft verfügbar ist, müssen Sie die Änderungen an der Vorlage NORMAL.DOT speichern. Das geschieht beim Beenden von Word entweder automatisch oder auf Anfrage.
