Falsche Seitennummerierung im Inhaltsverzeichnis
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Word zeigt bei mir häufig falsche Seitenzahlen im Inhaltsverzeichnis an. Das Problem tritt auf, wenn die Überschrift, die im Inhaltsverzeichnis erscheinen soll, die erste Zeile einer Seite ist. Dann gibt Word im Inhaltsverzeichnis die Seitenzahl der jeweils vorherigen Seite an. Als Trick füge ich in diesen Fällen immer eine leere Zeile vor der Überschrift ein - dann stimmt die Seitenzahl. Aber das kann doch nicht die optimale Lösung sein, oder?
D. Sztuba

 ANTWORT:  Worauf das von Ihnen geschilderte Problem zurückzuführen ist, können wir uns nicht erklären. Wir konnten das Problem auch nicht reproduzieren. Trotzdem könnte bei Ihnen folgender Trick helfen:

1. Markieren Sie die Überschrift, vor der ein Seitenwechsel auftritt bzw. automatisch auftreten soll.

2. Öffnen Sie das Dialogfenster der Absatzformatierung. In Word 2007 klicken Sie dazu auf dem Multifunktionsleistenregister Start auf das kleine Symbol unten rechts in der Gruppe Absatz. - In den älteren Word-Versionen wählen Sie Format-Absatz an.

3. Wechseln Sie auf die Registerkarte Zeilen- und Seitenumbruch (Seitenwechsel in Word 2000).

4. Aktivieren Sie das Kontrollkästchen Seitenumbruch oberhalb (Word 2000: Seitenwechsel oberhalb).

5. Klicken Sie auf Ok.

Jetzt beginnt dieser Absatz immer auf einer neuen Seite. Damit keine Lücken entstehen, müssen Sie gegebenenfalls einen vorausgehenden manuellen Seitenumbruch löschen.

Und selbstverständlich können Sie das Verfahren auch auf eine Überschriften-Formatvorlage anwenden, damit zum Beispiel alle Überschriften mit dem Format „Überschrift 1“ automatisch auf einer neuen Seite beginnen.

Probieren Sie aus, ob die Seitennummern im Inhaltsverzeichnis jetzt immer noch fehlerhaft sind.
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