Fußzeile auf der letzten Seite unterdrücken
Versionen: Word 2003 und 2002/XP

In einigen Texten wird durch Punkte oder ein anderes Zeichen am rechten unteren Seitenrand angezeigt, dass der Text auf der nächsten Seite fortgesetzt wird. Es bietet sich an, für diesen Zweck eine entsprechende Fußzeile zu definieren, aber leider bietet Word standardmäßig keine Möglichkeit, die Ausgabe der Fußzeile auf der letzten Seite zu unterdrücken. Sie können nun entweder einen neuen Abschnitt für die letzte Seite erstellen, in dem dann eine leere Fußzeile definiert ist oder Sie wenden einen kleinen Trick an: Geben Sie als Fußzeile keinen Text, sondern eine Feldfunktion ein, die nur dann eine bestimmte Zeichenkette ausgibt, wenn sich die Fußzeile nicht auf der letzten Seite befindet.

Eine entsprechende Feldfunktion könnte zum Beispiel folgendermaßen aussehen (beachten Sie, dass die geschweiften Klammern nicht direkt über die Tastatur, sondern mit der Tastenkombination Strg+F9 eingegeben werden müssen!):

{IF {PAGE}<{NumPages} "..." ""}

Mit dieser Feldfunktion erreichen Sie, dass Word drei Punkte am Ende jeder Seite ausgibt. Auf der letzten Seite werden diese Zeichen aber automatisch unterdrückt.
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