Kopf oder Fußzeile nur auf der letzten Seite
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  In einer Briefvorlage soll die Fußzeile immer nur auf der letzten Seite erscheinen. Ich weiß vorher aber nichts über die Länge des Briefs. Wenn ein Brief aus nur einer Seite besteht, soll die Fußzeile gleich auf dieser Seite angezeigt werden. Wenn ein Brief aus zwei Seiten besteht, soll sie nur auf der zweiten Seite erscheinen, bei drei Seiten nur auf Seite 3 usw. Die üblichen Funktionen, mit denen Fußzeilen auf der ersten Seite oder auf geraden und ungeraden Seiten anders gestaltet werden können, habe ich schon ausprobiert. Sie scheinen das Problem nicht zu lösen. Habe ich etwas übersehen oder können Sie mir eine andere Lösung anbieten?
L. Kern

 ANTWORT:  Sie haben Recht: Die normalen Layoutfunktionen von Word bringen Sie in diesem Fall nicht weiter. Sie können aber mit Feldfunktionen in der Kopf- oder Fußzeile arbeiten, um einen Kopf-/Fußzeilentext nur auf der letzten Seite eines Dokuments anzeigen zu lassen. Dabei fragen Sie mit einer IF-Funktion ab, ob die aktuelle Seite mit der Gesamtanzahl der Dokumentseiten identisch ist. Solange das nicht der Fall ist, lassen Sie von der IF-Funktion nichts - oder genauer: eine leere Zeichenfolge - zurückgeben. Ansonsten lassen Sie den gewünschten Kopf-/Fußzeilentext ausgeben. Konkret gehen Sie wie folgt vor:

1. Öffnen Sie die Vorlage oder das Dokument, in dem eine Kopf-/Fußzeile nur auf der letzten Seite gedruckt werden soll.

2. In Word 2003, 2002/XP und 2000 wählen Sie Ansicht-Kopf- und Fußzeile an. Wechseln Sie bei Bedarf von der Kopf- in die Fußzeile - je nachdem, in welchem Bereich der Text stehen soll, der nur für die letzte Seite vorgesehen ist. In Word 2007 wechseln Sie in das Register "Einfügen" und klicken auf die Schaltfläche Kopfzeile bzw. Fußzeile. Im aufklappenden Menü wählen Sie nun Kopfzeile bearbeiten bzw. Fußzeile bearbeiten.

3. Drücken Sie Strg+F9, um geschweifte Klammern für ein neues Feld einzufügen.

4. Geben Sie zwischen die Klammern den Feldnamen IF und direkt danach ein Leerzeichen ein.

5. Drücken Sie erneut Strg+F9, um neue geschweifte Klammern für ein Feld einzufügen.

6. Geben Sie nun zwischen die Klammern den Feldnamen PAGE ein.

7. Bewegen Sie den Cursor vor die letzte geschweifte Klammer und geben Sie ein Gleichheitszeichen ein.

8. Fügen Sie nach dem Gleichheitszeichen ein neues Feld per Strg+F9 ein. Geben Sie in dieses Feld NUMPAGES ein. Ihre Kopf-/Fußzeile enthält jetzt folgende Felder:

{ IF { PAGE }={ NUMPAGES } }
· Nun müssen Sie vor der letzten geschweiften Klammer nur noch den Text eingeben, der in der Kopf-/Fußzeile der letzten Dokumentseite erscheinen soll, und ihn in Anführungszeichen einschließen. Die fertige Kopf-/Fußzeile könnte dann wie folgt aussehen:

{ IF { PAGE }={ NUMPAGES } "Letzte Seite" }
· Drücken Sie Alt + F9, um die Ansicht der Feldfunktionen wieder auszuschalten.

· Falls Sie für die erste Seite eine andere Kopf-/Fußzeile eingestellt haben, müssen Sie die Aktionen gegebenenfalls für die Standard-Kopf-/Fußzeile wiederholen.

Die oben definierte Kopf-/Fußzeile wird jetzt immer nur auf der letzten Seite des Dokuments ausgegeben - ganz unabhängig davon, wie lang der Text ist.

Selbstverständlich können Sie in dem auszugebenden Kopf-/Fußzeilentext nicht nur feststehenden Text sondern auch Feldfunktionen verwenden - zum Beispiel für den Dateinamen oder das aktuelle Datum. Achten Sie nur darauf, dass diese Feldfunktionen dann zwischen den Anführungszeichen für den "Dann-Teil" der IF-/WENN-Funktion stehen - zum Beispiel so:

{ IF { PAGE }={ NUMPAGES } "Datei: { FILENAME }
- Version vom: { DATE \@ "dd.MM.yyyy" }" }
