Pfadname in der Fußzeile wird abgeschnitten
Versionen: Word 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  Ich habe eine Dokumentvorlage erstellt, die eine Fußzeile mit der aktuellen Seitenzahl, dem Firmennamen und dem Dateinamen enthält. Den Dateinamen lasse ich mit dem Feld FILENAME einfügen, wobei durch das Feldargument "\p" auch der vollständige Dateipfad angezeigt wird. Das führt allerdings dazu, dass der Dateiname bei langen Pfadangaben abgeschnitten wird. Kann ich Word dazu bringen, immer den vollständigen Pfad- und Dateinamen anzuzeigen? - Ich denke an eine automatische Verkleinerung der Schriftgröße oder an eine Aufteilung auf mehrere Zeilen.
T. Klauber

 ANTWORT:  Damit Word lange Dateinamen nicht abschneidet, fügen Sie das FILENAME-Feld in eine Tabelle ein. Die Standard-Tabelleneigenschaften sorgen dafür, dass die Größe der entsprechenden Tabellenzelle automatisch an die Länge des Dateipfades angepasst wird. Wenn Sie neben dem Dateinamen auch noch andere Informationen in der Fußzeile anzeigen wollen, fügen Sie eine Tabelle mit der geeigneten Anzahl an Spalten und/oder Zeilen ein.

Um in der Fußzeile zum Beispiel links die Seitenzahl, in der Mitte den Firmennamen und rechts den Dateipfad darzustellen, gehen Sie wie folgt vor:

· Wechseln Sie in den Fußzeilenbereich.

· Fügen Sie eine "3 x1-Tabelle" ein (eine Tabelle aus 3 Spalten und 1 Zeile).

· Geben Sie in die erste Tabellenzelle das Feld für die Seitenzahl ein und in die zweite Zelle Ihren Firmennamen bzw. Ihr Firmenlogo.

· Setzen Sie den Cursor in die dritte Tabellenzelle und drücken Sie Strg + F9, um ein Feldklammerpaar einzufügen. In das Klammerpaar geben Sie den Text "FILENAME \p" ein, so dass der gesamte Feldcode wie folgt aussieht:

{ FILENAME \p }
· Damit anstelle des Feldcodes der aktuelle Dateiname angezeigt wird, lassen Sie sich das Dokument einmal in der Seitenansicht (der Druckvorschau) anzeigen.

Sie werden feststellen, dass Word die Höhe der Tabellenzelle mit dem FILENAME-Feld automatisch an die Länge des Dateipfades anpasst.
