Makros lassen sich nicht auf neuen Computer übertragen
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  Nach der Umstellung auf eine neue Word-Version will ich die Makros aus der Vorgängerversion übernehmen. Dafür habe ich die alte NORMAL.DOT-Datei, in der sich die Makros befinden, in einem Festplattenordner gesichert. Nun wollte ich - so wie es in der Word-Hilfe beschrieben ist - die Makros per Extras-Vorlagen und Add-Ins und anschließendem Mausklick auf Organisieren in die NORMAL.DOT meiner aktuellen Word-Version kopieren. Die Makros wurden auf der Registerkarte Makroprojektelemente auch im Listenfeld Nach Normal.dot angezeigt. Wenn ich dann aber auf Schließen klicke und eines der Makros aufrufen will, stehen sie in der neuen Word-Version nicht zur Verfügung. Woran kann das liegen? 
J. Pietschmann

 ANTWORT:  Zunächst einmal: Mit Extras-Vorlagen und Add-Ins sowie der Schaltfläche Organisieren können Sie keine einzelnen Makros kopieren. Auf der Registerkarte Makroprojektelemente (bzw. Makros in Word 97) werden immer nur die Namen von Modulen angezeigt. In einem Modul können sich mehrere Makros befinden. Das bedeutet, wenn Sie nicht alle Module aus Ihrer alten NORMAL.DOT kopieren, fehlt ein Teil der bisher genutzten Makros.

Das nächste Problem könnte darin bestehen, dass Sie "Module" aus der alten Vorlage namens NORMAL.DOT in die neue Vorlage namens NORMAL.DOT übernehmen wollen. Sie müssen dann genau aufpassen, welche NORMAL.DOT-Datei das richtige Ziel ist. Im Feld Makroprojektelemente verfügbar in/als kennzeichnet Word die aktuelle NORMAL.DOT mit dem Zusatz "globale Vorlage" oder in Word 97 mit "Global"; hinter der alten Version steht "Dokumentvorlage". Die Module mit Ihren Makros müssen in die Liste für die "globale Vorlage" kopiert werden.

Möglich ist auch, dass es in der aktuellen NORMAL.DOT bereits ein Modul gibt, das denselben Namen besitzt wie eines in der alten Vorlage. Beim Versuch, ein gleichnamiges Modul zu kopieren, zeigt Word aber eine Fehlermeldung an. Die Makros aus dem Modul werden dann nicht kopiert und können somit auch nicht in Ihrer neuen Word-Version zur Verfügung stehen.

Ab Word 2000 kann es auch an den Sicherheitseinstellungen liegen, dass die kopierten Makros in der neuen Word-Version nicht funktionieren. Überprüfen Sie die Einstellungen, indem Sie Extras-Makro-Sicherheit aufrufen. Wechseln Sie dann auf die Registerkarte Vertrauenswürdige Herausgeber/Quellen. Nur wenn dort das Kontrollkästchen Allen installierten Add-Ins und Vorlagen vertrauen aktiviert ist, werden Makros aus der NORMAL.DOT-Datei uneingeschränkt ausgeführt. Ansonsten hängt es von den Optionen auf der Registerkarte Sicherheitsstufe ab, inwieweit die Makros verfügbar sind.
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