Probleme mit der Seriendruck-Funktion von Word 2002/2003
Versionen: Word 2002/XP und 2003

 FRAGE:  Bei der Seriendruckfunktion von Word 2002/2003 stört mich, dass ich zum Einfügen von Seriendruckfeldern immer das Dialogfeld mit den Datenbankfeldern öffnen muss. Daraus kann ich aber nicht parallel den Text bearbeiten, um beispielsweise zwischen den Feldern Leerzeichen oder Zeilenumbrüche einzufügen. So muss ich das Dialogfeld erst schließen, dann die gewünschten Zeichen im Text einfügen und für das nächste Seriendruckfeld erneut das Dialogfeld aufrufen. Viel praktischer fand ich in den früheren Word-Versionen die Schaltfläche Seriendruckfeld einfügen, mit der eine schnelle Auswahl möglich war. Lässt sich die alte Funktionalität irgendwie wiederherstellen?
B. Wrobel

 ANTWORT:  Die Seriendruck-Funktion ab Word 2002 ist für viele Anwender ein Problem. Mit dem Assistenten im Aufgabenbereich kommen Sie nach kurzer Eingewöhnung zwar auch ans Ziel. Dass die Seriendruck-Symbolleiste aber nur nach Aufruf des entsprechenden Befehls angezeigt wird, ist das erste Ärgernis.

Dass das Dialogfeld zum Einfügen von Seriendruckfeldern nicht so aufgebaut ist, dass ein Wechsel zwischen Text und Dialogfeld möglich ist, ist das nächste Übel. Word kann das ja theoretisch - siehe Dialogfeld zum Suchen und Ersetzen.

Immerhin: Wenn Sie die alte Symbolleisten-Schaltfläche Seriendruckfeld einfügen vermissen, ist eine schnelle Hilfe in Sicht. Sie gehört nach wie vor zum Umfang der Seriendruck-Symbolleiste. Aus irgendwelchen Gründen ist sie standardmäßig aber deaktiviert.

Um die Schaltfläche einzublenden, klicken Sie auf den kleinen, nach unten weisenden Pfeil am äußersten rechten Ende der Seriendruck-Symbolleiste. Dann wählen Sie erst Schaltflächen hinzufügen oder entfernen, dann Seriendruck und schließlich Seriendruckfeld einfügen an. So erscheint links neben dem Eintrag ein Häkchen. Nach einem Mausklick an beliebiger Stelle im Dokument, steht Ihnen die alte Schaltfläche wie gewohnt zur Verfügung.

Wenn Sie wollen, können Sie sogar den alten Seriendruck-Manager reaktivieren. Das ist allerdings etwas komplizierter:

1. Sorgen Sie dafür, dass die Seriendruck-Symbolleiste angezeigt wird.

2. Rufen Sie Extras-Anpassen auf.

3. Wechseln Sie auf die Registerkarte Befehle.

4. Markieren Sie in der Liste Kategorien den Eintrag "Alle Befehle".

5. Im Listenfeld Befehle blättern Sie nun so lange nach unten, bis Sie den Eintrag "SeriendruckManager" finden.

6. Ziehen Sie diesen Listeneintrag mit der Maus aus dem Dialogfeld in die Symbolleiste Seriendruck - zum Beispiel links neben die Schaltfläche Bedingungsfeld einfügen.

7. Verlassen Sie das Dialogfeld Anpassen mit der Schaltfläche Schließen.

