Rahmen um den Text in einem Textfeld lässt sich nicht entfernen
Versionen: Word 2010, 2007, 2003 und 2002/XP

 FRAGE:  In einer Briefvorlage möchte ich Absender- und Empfängeradresse mit Hilfe von Textfeldern genau positionieren. Word umgibt die Adressangaben aber immer mit einem Rahmen und ich schaffe es nicht, diesen Rahmen zu entfernen. Wenn ich das Dialogfenster Rahmen und Schattierung öffne und die Rahmenoption Ohne aktiviere, hat das keinerlei Auswirkungen. Können Sie mir sagen, wie ich den Rahmen um die Adressen entferne?

 ANTWORT:  Bei einem Textfeld müssen Sie zwischen der Formatierung des Textes in dem Feld und der Formatierung des Textfeldes selbst (also dem Grafikobjekt) unterscheiden. Vielleicht waren Sie es aus alten Word-Versionen gewohnt, mit Positionsrahmen zu arbeiten, wo dies etwas anders war.

Die Formatoption Rahmen und Schattierung gilt bei einem Textfeld nur für die darin enthaltenen (Text-)Absätze. Wenn Sie aber den äußeren Rahmen entfernen wollen, müssen Sie die Linienoption des Textfeldes selbst anpassen:

Dazu klicken Sie auf das Textfeld, um es zu markieren - zu erkennen an dem Markierungsrahmen mit Ziehpunkten.

In Word 2010 und 2007 wird im Menüband bzw. in der Multifunktionsleiste nun unter dem Text Zeichentools (Word 2010) bzw. Textfeldtools (Word 2007) ein Register namens Format angezeigt. Wechseln Sie auf dieses Register und klicken Sie dann in der Gruppe Formenarten (Word 2010) bzw. Textfeld-Formatvorlagen (Word 2007)auf den kleinen Pfeil neben dem Symbol Formkontur. Im aufklappenden Menü wählen Sie die Option Kein Rahmen (Word 2010) bzw. Keine Gliederung (Word 2007) an.

In den älteren Word-Versionen rufen Sie nach der Markierung des Textfeldes den Befehl Format-Textfeld auf. Im danach angezeigten Dialogfenster wechseln Sie auf die Registerkarte Farben und Linien. Dort öffnen Sie im Bereich Linie das Dropdownfeld Farbe und im aufklappenden Menü aktivieren Sie die Option Keine Linie. Danach schließen Sie das Dialogfenster mit Ok.

Wenn Sie Textfelder generell lieber ohne äußere Rahmenlinien erstellen wollen, können Sie das eben geänderte Textfeld auch als Standard für neue Textfelder definieren. Dazu klicken Sie einmal auf das Textfeld ohne Rahmen, so dass der Markierungsrahmen mit den Ziehpunkten erscheint. Diesen Rahmen klicken Sie mit der rechten Maustaste an und im Kontextmenü wählen Sie den Befehl Als Standardtextfeld festlegen (Word 2010) bzw. Als Standard für AutoForm festlegen an. - Alle Textfelder, die Sie ab jetzt in das aktuelle Dokument einfügen, besitzen keine äußere Rahmenlinie mehr.
