Neue Dokumente per VBA anlegen
Versionen: Word 2007, 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Ich möchte mit Hilfe eines VBA-Makros ein neues Word-Dokument anlegen, das auf einer ganz bestimmten Vorlage beruht. Da ich mich erst seit kurzer Zeit mit VBA beschäftige, wirft diese eigentlich recht einfache Aufgabe bereits Probleme auf, denn offenbar gibt es kein "New"-Kommando oder ähnliches. Können Sie mir sagen, wie der Programmcode zum Anlegen einer neuen Datei aussehen muss?
V. Meidrich

 ANTWORT:  In der Programmiersprache von Word erstellen Sie Dokumente nicht mit einem "New"-Befehl sondern mit der "Add"-Methode. Damit fügen Sie der "Documents"-Auflistung, also der Liste aller geöffneten Dokumente, ein neues Element hinzu. Ein ganz einfaches VBA-Makro könnte wie folgt aussehen:

Sub NeuesDokument()
Dim objNeuDok As Document
  Set objNeuDok = Application.Documents.Add
End Sub

Sie arbeiten hier mit einer Objektvariablen namens "objNeuDok", der Sie per "Application.Documents.Add" ein neues Dokument zuweisen. Auf diese Weise haben Sie später keine Probleme, Aktionen an der neuen Datei vorzunehmen: Nutzen Sie "objNeuDok" einfach mit den Eigenschaften und Methoden des "Document"-Objekts, um Text hinzuzufügen oder zu bearbeiten, um die Datei zu speichern oder zu schließen usw. Die VBA-Anweisung

objNeuDok.Close

schließt beispielsweise das neue Dokument, wobei Sie gegebenenfalls gefragt werden, ob die Änderungen gespeichert werden sollen.

Wenn das neue Dokument auf einer Vorlage basieren soll, setzen Sie den Parameter "Template" der "Add"-Methode ein. Sie müssen dann nur den vollständigen Pfad der Vorlage als Textwert angeben. Das könnte wie folgt aussehen:

Sub NeuesDokument2()
Dim objNeuVonVorlage As Document
  Set objNeuVonVorlage = Application.Documents.Add _
      (Template:="C:\Programme\Microsoft " & _
       "Office\Templates\1031\Contemporary Report.dot")
End Sub

Beachten Sie, dass die Dateinamen der mit Word mitgelieferten Vorlagen zum Teil von den Anzeigenamen, die nach Aufruf von Datei-Neu im Dialogfeld mit der Vorlagenauswahl zu sehen sind, abweichen können.
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