So stellen Sie fest wer Ihr Dokument zuletzt geöffnet hat
Versionen: Word 2003, 2002/XP und 2000

 FRAGE:  Im Word Weekly-Newsletter vom 30.10.2006 haben Sie ein Makro vorgestellt, mit dem der Computer, auf dem ein Dokument zuletzt geöffnet worden ist, ermittelt werden kann. Ich habe versucht, diese gute Idee in eines meiner Dokumente zu integrieren. Beim Auslesen des Computernamens erhalte ich allerdings immer die Fehlermeldung "Objekt wurde gelöscht". Mache ich etwas falsch?
L. Keller

 ANTWORT:  Tatsächlich stießen wir nach einigen Versuchen ebenfalls auf das von Ihnen geschilderte Problem. Es liegt daran, wie Word die folgende Anweisung im Direktfenster des Visual Basic-Editors interpretiert:

?ThisDocument.Variables("LastCompName")

"ThisDocument" bezieht sich nämlich nicht immer auf die Datei, in der Sie die Variable "LastCompName" gespeichert haben. Im Visual Basic-Editor ist "ThisDocument" immer die Datei, deren Name in der Titelleiste angezeigt wird.

Wenn Sie also die Datei öffnen, in die Sie - so wie es im Word Weekly-Tipp beschrieben wurde - eine Document_Close-Prozedur eingefügt haben, kann es sein, dass im Visual Basic-Editor eine andere Datei aktiv ist, zum Beispiel die Standardvorlage NORMAL.DOT. In dieser Datei gibt es natürlich keine Variable namens "LastCompName" und somit erhalten Sie die von Ihnen beobachtete Fehlermeldung.

Sie vermeiden den Fehler, indem Sie nicht mit "ThisDocument" sondern mit "ActiveDocument" arbeiten. Sorgen Sie zuvor im Word-Fenster dafür, dass sich der Cursor in der zu überprüfenden Datei befindet. Dann wechseln Sie in den Visual Basic-Editor und öffnen das Direktfenster. Darin geben Sie nun folgende Anweisung ein:

?ActiveDocument.Variables("LastCompName")

Unter der Zeile sollte jetzt der gesuchte Computername erscheinen
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