Wo finde ich den FormelEditor von Word?
Versionen: Word 2003, 2002/XP, 2000 und 97

 FRAGE:  In der letzten Ausgabe von SmartTools Word Weekly haben Sie ein Problem mit dem Formel-Editor erwähnt. Ich habe dieses beschriebene Problem nicht, denn ich stehe vor einer viel wichtigeren Frage: wo genau finde ich den Formel-Editor? Ich wusste gar nicht, dass es so etwas in Word gibt.
Diverse Anfragen

 ANTWORT:  Wir haben einige Anfragen zum Formel-Editor erhalten. Tatsächlich bietet Word bereits seit vielen Jahren einen integrierten Formel-Editor, mit dessen Hilfe Sie auch komplexe mathematische Formeln schnell und komfortabel in Ihren Texten verwenden können. Um ihn zu nutzen, wählen Sie einfach das Menü Einfügen-Objekt an und markieren im nachfolgenden Dialog den Eintrag "Microsoft Formel-Editor 3.0".

Bestätigen Sie die Auswahl mit Ok und nach wenigen Augenblicken wird ein neues grafisches Objekt an der aktuellen Cursorposition eingefügt. Außerdem erscheint die Symbolleiste des Formel-Editors, in dem zahlreiche Vorlagen für die gängigsten Formelausdrücke angezeigt werden. Sie wählen nun einfach nacheinander die notwendigen Vorlagen aus und fügen gegebenenfalls Werte hinzu. Sobald die Formel komplett ist, klicken Sie an eine beliebige Stelle in Ihrem Dokument und die Symbolleiste des Formeleditor verschwindet wieder.
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