Eingabeaufforderung im aktuellen Ordner öffnen

Klar, ohne eine grafische Bedienoberfläche geizt heute nichts mehr. Trotzdem kommt immer wieder die Eingabeaufforderung zum Einsatz. Allerdings ist der Aufruf der „DOS-Box" tief im Startmenü versteckt – ärgerlich.

TIPP Verlegen Sie den Befehlsaufruf an eine prominente Stelle – zum Beispiel ins Kontextmenü von Ordnern. Das klappt ohne weiteres mit Windows-Bordmitteln.

Öffnen Sie im Windows Explorer »Extras / Ordneroptionen« und wechseln Sie zu »Dateitypen«. Unter XP suchen und markieren Sie »(Keine) Ordner«, unter Windows 2000 drücken Sie [N] und markieren »(N.ZUTR.) Ordner«.

Klicken Sie dann auf »Erweitert« und im Dialog »Dateityp bearbeiten« auf die Schaltfläche »Neu«. Als Bezeichnung für »Vorgang« geben Sie »Eingabeaufforderung« ein und im Feld »Anwendung für diesen Vorgang« den Befehl »cmd.exe«. Bestätigen Sie zweimal mit »OK«. Sie müssen dem Befehlsaufruf hier keinen Parameter zuweisen, das erledigt Windows automatisch. Bestätigen Sie am Ende noch den Dialog »Ordneroptionen« mit »Schließen«. Der neue Kontextbefehl ist sofort ohne Neustart verfügbar.

Besonderes Highlight: Der Pfad in der Eingabeaufforderung verweist direkt auf den Ordner, von dem aus Sie die Kornmandozeile gestartet haben – und nicht auf den Stammordner Ihres Profils. Lästiges Navigieren auf DOS-Ebene entfällt dadurch in vielen Fällen.
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