Konto "Administrator"

Q: Wieso ist das Konto "Administrator" nicht vorhanden?

A: Das Konto "Administrator" ist deaktiviert. Hierbei handelt es sich um ein speziell geschütztes und nicht auf den ersten Blick zu sehendes Konto, das vor allem für Notfälle gedacht ist. Unter XP Home kann man sich etwa nur im abgesicherten Modus damit anmelden, braucht dann aber kein Kennwort. Da sich so auch die in Vista eingebaute Kindersicherung aushebeln ließe, ist das Konto nicht aktiv. Selbst im abgesicherten Modus scheitert das Anmelden.

Für den Fall, dass ein Anwender versehentlich allen aktiven Konten die Administratorrechte entzieht und sich so selbst von der Verwaltung des Systems aussperrt, ist vorgesorgt: Sobald das Konto "Administrator" das letzte verbliebene Konto mit Admin-Rechten ist, erlaubt Vista im abgesicherten Modus das Anmelden damit, und zwar in der Default-Einstellung ohne jedes Kennwort und obwohl es eigentlich deaktiviert ist.

Es ist nicht vorgesehen, dass das Konto "Administrator" verwendet wird, um mit Windows Vista zu arbeiten.

Bei den Vorgängerversionen von Microsoft Windows Vista sind die meisten Benutzerkonten Mitglieder der lokalen Gruppe Administratoren. Dies liegt daran, dass für viele Aufgaben entsprechende Rechte benötigt werden. Den Endbenutzern administrative Rechte zu geben sorgt dafür, dass Computer und Netzwerke verwundbar werden. Malware kann die administrativen Rechte ausnutzen und Dateien beschädigen, Systemkonfigurationen ändern und sogar vertrauliche Daten für Dritte verfügbar machen.

Windows Vista stellt mit der Benutzerkontensteuerung (UAC) einen sicheren Mechanismus zur Verfügung, mit dem Endbenutzerkonten mit Standardrechten ausgeführt werden können. Wenn ein Benutzer eine Aufgabe ausführt, für die administrative Rechte notwendig sind (zum Beispiel die Installation einer Anwendung), dann benachrichtigt Windows Vista den Benutzer und verlangt die entsprechende Bestätigung.

Muss das Administratoren-Konto trotzdem verwendet werden, ist es zuerst zu aktivieren. Unter Windows Vista Home Premium steht das "Lokale Benutzer und Gruppen"-Snap-In in der Microsoft Management Console (MMC) nicht zur Verfügung. Es bleibt daher nur die Möglichkeit, dies mit dem Befehl "net user Administrator /active" über die Befehlskonsole zu erledigen:

C:\>net user Administrator /active

Nun muss noch über "Start/Einstellungen/Systemsteuerung/Benutzerkonten/Anderes Konto verwalten" ein Kennwort für das Konto "Administrator" festgelegt werden.

Wenn beim Versuch, das Konto des Administrators zu aktivieren, die Meldung "Systemfehler 5 aufgetreten. Zugriff verweigert" angezeigt wird, muss zuvor die Benutzerkontensteuerung ausgeschaltet werden. Nach deren Ausschaltung ist ein Neustart erforderlich. Es empfiehlt sich, sie danach wieder einzuschalten. Das Vorgehen dazu ist auf unter "Benutzerkontensteuerung/User Account Control (UAC)" oben beschrieben.

