Standard-Installationspfad für Programme ändern

Neben Ihren dauerhaft imtallierten Anwendungen wie Word oder Excel probieren Sie häufig neue Trial- und Freeware aus. Die wollen Sie der besseren Übersicht halber aber nicht in Ihrem Standard-Programmordner speichern.

TiPP: Legen Sie ein Verzeichnis C:\TESTS an und ändern Sie den Standard-Installa​tionspfad darauf so, dass Windows es direkt beim Einrichten neuer Programme vorschlägt. Dazu navigieren Sie im Regis​try-Editor zum Schlüssel 

»HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Microsoft\Windows\CurrentVersion«. 

Klicken Sie anschließend im rechten Teil des Fensters doppelt auf »ProgramFiles Dir«. Dann tragen Sie als Wert den gewünschten Standardpfad ein und kli​cken auf. »OK«. Sie können auch ein Verzeichnis auf einer anderen Partition oder Festplatte als Programmordner ver​wenden. Schließen Sie danach die Registry. 

HINWEIS: Nicht alle Programme greifen auf diese Information in der Registry zurück. Manche schlagen trotzdem »C:\Programme« oder auch »C:\Program Files« vor. In diesen Fällen müssen Sie nach wie vor auf den richtigen Ordner achten. Ändern Sie den Standardpfad überdies erst, nachdem Sie Ihr System vollständig eingerichtet haben.
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