VIRENSCANNER wird nicht erkannt 

Problem: Die Sicherheitscenter meiner beiden PCs (Windows XP und Vista) behaupten, ich hätte keinen Virenschutz. Dabei ist eine aktuelle Version von Kasperskys Antivirus installiert. Wo liegt das Problem? 
Lösung: Die Meldung von Windows lautet vermutlich «Überprüfen Sie den Status Ihrer Antivirensoftware». Dem können Sie wie folgt abhelfen: Unter Windows XP melden Sie sich beim PC als Administrator an bzw. mit einem Benutzerkonto mit Administratorrechten. 
Tippen Sie nun bei START/AUSFUHREN den Befehl services.msc ein und drücken Sie danach die Taste Enter. Unter Windows Vista tippen Sie nach dem Klick auf den Startknopf den Befehl services.msc ins Suchfenster. Jetzt erscheint im Startmenü SERVICES.MSC. Klicken Sie mit der rechten Maustaste darauf und wählen Sie ALS ADMINISTRATOR AUSFUHREN. In beiden Fällen startet das Fenster «Dienste». Sortieren Sie die Dienste gegebenenfalls durch ein oder zwei Klicks auf den Spaltentitel «Name» alphabetisch. Scrollen Sie anschliessend sehr weit hinunter. Klicken Sie mit Rechts auf den Dienst «Windows- Verwaltungsinstrumentation» und wählen Sie im Kontextmenü BEENDEN. Die folgende Meldung, dass dadurch auch das Sicherheitscenter und der IP-Hilfsdienst beendet würden, dürfen Sie mit JA bestätigen. Starten Sie jetzt den Windows- Explorer. Vista-Nutzer klicken hierfür im Startmenü unter ALLE PROGRAMME/ ZUBEHOR die Verknüpfung zum Windows-Explorer mit Rechts an und gehen im Kontextmenü wieder ZU ALS ADMINISTRATOR AUSFUHREN. Öffnen Sie anschliessend in beiden Windows-Versionen im Windows-Explorer den Ordner C: \ Windows \ System32 \ wbem. Entfernen Sie dort den Unterordner «repository», Screen 12. Starten Sie den Computer neu. Nun wird Kaspersky Antivirus vom Windows-Sicherheitscenter wieder erkannt. (sal)  
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