Taskplaner nach WIN XP Service-Pack 2 Installation wieder nutzen

Seit dem Aufspielen von Service Pack 2 für WindowsXP erhalten Sie eine Fehlermeldung, wenn Sie im Taskplaner eine neue Aufgabe einrichten wollen. Sie möchten das Problem beseitigen.

TIPP: Das Service Pack 2 reglementiert den Zugriff auf den Taskplaner, um eine darin gefundene Sicherheitslücke zu schließen. Um den Taskplaner wieder nutzen zu können, müssen Sie eine Richtlinie im Gruppenrichtlinien-Editor anpassen. 

Dazu öffnen Sie »Start  I Ausführen«, tippen »gpedit.msc« ein und wählen »OK«. Im Editor klicken Sie dann links in der Struktur unterhalb von »Computerkonfiguration« auf das Pluszeichen vor »Windows- Einstellungen «. Öffnen Sie in gleicher Weise die Unterpunkte »Sicherheitseinstellungen«, »Lokale Richtlinien« sowie »Zuweisen von Benutzerrechten«. Klicken Sie jetzt doppelt auf die Anweisung »Auf diesen Computer vom Netzwerk aus zugreifen«.

Im folgenden Dialog. klicken Sie auf »Benutzer oder Gruppe hinzufügen«. Anschließend geben Sie den Namen des gewünschten Benutzers ein oder rufen »Erweitert« und im folgenden Fenster »Jetzt suchen« auf. Wählen Sie dann ein gefundenes Objekt aus der angezeigten Liste und klicken Sie auf »OK«. Jetzt steht  der passende Benutzername im Eingabefeld. Mit einem weiteren Klick auf »OK« fügen Sie diesen zu den berechtigten Benutzern hinzu. Dann gehen Sie zum Feld »Übernehmen«, bestätigen die Sicherheitsabfrage mit »Ja« und klicken zum Schluss auf »OK«. Nach dem Bearbeiten schließen Sie den Gruppenrichtlinien Editor mit "Datei I Beenden«.

