USB-Sticks und Speicherkarten auf Fehler prüfen   

Nach dem letzten Urlaub stellte sich heraus, dass die in der Kamera verwendete SD-Card fehlerhaft war. Einige Fotos ließen sich nicht mehr lesen. Das soll beim nächsten Mal nicht wieder passieren.         
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Hirtetest Die Freeware Check Flash ·prüft USB-Sticks und Speicherkarten durch wiederholtes Beschreiben und Auslesen .    

TIPP ~ Eine umfassende Prüfung diverser Flash-Speicherbausteine können Sie mit der Freeware »Check Flash« von http://mikelab. kiev.ua/index_en.php durchführen. Klicken Sie auf der Website auf »Programs« und auf d~r folgenden Seite auf »Check Flash «. Nun können Sie die Datei herunterladen. 

INSTALLIEREN UND SICHERN: Nach dem Entpacken des Zip-Archivs ist das Tool ohne weitere Installation sofort einsatzbereit. 

Achtung: Sichern Sie auf der Karte gespeicherte Fotos vor dem Überprüfen, da die Schreib-/Lesetests die Daten auf dem Speicher überschreiben. Dazu wählen Sie zuerst den »Access type« »As logical drive« . Dann' stehen Ihnen die Aktionen »Save image« sowie »Load image« zur Verfügung, um die Daten als Abbild in einer IMG-Datei zu sichern. 

TEST DURCHFÜHREN: Zum Test verbinden Sie den Flash-Speicher mit dem System und starten das Tool. Im Kombinationsfeld »Drive« wählen Sie das betreffende Laufl"lerk. Als »Access type« belassen Sie standard mäßig »Use temporary file «. Für diesen Typ steht dann nur die Aktion »Write and read test« zur Auswahl. Lassen Sie auch die Option »Small pattern set« unverändert. So konfiguriert besteht ein kompletter Prüfzyklus aus zwei Durchläufen mit unterschiedlichen Daten. Das reicht für eine Flash-Prüfung. Wollen Sie ganz sicher gehen, wählen Sie »Full pattern set«. So testet das Tool in 18 Durchläufen jedes einzelne Bit auf seine Funktion - das dauert aber. Zum Starten klicken Sie auf »Start« und warten die Analyse ab.  
