Blitzschnell zwischen LAN- undWLAN-Anschluss wechseln

Mal mit, mal ohne Kabel ins Netz – Notebooks sind da sehr flexibel. Beim Wechsel des Anschlusses nerven dadurch Meldungen wie »Drandosnetzwerk gefunden«. Die gerade nicht verwendete Verbindung zu deaktivieren, ist jedoch umständlich.

TIPP Die Freeware »NetSetMan« ist hier das richtige Mittel. 

Über  www.chip.de/downloads/c1_downloads_13632634.html  können Sie sie herunterladen.

Tool konfigurieren: 

Nach der Installation müssen Sie die zu verwaltenden Netzwerkverbindungen zuerst konfigurieren. Dabei können Sie auf die Windows-Systemdaten zurückgreifen. Im ersten Schritt schalten Sie im Windows-Dialog »Netzwerkverbindungen« sämtliche gewünschten Anschlüsse aktiv. Dann starten Sie »NetSetMan« und klicken auf »Lesen«. Im Kombinationsfeld wählen Sie die gewünschte Verbindung und aktivieren anschließend für den Bereich IP die gleichnamige Option. Klicken Sie dort auf das kleine Häkchensymbol, uni die aktuellen Einstellungen zu lesen. Aktivieren Sie den Bereich »DNS-Server« und lesen Sie auch hier die aktuellen Daten ein.

Rechts im Bereich »Zusätzlich« konfigurieren Sie bei Bedarf weitere Einstellungen wie »PC Name« oder »Drucker«. Aktuelle Werte importieren Sie hier per Doppelklick auf die jeweilige Bezeichnung. Schließlich aktivieren Sie alle mit Häkchen versehenen Einstellungen mittels eines Mausklicks auf »Setzen«.

Tool aktivieren: Klicken Sie mit der rechten Maustaste auf die Registerbezeichnung »SETZ« und wählen Sie dort »Umbenennen«. Geben Sie eine passende Bezeichnung für diese Konfiguration ein. Über die Schaltfläche »Info« gelangen Sie zu allgemeinen Programmeinstellungen. Aktivieren Sie hier die Optionen »Mit Windows starten« sowie »Im Tray minimiert starten« und bestätigen Sie mit »OK«. So haben Sie das Tool stets griffbereit und können über sein Kontextmenü im Systemtray sofort die gewünschte Netzwerkkonfiguration auswählen.
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