WINDOWS XP 
ntoskrnl.exe ist defekt

Problem: Nach einem Hänger fuhr ich das Notebook herunter. Seitdem kommt beim Neustart folgende Fehlermeldung: «Windows root>\system32\ntoskrnl.exe ist nicht vorhanden. Bitte neu installieren.» Habe schon Windows mit der Option R neu gebootet, aber das hat nichts gebracht. Wie komme ich an diese Datei?

Lösung: Die Datei ntoskrnl.exe können Sie von der Windows-CD wiederherstellen. Dazu booten Sie von der Installations-CD und rufen die Wiederherstellungskonsole auf (durch Drücken der Taste R auf der Willkommensseite). Das ist nötig, da Sie sonst die vorhandene (defekte) Datei nicht überschreiben können. Wenn der Cursor dann in der Eingabezeile blinkt, tippen Sie folgenden Befehl ein (das ist eine Zeile): ,

expand CD-ROM-Laufwerk:\i386\ ntoskrnl.ex_ Laufwerk:\ Windows\ system32

Wobei Sie CD-ROM-Laufwerk durch den Laufwerksbuchstaben Ihres CD-Laufwerks ersetzen müs​sen und Laufwerk durch den Laufwerksbuchstaben, auf dem Windows installiert ist. Beispiel: Wenn Ihre CD im Laufwerk D: steckt und Windows auf C: installiert ist, dann sieht die Befehlszeile so aus:

expand D:\i386\ntoskrnl.ex_ C:\ Win​dows\system32

Haben Sie diesen Befehl eingetippt, drücken Sie Enter. Die Datei wird von der CD auf die Festplatte kopiert, wobei die vorhandene Datei überschrieben wird. Ist der Vorgang abgeschlossen, tippen Sie den Befehl exit ein, dann wird die Wiederherstellungskonsole verlassen und der PC neu gestartet. (ak)

